

青 年 文 庫
西 洋 近 世 史

李 季 谷 著

武 漢 大 學 藏 書
大 學 印 行
藏 館 書 圖 印 行

本
47

青年文庫
李季谷 著

文
西

青



近
世
史



中國文化服務社印行

青 年 文 庫

編

鄭學稼

吳恩裕

桂 益

盧 運



員

委

審

編

賀昌羣

徐炳昶

何炳松

李季谷

朱謙之

顧頤剛

繆鳳林

錢 穆

鄧廣銘

傅斯年

西洋近世史

們兩位都不在峨眉，這兩件事都沒有辦到，我一面有點憤懣，另一面依舊滿感感激。

李季谷，一九四二年十二月一日，於峨眉，國立四川大學。

西洋近世史 目次

序

第一章 導言……………一

第二章 從維也納會議到法國二月革命……………七

一、維也納會議

二、歐洲的協調

三、美國的門羅主義

四、希臘獨立及神聖同盟的解體

五、法國七月革命的經過及其影響

六、比利時獨立承領

西洋近世史 目次

七、波蘭的革命運動

八、意大利的革命運動

九、東方問題

一〇、葡西二國的叛亂及西班牙后的婚姻問題

一一、新神聖同盟與海特涅

一二、一八四〇年後的英法關係及法國二月革命

一三、產業革命

第三章 德意兩國的勃興及美國的進步

一、法國二月革命以後

二、法國二月革命的影響

三、克里米亞戰爭

四、意大利的統一及獨立

五、美國的南北戰爭及其發展

六、德意志的統一及崛起

第四章 列強爭霸及第一次世界大戰……………七七

一、國際局面日新

二、又是東方問題——柏林會議

三、三國同盟與三國協約

四、非洲的分割

五、英國侵略印度的經過

六、列強侵略中國

七、美西戰爭及南非戰爭

八、海牙和平會議

九、日俄戰爭

一〇、歐洲列強爭奪北非洲

一一、巴爾幹問題

一三、第一次世界大戰

第五章 戰後新世界

..... 一一一

一、巴黎和平會議

二、國際聯盟

三、華盛頓會議

四、俄國革命與蘇聯政治

五、土耳其的復興及弱小民族的解放

六、賠款問題

七、維加諾會議

八、非戰條約

九、倫敦海軍會議

一〇、墨沙里尼與法西斯黨在意大利

一一、希特拉與國社黨在德國

- 一二、意大利併吞阿比西尼亞
- 一三、西班牙內亂的顛末
- 一四、第二次世界大戰的序幕

(附)近代世界大事年表……………二〇二

四
傳
紅
樓
夢

六
五

西洋近世史

第一章 導言

西洋近世史的範圍，起自一八一五年的維也納會議，止於最近世界第二次大戰的發生，總計近一百三十年。這一段歷史含有不平凡的重要性，這是誰都知道的。他的政治變化如許迅速，他的國際關係是如許複雜，他給我們實際生活的影響是如許深而且多，他可以告訴我們以世界列強的政治背景，他可以指示我們以過去及將來國際形勢，他可以讓我們了解世界往後的過程及今後將如何進化的趨勢，誰敢說他沒有價值。這一百三十年間的歷史，我們可以把他分作四個時期來看：

- 第一期 自由主義勃發時期（1815—1871）
- 第二期 民族主義高漲時期（1848—1871）
- 第三期 帝國主義衝突時期（1871—1913）

第四期 社會主義蠱惑及法西主義猖獗時期 (1871—1918)

【自由主義勃發時期】歐洲經過拿破崙的大革命以後，各國的人民及政府實在都疲倦透了，大家動極思靜，有許多人都回味大革命以前的制度，滿想恢復舊日的威權，他們且認為必如此才能得到和平。所以，維也納會議中的惟一力量，實是「正統主義」。各國政府與政治家要把各國的政治，都帶到「正統主義」的標準來恢復停觀。此項主義為法國外務部長塔列蘭 (Talleyrand) 所倡導，而為奧相梅特涅 (Metternich) 所利用。但俟俾德管員正統主義去高壓民衆，而自由主義的思想依然在各國國民中，由孕育而萌芽，而滋長，而於復，而且開花結實了。希臘及比利時的獨立戰爭，意大利、波蘭及法蘭西的革命運動，瑞士及德意志的統一運動，以及這三地起來，管得東來西又倒，東要求憲政，西要求憲政，忙煞了幾個施行反對政策的政治家。到了一八四八年，法蘭西的二月革命一經發動，自由的花朵，便開遍了西歐及中歐的全部，高壓政策家如梅特涅之流，便先後在暴動中打倒了！這是西洋近世史的第一期。

【民族主義高漲時期】第二期是從一八四八年的法國二月革命以後出發，一直到一八七一年普法戰爭結束時為止。法國二月革命完全打破了維也納會議的鐵鎖，根本掃除了神聖同盟的

勢力。當時法國雖宣言決不煽動各國革命，然而革命的潮流究竟不甚宜言所擋得住的，在短時期中，普、奧、俄各國先後發生暴動了。東歐三國對於法國突如其來的革命，雖懷着十分反感，但是他們本國政府的命運已經在革命的浪濤中動搖而瀕於危險。實在無暇顧及別家事了。可惜革命究竟不是容易的事，在奧國執政三十九年的老政治家梅特涅被打倒了，而奧國執掌權柄的運命却還未壽終正寢。與國本土與意大利的解放運動，仍被奧政府鎮壓住了。德意志同盟的國民運動，也因普王威廉四世的怯懦終於虎頭蛇尾，並未得預期的結果，而且允許了奧國爲德意志同盟的當然領袖。但革命真好像間歇火山，你看看以爲可以太平了罷，然而他正在醞釀另一個噴火山口。意大利的革命種子，依舊由薩丁（Sardinia）宰相加富渾（Cavour）很熱心地栽培着，生聚了十年，至一八五九年，又噴出了火花來了。而且這一次噴出來的火花，並不像過去那樣容易扼阻。意大利的統一運動，雖直至一八七〇年普法戰爭發生後，才算完全成功，但大部分的成績，已在一八五九至一八六一年告竣了。德意志的統一事業，發動於意大利略過，是成於鐵血宰相俾士麥（Bismarck）之手的。他於一八六二年入閣，就認定非有強大的武力不能奏功。他於是決心擴張軍備，不顧議會的反對，冒了大不韙而釀幹了。連續的三次戰爭——一八六四年的丹麥戰爭，一八六六年普奧戰爭，及一

八七〇年的普法戰爭——普魯士都獲得了勝利，德意志帝國便於這時產生而雄峙於中歐了。

在幾個時期中，此外還有兩件大事：一是大西洋彼岸的美國發生了南北戰爭（1861—1865）以後，美國領土益加擴大，國運也益興隆盛了。二是克里希那戰爭（1893—1898）的結果，使英國喪失了在墨西哥近海的優勢，從此，他開始注意於遠東。

【帝國主義復興時期】第三期是特德意志統一後至巴黎和會的四十九年間。言向。何以名之爲帝國主義復興時期？歐戰自維也納會議以後，原由英法俄奧葡五強所支配，嗣後時由五強變爲六國（上）法德俄奧英以外，再加上一個意大利——了。這六國中，又分爲兩個反對團而對峙着，即德奧與法英締結了三國同盟，英法俄之團又形成三國協約。自爭且益尖銳，形勢日益險惡。世界大戰的一幕，實在十九世紀末葉已鋪好了階梯。原來科學的進步促進了工商業及交通的長足發展，醫學與衛生的發達促成了人口的繁盛，歐洲列強一齊要求供給原料的地力及銷售工業品的市場與殖民地。所以他們瓜分了非洲，踐踏或侵佔了中國領土。中國自一八四二年的南京條約及一八六〇年與英法的北京條約以後，歐美列強早已伸入侵略的長足。當時清政府的腐敗一益引起了帝國主義的覬覦，故一八八五年法國割取安南，一八九八年英法德俄四國租我南北要港，一九〇一年又迫我締結不平等的辛丑條約，實已體無完膚。外交的

失敗，才有一九一二年的辛亥革命，才有一九一九年的反帝國主義的五國運動。但是因工商業的發達，公資而階級的鬥爭逐漸鮮明化，自熱化，馬克斯主義（Marxism）的思想，在歐洲各國發達了。馬克斯主義。因帝國主義者的相互衝突，世界大戰勃發於歐戰文明程度最高的西歐及中歐，這一戰術發生於上海，飛機轟炸最繁華的城市及軍事據點的現象，得九斯理，坦克車及各種新式武器，造成了世界的空前恐怖，八百萬青年，慘死於戰場，戰後西歐，幾乎成了一個世界寡婦的世界。

【社會主義、蘇俄及法西斯主義和戰時期】 這第四期是世界大戰後的新世界。一九一七年在俄國大軍命後，成立了蘇維埃聯邦，使社會主義的思想，與烈地刺激了新世界與青年，馬克斯主義者紛紛與帝國主義，公資主義一方為以民主政治自號的美法三國的統治者與強國。另一方面又為法蘭克主義（Frankism）所衝擊。這期對和平的世界，常為危險而緊張的現象所包圍。巴黎和會中，蘇俄並不參加。美國總統威爾遜（Wilson）所主張的「十四點計畫」，結果，美國仍拒絕加入。到了一九二八年他——美國——却又倡導了凱洛福公約（Kellogg）的嚴條約。蘇聯由伊寧公約（Treaty of Commerce）領事試行了共產主義，結果，成績不良，又改有新經濟政策。一九二四年斯大林（Stalin）繼承列寧以後，蘇聯益形進步，一九二八年起應以五年計劃，獲得約

預期以上的成績，一九四二年當德抗戰，便表現了他的實力。法西斯主義有意相墨沙里尼（Mussolini）與希特勒（1932），有德帥希脫拉（Hitler）發振於後（1933），卒使民主國與侵略國分為兩大集團。所以，到了一九三九年終於又發生了世界大戰。這惡戰現尙在進行中，正是打得你死我活的時候，中國已是民主國陣線中的一個重要角色，我們自然希望那些納粹（Nazis）魔鬼的早日沒落！

第二章 從維也納會議到法國二月革命 (1815—1848)

一 維也納會議 (1815)

【歐洲的混亂】 自拿破崙失敗以後，全歐邦土的組織，已經根本推翻，由拿破崙所組織的國家，一時都失了統治者，呈着混亂無政府狀態。而此項問題，都與各國有深切的利害關係，內容極為複雜，決不是短時期內所能草率解決的。因之，一八一四年三月三十一日第一次巴黎條約中，同盟諸國就決定再召集一特別會議，此即大名鼎鼎的維也納會議了。

【維也納會議中的人物】 維也納會議的主要目的，是在恢復正統的意義下，去重行分配歐洲的土地。經過拿破崙的大動亂以後，許多土地，都陷於有變遷或割讓的活動性。勝利的各國都想乘這好機會攫奪些便宜，弱小國家自然只能聽他們的宰割。各國的領袖人物到了不少，俄皇亞力山大第一 (Alexander I.)，普王威廉第三 (William III.)，奧皇法蘭西西第一 (Francis I.)，及奧相梅特涅，都親自出席，就中尤以法國的外長塔列蘭，更用了不少的機敏手腕。

【三】議事之頗繁，各國代表於一八一四年九月十三日就調齊了，然實際的會議，一直到十月二十四日才開幕。却又始終沒有正式開會討論，一切問題都由英、俄、普、奧的「四國同盟」先行決定，然後令各次等國承認，分別簽約。所以會議的中心位置，在「四國同盟」。至於各等小國家的代表，簡直開得無事可做，除了擁抱擁也納美女跳舞以外，便在咖啡館裏談論消息。在「四國同盟」中，又因利害關係，而分成「英奧」與「俄普」兩大對壘，明爭暗鬥，「英奧」與「俄普」，皆各陷於破裂，鴉蚌相爭，漁翁得利，法國的老外交家塔列蘭便利用這機會，而得大為成功。

塔列蘭之成功，實由於其外交之靈活，不易一致，利害衝突，顯而易見；英國自稱一目的，在擴張勢力，以與法國爭衡，而俄國則欲以法、德、普、奧四國為其保護，他認爲法、德二國是池魚爭石，所以使法與普與奧在法蘭西的境內，互相戰爭，擴張普魯士的領土，並資助奧國在意大利勢力以抵制法國。

塔列蘭之成功，實由於其外交之靈活，不易一致，利害衝突，顯而易見；英國自稱一目的，在擴張勢力，以與法國爭衡，而俄國則欲以法、德、普、奧四國為其保護，他認爲法、德二國是池魚爭石，所以使法與普與奧在法蘭西的境內，互相戰爭，擴張普魯士的領土，並資助奧國在意大利勢力以抵制法國之局。

俄國一面在策劃覆滅土耳其，並統治舊波蘭領土，一面利用普魯士以牽制奧國。他的政策，正與英奧二國針鋒相對。

普魯士爲一初露頭角的新興國家。他的實力，雖尙遠不及俄與英三強，然謀握德意志霸權之心甚切，與奧法二國仇恨極深，所以想聯俄以抗其敵人。

同盟以強，對於歐洲問題，原是同床異夢，所以會議行將中，透過了暗礁。幸而久亂以後，人心厭戰，所以大家在不得已中，尙能互相容忍與讓步，以求得一最低限度的同盟。

【塔列蘭的手腕】法國初敗之餘，塔列蘭代表，本不容易活動，但塔列蘭卒能默察環境，利用機會，使法國在維也納會議中，站在一重要的地位，此不能不令人欽佩此老外交家的靈敏手腕。塔氏既擁護正統主義，便博得梅特涅及其他熱心正統派人士的同聲，因此會議中頗呈對法國有利的空氣。他又利用薩克遜(Saxony)的處分問題——俄欲將薩克遜全部，普、英與二國反對，塔氏即與英奧密訂防守同盟——破壞了四國同盟的聯繫。其他，如緊不依、那不里(Naples)王國，使法國多一幫手，贊成瑞士永久中立，以固法國國防，極有計劃的手腕。塔氏在維也納會中的活動，不但是法國外交上的大勝利，而且否定了三國同盟。

無外交」的成語。

【維也納會的編成會】會議中的問題甚多，而最重要者爲下列幾項：

第一，是薩克遜與波蘭問題。塔列蘭與英奧取一行動，主張恢復薩克遜王國，普魯士要求獲得薩克遜全部，以償其戰時的損失。俄國首已要求獲得波蘭全土，同時贊成普魯士的要求。雙方相持不下，英奧法三國遂以武力阻止俄普的計劃，乃訂立密約，不惜訴諸武力。但後來卒得一折衷的解決：普國取得薩克遜的北部，薩克遜王復位，得其餘的部分，爲一獨立國。波蘭卒遭瓜分，俄得其大部分，普得波森 (Posen) 及西普魯士 (West Prussia) 二地，奧得加里西亞 (Galicia) 只留克拉科 (Cracow) 一區，爲自由獨立的共和國，這算波蘭古國的唯一殘迹了。

第二，是萊茵流域問題。各國既與法蘭和平修好，阿爾薩斯 (Alsace) 及羅蘭 (Lorraine) 二地，允即歸還法國。惟威斯發里亞省 (Westphalia) 省及其他幾個自由宗教城 (指 Munster, Treves, Cologne) 則移屬於普，從此，普國勢力伸入萊茵流域。

第三，比利時合併於荷蘭，由阿連基王室 (Orange Nassau) 統治，稱爲尼得蘭王國 (Kingdom of Netherlands)。

第四，諾威併入瑞典。諾威原爲丹麥領土，因丹麥在大戰中有暗助拿破崙之罪，故以此罰之。

第五，認瑞士爲永久中立國。除瑞士原有十九州外，再加入日內瓦 (Geneva) 諾奈特耳 (Neuchatel) 瓦瓦來 (Valais) 三州。

第六，是意大利問題。意大利半島各國君主都恢復王位，但那不里的默拉 (Murat) 爲拿破崙黨，不在此例。拿包本 (Fouquet) 王室的非狄南 (Ferdinand) 繼任爲王，並兼領西西里島。威尼沙 (Venetia) 及其米蘭 (Milan) 諸邦，都受與國保護。惟以日諾亞 (Genoa) 里維拉 (Riviera) 一地給與薩丁王國。

第七，是德意志同盟問題。德意志原有三百餘邦，拿破崙併之爲三十八國，一八一五年六月八日三十八國代表簽字，正式成立「德意志同盟」(German Confederation)。

第八，關於英國的問題。英國不想在歐洲大陸上攫取土地，只想鞏固他的海上霸權。法國允讓在北海的荷里哥蘭島 (Heligoland I.) 在地中海的馬爾太島 (Malta I.) 及伊阿尼島 (Ionian I.)，非洲南端的好望角，印度洋中的法蘭西羣島 (Islands Francee)，近於印度的錫蘭島 (Ceylon I.) 及西印度的聖呂西亞島 (St. Lucia) 與托拔哥島 (Tobago I.) 等處。

第九，是關於國際間利益問題。英、俄、西班牙、瑞典、葡萄牙、普、法、奧、八國聯合聲明，禁止奴隸販賣，同時聲明航行自由的規定，擴充到在會各國。共管之一切歐洲河流，這種河流，或是二國以上的國界，或是越過二國以上的國境。

【會議不公平】 會議的結果，至不公平。一個問題，由少數的強國決定，弱小國家的命運與幸福，全憑少數的強國代為的意氣感情而左右。荷蘭人是新教徒，強令與奉舊教的比利時合併。意大利的北部則支配於用德語的奧國。奉舊教的波蘭人，則令隸屬於奉布臘正教的俄羅斯，其他一部份則受奉新教的普國支配。全然與俄國種族不同的芬蘭人，也由俄皇管領了。講威與瑞典的地理，風俗，人情，言語，文字，完全不同，如今也強迫合為一國。如此不顧民族情感，不尊重自由精神，是直播種亂源，埋伏禍根而已，安能獲得和平！

【拿破崙捲土重來】 維也納會議正在進行中，拿破崙突然從厄爾巴島 (Elba) 逃回法國 (1815年三月一日)，率士兵一千二百人，直入巴黎。會議得此意外消息，極為慌張，一面商議共同聲罪致討，一面將會議問題草率結束，於六月九日正式簽字。

【百日天下及滑鐵盧之戰】 拿破崙捲土重來的一幕短劇，史上稱為百日天下，或百日戰爭 (The War of Hundred Days)。當時英將惠靈頓 (Wellington) 被推為討伐軍總司令。六月

十八日拿破崙大敗於滑鐵盧 (Waterloo)，後即重被流放於聖赫倫那島 (St. Helena I.)。這大英雄到一八二一年，當他五十二歲時，便在這荒島上淒涼地長逝了。

【法國的損失】 同盟國重議處分法蘭西問題時，普奧二國，因直接受着侵迫，極主嚴厲，英俄則主寬大。最後決定：(一)令法國將薩瓦 (Savoie) 及尼斯 (Nice) 二地交給薩丁，並讓出幾個邊塞，(二)交付賠款七萬萬法郎，(三)同盟國聯軍十五萬人駐防法國東北境，以五年為限，由法國每年支出五千萬法郎為軍費，(四)發還拿破崙在歐洲各國奪來的美術品。此即一八一五年十一月二十日成立的第二次巴黎條約。

二 歐洲的協調

【歐洲的協調】 經過拿破崙的大動亂以後，歐洲各國領袖深知欲得國內的和平，必須倚賴國際的合作。為謀自國的幸福，同時必須注意於國際間的公共利益。維也納會議的七八年間，國際合作的空氣非常濃厚。當時的「神聖同盟」與「四國同盟」便是從這種背景中產生出來的。此即所謂「歐洲的協調」(The Concert of Europe)。

【神聖同盟的起源及其範圍】 「神聖同盟」(The Holy Alliance)是俄皇亞力山大所倡議的。

薩力山大是一個深受宗教感化而又富於情感的自利主義者，他總把基督教的主義應用於歐洲政治上。當同盟國君主及代表未離巴黎時，他已經擬好了宣言，先徵求普奧二國的同意。至一八一五年九月二十六日，由俄普奧三國君主的名義發起，公布「神聖同盟」的宣言。歐洲各國除英國，土耳其及羅馬教皇外，全體茫然加入並簽字。

【神聖同盟的內容及其效力】 神聖同盟的宣言，包含一個導言及三個條文。導言中是說俄普奧三國國皇鑒於過去三年間的事變，深感歐洲各國間的相互關係，有用基督教真理及精神去處理的必要。第一條，約定三國君主常相援助。第二條，勸令他們的人民實行救主的教義。第三條，邀請列國的贊同。——是這樣一個空洞而不着邊際的東西！但當時世人却對這個同盟看得非常重要，梅特涅也着實利用這個同盟的名義，對各國的自由運動，施行過許多干涉手段。

【四國同盟的內容】 英俄普奧四國，當締結第二次巴黎條約時，在神聖同盟以外，另行締結了一個「四國同盟」，於一八一五年十一月廿日正式簽字，條約內容極為明確，不像神聖同盟那樣空洞。就中，分為三大項：（一）擁護同日簽字的對法和約（即第二次巴黎條約），（二）任何方面如被法國攻擊，各當出兵六萬相助，（三）於一定時間內，開會協議共同利益問題。

並討論維持歐洲和平的方法。

【耶拉什丕爾會議】原來第二次巴黎條約規定，同盟國駐兵法境以五年爲期，但後來法國要求提前二年撤兵。一八一八年所開的耶拉什丕會議（Congress of Aix-la-Chapelle）的目的，即在解決這撤兵問題。到會者以英俄普奧四國爲主體，並允法國派遣代表參加。

耶拉什丕條約，於十月九日簽字，不但將撤退法境軍隊的問題圓滿解決，同時並容納法國參加以後一切共同問題的會議，完成了列強的大同盟。到十一月十五日，會議又發表了共同宣言，表示五強的政治主張，重任維持和平與保障已成立的一切協定，實際則意在壓迫一切革命運動。這是「協調」的最高峯。

【梅特涅厲行干涉政策】一八一八年至一八二三年間，歐洲各國自由主義的空氣逐漸濃厚，而各地的革命運動便像雨後春筍般地一齊衝出。梅特涅利用神聖同盟，厲行干涉政策。俄皇亞力山大本來傾向自由主義，但經過梅特涅的幾度淋漓盡致的勸告，說得革命運動是了不得的可怕，終於變其平素主張，與奧國取一致行動。當時普魯士亦以俄奧二國的馬首是瞻，對於梅特涅的干涉政策，並無異議。惟英國只贊同保障歐洲國家的領土均勢，反對一切干涉內政的政策。梅特涅却不顧一切，一味蠻幹，貫徹了自己的主張，因此，歐洲的協調，便漸漸呈露了破綻。

【特洛堡會議的經過】一八二〇年一月一日西班牙兵變，要求一八一二年的憲法。同年七月二日那不里也發生革命運動，要求憲法。那不里革命，直接關係奧國利益，奧欲出兵鎮壓。但法國不願與國單獨處理意大利問題，提議開五強公會於奧國的特洛堡（Trojan）。會議中，俄普奧三國發表共同宣言，主張：「任何國家的政府，如因叛亂而推倒，他們有取共同衛護手段的權利。他們不承認由革命而建設的政府，他們的唯一目的在免避歐洲沒入革命的漩渦」。但英法二國對此宣言，拒絕簽字。

到了一八二二年，他們遷移開會地點於奧國的萊巴赫（Lainbach）並招那不里王及其他意大利國家的君主列席，議決由奧國派兵入那不里鎮壓革命，梅特涅的武力干涉主義，完全獲得了勝利。

【衛洛那會議與西班牙問題】此外，還有西班牙問題，也即待解決。西班牙王菲狄南德七（Ferdinand VII.）原經維也納會議承認而復位的。但他厲行高壓手段，致激成一八二〇年的叛變。至一八二二年，他承認革命黨所要求的一八一二年的憲法。列強為討論處理這個問題，於一八二二年十月至十二月間會於衛洛那（Verona），會場的空气，依然有利於干涉主義。法國因黨黨獨勢，銳意想保護西班牙的本王，自願派遣軍隊，前往處理。奧雖不願

法國用兵於西班牙，但目睹各地革命無焰日盛，星星之火，勢如燎原，深可寒心，也就贊同了法國的請求。惟英國則明白表示反對，依然高唱自由主義。英外交總長康寧（Canning）且故意承認南美的西班牙殖民地的獨立。到這個時候，歐洲協調，業經破裂，雖欲挽救，亦已無術了。

三 美國的門羅主義（1823）

【英國的康寧外交（Canning's diplomacy）】英國向不贊同大陸各國的干涉政策，早有明白表示。迨康寧繼長外交後，這種態度，益為顯明而積極！原來，自一八一〇年以後，西班牙在南美洲的殖民地，便紛紛叛離母國，而西班牙已無征服能力。維也納會議以後，正統主義的勢力，漸沒於歐洲，西班牙王非秋南七世繼以來，與西班牙競爭海外殖民地勢力，極為齟齬，同盟以武力征服叛地。但英國百十七世紀以來，與西班牙競爭海外殖民地勢力，極為激烈，正在幸災樂禍，渴望西班牙殖民地的叛變。一八二三年三月，法軍據衛洛那會議的議決，進兵西班牙境，英國康寧突然正式宣言，承認西班牙殖民地的獨立。門羅主義即由此時產出！

希臘革命黨在維也納會議請求獨立而未獲允納後，革命精神再度再興。一八二一年三月六日，曾在俄國當過軍官的伊普西蘭梯（Ypsilanti）突由俄境侵入土境摩爾達維亞（Moldavia）華拉契亞（Wallachia）二洲。事情雖未成功，所獲得的只是犧牲了許多希臘人民的生命，只惹得土耳其軍隊的一場大屠殺，然而各地希臘人受此刺激，革命空氣驟然緊張了。俄皇亞力山大雖深欲左袒希臘，只因厲行干涉主義與反對革命的神聖同盟，為自己所手創，所以特洛巴，衛洛那等會議，他依然勉強服從了梅特涅的中立主張。自然，梅特涅是絕對厭惡革命的，但因為知道俄皇的心理，所以不敢主張干涉。當時英法二國輿論，却熱烈地同情於希臘，而知識階級，尤為憤慨，如詩人拜倫（Byron）等且親自參加了希臘革命軍。

【英俄二國對希臘的態度】英國康寧雖在高唱保全土耳其領土，以防俄國的侵入，但同時却同情於希臘的獨立。他於一八二三年二月，承認希臘革命軍為交戰團體。

一九二五年十二月，俄皇亞力山大第一死，繼之以乃弟尼古拉斯第一（Nicholas I.），他與梅特涅素不相識。康甯派惠靈吞與俄交涉，成立了英俄協約（1826年四月四日），俄國贊同英國調停希土間問題，以希臘獲得自治權，僅對土皇進貢為條件。但土政府置之不理，終於得不到一個和平的解決。

【門羅主義的內容】當美國政府表示反對法國所提議的干涉計劃時，庫甯便乘此機會，使傷痕未消的英美二國，重敦舊好，一致行動，反對舊大陸各國的干涉政策。一八二三年十二月三日，正式發表了門羅主義的宣言。該宣言係美總統門羅（Monroe）所發表，故即以「門羅」名。宣言中有三個要點：（一）美國不願干涉歐洲政治，（二）美國也不許歐洲各國干涉新大陸的政治，（三）美國對於歐洲列強的現有殖民地，不加干涉。

但事實上，一八二二年四月，美已承認西班牙在南美的殖民地為獨立國家。這個宣言，不但確立了美國的外交政策，而且使歐洲的干涉主義受了一個意外的打擊。西班牙殖民地也終於因此而免去外力的壓迫。至此，梅特涅的干涉主義，便日漸黯淡，趨於日暮途窮之境了。

四 希臘獨立及神聖同盟的解體

【希臘革命運動的勃興】十九世紀黎明之初，巴爾幹半島事件，已成為歐洲外交上的中心問題。當時土耳其帝國，外與波斯不睦，內有叛將抗命，政府已陷於無法對付的狀態。就中最大的致命傷，為希臘革命運動的勃發。

「神聖同盟的解體與希臘獨立的完成」神聖同盟的威權，如今已破碎無餘，梅特涅的政策也完全推翻了。法國原為神聖同盟中的有力分子，到了這時，也毅然更變了態度，稱希臘的對土叛變，為反抗回教的神聖戰爭了。

一八二七年七月六日，英俄法三國重訂倫敦協約，欲以武裝調停希土問題。與普二國則反對是項辦法，交涉破裂，英法俄三國合力敗土耳其艦隊於那窪黎諾（Navarino）。這一戰（1827年十月二十日）確立了希臘的光榮的獨立。

一八二八至二九兩年間，俄土兼戰，土政府不得已而求和，訂立亞得里亞諾堡（Adrianople）和約（1829年九月十四日），土耳其承認了希臘的獨立。自此以後，土耳其的國威一蹶千丈，而俄國在近東的勢力，却益加擴張了。

五 法國七月革命的經過及其影響

「七月革命以前的法國」維也納會議以後，法國的包本王朝恢復了王位。路易十八（Louis XVIII）登位，已頗使一般人民失望。至一八二四年查理十世（Charles X）繼位，益加倒行逆施，厲行高壓政策，濫刑殘酷粉飾體制，不顧人民的反抗高聲聲浪。前收沒元公的貴族資產，

並出兵西班牙，勞師遠征，財政困窘，加以用人不當，親信羣小，自一八二四年至一八三〇年的六年間三易其首相，這些首相，不是剛愎自用，便是軟弱無能，不能適應民衆的要求，只知襲用舊日的專制手段，箝制言論自由，解散國會。因此，輿論攻擊政府，日趨激烈，人民厭惡包本王朝的氣氛，也使繼長增高。到了一八三〇年七月，巴黎重演了一七八九年曾經演過的大暴動。包本王朝輕輕地失卻了尊榮的皇冠，而查理及其家屬，只能在受人奚落中，悄悄地亡命於英國。

【路易非力布】七月革命成功以後，路易非力布（Louis Philippe）被議員推爲法國君主。於八月七日正式就位，一場大的風波，很迅速地告了結束。路易非力布本爲阿連斯（Orléans）大公之子，幼年飄流國外，一八一五年後始行返國，當時雖與政治不發生直接關係，卻常參加新興的政治的或文學的團體。他的和藹熱情態度，掩蔽了他那深謀遠慮的領袖慾，因此博得了一大部分革命青年的好感。後來皇冠送到他的頭上，就是那時栽植有方的結果。

【七月革命後法國的內政外交】七月革命以後，一七八九年用過的三色旗，雖重行飄揚於法國境內，但除了推翻本王朝與消弭貴族及一部分僧侶勢力以外，一切制度內政，並無重大改革。因路易非力布充屬一中產階級的代表，不會爲一般民衆謀利益，故急進派黨人，仍日

謀所以推翻政府的計劃。

在希臘獨立戰爭中，東歐三強（俄普奧）的政策，本已南顧北顧，但到法國七月革命爆發以後，他們暗中反法一點，却又末期而一致了。當時惟有英國，正值自由主義風行，與法國深表同情。路易非力布也深恐外交陷於孤立，竭力聯絡英國。故一八三〇年以後的歐洲，東歐三強的守舊與西歐二強的維新，適成了對壘的狀態。

【七月革命的影響】一八二〇年以後，各國自由思想的醞釀，已似晚春草芽，成了普遍的嫩綠。革命運動的呼喊，且喧鬧得如初夏蛙聲，苦熬了東歐的許多高壓政治家。迨七月革命成功以後，各國的革命黨，靡不四起，歐洲政局，又起了一次大動亂。

六 比利時獨立(1830)

【比利時革命的原因】維也納會議中，決定了比利時合併於荷蘭，稱爲尼得蘭王國。但比利時人是用法語的舊教徒，那能用荷蘭語的新教徒，勉強鎔爲一爐呢。且合併以後，何連斯王室處以荷蘭的利權，而國會議員，數分配不均，尤爲比利時人所痛憤。一八三〇年八月二十日，比利時人反對政府的大動亂，重起於比京不魯塞(Brussels)城，在短時期

內，蔓延於比利時全土。英民相持而混戰者數日，勝利屬於革命軍。至同年九月末，比利時境內，已無荷蘭人勢力，革命軍臨時政府成立，正式宣告了比利時的獨立。

【列強主張分贓】 尼魯蘭王威廉無力征服革命軍，要求列強代他恢復維也納會議中所保障的領土，普王與荷王本為親戚，自然願意相助，俄皇尼古拉斯亦願出兵征服比軍，但英法二國則袒護比利時，高唱自由主義，反對干涉政策。

【比利時為永久獨立國】 後來，由英國發起倫敦會議，以解決這問題。英法二國一致主張比利時的完全獨立。一八三一年十月二十四日，列強一英法普奧俄比訂定約文二十四條，為處決荷比分離的議定書，並定比利時為「永久獨立國」。盧森堡 (Luxemburg) 與林姆堡 (Limburg) 由荷蘭比利時分有之，些爾德 (Scheidt) 河口仍屬荷蘭。但此項條約，荷蘭直至一八三九年始加承認。

七 波蘭的革命運動 (1830—1831)

【華沙驅除俄國勢力與波蘭臨時政府之成立】 維也納會議決定把波蘭的大部分隸屬俄國，當時壓力山大還是傾向自由主義的，所以他自動地給與波蘭一個憲法。在這一個時期中，波蘭

還算不幸中之幸。

但到尼古拉斯時代，那憲法完全成爲具文了。愛國青年都深深地感到俄國壓迫的苦痛，密謀持機以起事。法國七月革命運動爆發以後，波蘭人民便起了狂熱的共鳴作用。一八三〇年十一月二十九夜，華沙（Warsaw）突然發生了大暴動，波蘭總督君士坦丁倉皇出走。羣衆即推舉普丕恭將軍（General Chłopicki）爲臨時政府總指揮。不數日，波蘭全境響應，到一八三〇年底，波蘭境內已無俄兵蹤跡，翌年，波蘭國會正式宣告與立陶宛（Lithuania）聯合，並派遣代表赴聖彼得堡與尼古拉斯商談講和條件。但尼古拉斯表示，除波蘭無條件屈服外，別無辦法。代表失望而歸之時，俄兵二十萬，已壓入立陶宛境了。

【外援不至，革命慘敗】苦戰數月，波蘭已力竭聲嘶了。派遣代表赴各國求援，又不得結果。英法俱以道遠，不克出兵，一八三一年九月，波蘭軍管遭失敗，大批波蘭貴族，淒涼地亡命於法國。尼古拉斯即勅令取消一八二五年所給與的憲法，改波蘭爲俄國的一行省。實際波蘭革命只阻止了俄奧軍隊的西進，促成比前時的順利的獨立，而波蘭本國當時的，只是慘痛的犧牲與失敗。

八 意大利的革命運動(1831)

【教皇領內革命勃發】 奧國對波蘭革命，何以冷眼旁觀，而不以實力助俄呢？這原因很簡單，意大利半島的革命運動，已經威逼在他的眼前，他實在無暇顧及別家事了。

一八二一年，神聖同盟用高壓手段鎮服了意大利的革命以後，表面上看來，已好像很平靜了。但實際則革命醞釀，始終未息，各地革命分子，且取得密切聯絡。到了一八三一年，意大利與波蘭一樣，受到法國七月革命潮流的鼓盪，在中部諸公國及教皇領內，突然爆發了革命的旗幟，原有的統治者，只是狼狽地逃命，求救於奧國。

【法國同情革命軍】 法國是標榜「自由主義」的，所以對於意大利的革命，深表同情，明白相助。革命領袖拉伊特 (Lafayette) 便是積極援助意剛的一人。奧國獨斷地干涉意大利，尤為法人所深惡。故當奧國尚未出兵之時，法即明白表示反對，謂奧如派兵入意，法即不惜與之兵戎相見。但梅特涅看透路易非力布與法相拉伊特 (Lafayette) 都是膽小怕事之人，所以就大膽地說：「如果奧國崩壞於革命，毋爾傾覆於戰爭！」同時，即發布進兵意大利的命令，終於嚇倒了法國。

【奧國干涉以後】奧國實行干涉以後，法政府受得意大利事件，一任奧國單獨擺布，究屬不妥，於是英俄普法奧五國共同勸告教皇的提議。勸告書的內容，在改善行政、司法、財政各項，並保障人民的自由與秩序。是項提議，理由極爲正當，各國都表示同意。奧雖不願別國干預意大利問題，但也不敢拒絕，只得取一致的行動。一八三一年七月，奧軍因法國的要求，不得不退出教皇領地。翌年，教皇重請奧軍維持治安，奧國自可欣然答應。但法國却不高興，因此即派兵佔領安可那（Ancona）港，以示抵抗，奧法二國駐軍，至一八三八年始同時撤退。

九 東方問題(1832-1840)

【東方問題破壞英法邦交】英法兩國都標榜自由主義，故自一八一五年後，步調頗爲一致，至一八三〇年法國七月革命以後，他們協助比利時的獨立，同情波蘭及意大利的革命，兩國邦交，益趨親密。但到了土耳其問題發生以後，他們的政略，完全相反，而十餘年來稱爲圓滿的國交上，便刻了一條深深的裂痕。

【土耳其問題】土耳其問題，歷史中常稱爲東方問題，在一八三〇至一八四〇年間，這問題

是歐洲國際間的一件最大的事情。土皇美麥特第二 (Mechemed II.) 是一個很幹練而自信力極強的人，然而在他治下的埃及總督，梅赫默特阿里 (Mehemet Ali) 卻比他還要倔強，因他征伐希臘有功，土皇與以克利地島 (Crete I.) 以作酬勞，但他極不滿意，蓄謀獨立。一八三二年埃及總督之子，伊勃拉希姆 (Ibrahim) 率軍攻入敘利亞 (Syria)，直逼土京君士坦丁堡，土皇美麥特不得已乃求助於俄國。

【俄國援助與列強干涉】 俄國本爲土耳其所仇，不利於土，人所共知，所以當時有人阻止土皇的計劃，但土皇抱「富爲玉碎，毋爲瓦全」的決心，終於正式招請俄國艦隊來援。俄艦於一八三三年二月二十二日便駛泊於君士坦丁堡城下了。列強看到俄國如此單獨處理土耳其問題，大家頗不高興，一面提出強硬抗議，要求俄國撤退艦隊，一面出任調停，勸告埃及取得敘利亞了事。幾經磋商，以土皇勅令赦梅赫默特罪，復埃及總督職，並給以敘利亞及阿達那港 (Adana) 一地了事。(1838年五月)

【溫恰斯開列塞條約】 俄軍一直到七月才開始撤退，然而他們並不是空手回去，七月八日，俄土二國政府秘密地訂立了一個溫恰斯格列塞條約 (Treaty of Unkiar Skelessi)。條約中含有二大點：(一) 俄將以全力保護土耳其，(二) 土耳其除允俄國艦隊得自由出入羅興海峽

(Straits of the Dardanelles) 外，實行封鎖以八年爲期。如此西歐列強，不能由海峽而攻俄，俄則可自由出入海峽，經地中海以攻擊他國，實際上土耳其已爲俄國門戶的守衛，而俄國已有支配土耳其的把柄了。

【土埃重起衝突(1839)】土耳其與埃及的構和是十分勉強的，所以到了一八三九年六月，又是一個風波起來了。土耳其艦隊都效忠於埃及，土耳其不得已而求和，而法國又一味左袒埃及，土耳其有無條件屈服之勢。英俄普奧藉此情形，俱覺不滿，乃聯合通告土政府，停止與埃及直接談判，土政府正苦悶得喘不出氣的時候，得到這個意外的救星，當然欣然地接受丁。

【英俄聯合以孤法】向來英法二國是不願俄國單獨干預土耳其的，但對於土耳其內部的事務英法意見又不一致。俄皇看到這層，即向英國申明，願意取消溫恰斯格列塞條約，以與英合力解決土耳其問題。於是法國在外交上便陷於孤立的地位。

【第一次倫敦協約——法國除外(1840)】英俄二國既已聯合，普奧也接近英俄，英相巴爾德斯登(Palmerston)遂召集五強(英俄法普奧)會議於倫敦，法代表吉佐(Gizot)雖也參加會議，勢成孤立。一八四〇年七月十五日，英俄普奧四國突然瞞着法國，與土耳其訂立第一

次倫敦協約，約中要點凡四：（一）保全土耳其領土，（二）共保保障韃靼海峽，（三）許梅赫默特阿里以埃及世襲權，並終身管理南都敘利亞，且授與阿克耳總督（Pashad Acre）稱號。（四）里武力壓迫梅赫默特阿里服從。

【法國的憤慨】 倫敦條約的締結後兩日，法國始接到通知，法相鐵耳（Fuliers）萬分憤慨，主張即與英國一戰。但路易非力布堅決主張和平，鐵耳且因此憤而辭職，吉佐遂入新聞長外交，也傾向和平政策，於是四強再邀法政府派遣代表赴倫敦，重開談判，締結五強協約。法國受了一場說不出的委屈以後，這總算是一粒保全體面的糖果。

【第二次倫敦協約（1841）】 一八四十年一月的倫敦談判，進行很順利，到了三月間，協約草案，都已告成，至七月十三日便簽字。此即所謂第二次倫敦協約。約內有三要點：（一）土政府收回敘利亞，克利地島及阿拉伯，（二）土皇授與梅赫默特阿里以埃及總督世襲權，（三）土耳其帝國平時禁止外國軍艦通過韃靼海峽及黎斯佛拉斯海峽。

此後，法國重入列強團體中，兩年來形勢險惡禍機四伏的歐洲，終算和平的渡過了。

十 葡西二國的叛亂及西班牙后的婚姻問題

【葡西二國的叛亂】 土耳其問題以後，還有葡西二國的問題，也是切斷英法邦交的運動。

一八二六年，葡萄牙王約翰死，他的長子北德羅（Pedro）流連巴西，不願歸國，便令其安瑪麗接位，北德羅之弟米開爾（Miguel）與其姪女瑪麗爭位。一八三三年，西班牙王非狄南亦死，幼年女王伊沙倍（Isabelle）即位，由母后克里斯丁那（Christina）攝政，女王的叔父加羅（Carlos）也謀取得王位。東歐的俄普奧三強，同情男方，因為他是專制的舊派，而英法則左袒自由立憲的女方。

【由三角同盟而四頭同盟】一八三四年四月，英西葡三國在倫敦秘密訂結三角同盟，約定共同征服僭竊的叛軍，後來此事為法國駐英大使塔列爾探悉，也要求加入，於是三角同盟成了四頭同盟。

同盟發生效力以後，西葡二國的叛將，都亡命出國，但迨西班牙女王婚姻問題發生後，英法爭執轉烈，法國雖出奇制了勝，然英法二國國交上，却遭了一個致命傷。

【姊妹同日結婚英法國交破裂】一八四六年伊沙倍女王已到結婚的年齡了。當時法國主張令她在包本王家親王中挑選佳婿，英國則主張令在德意志的哥堡（Coburg）王族中選一人。議決的結果是，使伊沙倍與包本王家迦邊慈公（Duc de Cadix）結婚，如無嗣時，則其妹般考太（Infanta）當與路易非力布的幼子結婚。但母后克里斯丁那不願其次女的結婚，須視長

女爵蘭德爾題詞左右，法和奧提議女士伊沙倍姊妹於一八四六年十月八日同日舉行婚典。法國的陰謀雖告成功，但英法邦交因此益陷於破裂。

一一一 新神聖同盟與梅特涅

【閩行格拉行會議及新神聖同盟】自一八二三年，美國發表西羅主義，英法二國高唱自由主義及非干涉主義以後，各地革命蜂起正像大海中的波浪，接二連三地起來，梅特涅苦悶得不敢聲張者十年，到一八三三年，他實在也耐不住了。

他看看英法二國依然高呼自由主義，極無聯絡的可能，乃於一八三三年九月（十日）至（二十日）照邀請了俄皇尼古拉斯及普王威廉，開了一次三國會議於閩行格拉行（Munich-Gren）。會議中，俄皇表示對土耳其無野心外，議定壓制波蘭，鎮壓志等處的革命運動，到十月十五日，俄與普三國發表新神聖同盟的宣言。

【梅特涅再度橫行及克拉科之滅亡】自新神聖同盟產生以後，英法二國正因東方問題與西班牙女王婚姻問題不和，法國大有聯奧以制英的傾向。此項政策，使梅特涅的胆量為之一壯。因此，他既做了許多會經不敢做的事情，就中最可注意的，是他滅亡了克拉科共和國。這小

國的獨立，原受維也納會議的條約保障，爲波蘭古國的唯一殘跡，也爲波蘭革命黨人常常集會的地方。一八四六年，東歐三強會議，決定將克拉科共和國合併於奧國。奧國自然樂而受之。自此，波蘭古國便一點痕跡都不留贖了。

【意大利國民運動的勃發及梅特涅的沒落】一八四八年，梅特涅想運用第二度的高壓手段，使自由主義的花束，已經滿開在奧國支配範圍內的各地。對外說：（一）德意志各邦的自由運動，已非梅特涅的力量所能壓服。（二）瑞士雖名爲獨立，也一向受奧國的支配，到了這時，大多數的國民已熱烈地要求有一個真正獨立的統一的聯邦政府。（三）意大利半島則深受革命先鋒瑪志尼（Mazzini）的影響，排與與獨立的呼聲，一天高似一天，梅特涅已想不出何等妙法以阻止此種運動。對內說：則波希米亞（Bohemia）匈加刺都已怨聲載道，不滿獨裁政府，紛紛要求獨立。如今，梅特涅的前途，只有一個淒然的沒落。

（註）梅特涅於一八四八年三月十三日被市民迫而下野，旋赴英國，隱居於勃拉頓（Brighton）別墅，一八五二年返維也納，不重作政治活動。但仍參加各社會團體，並備受尊敬。他對於一八五二至五六年的克里米亞戰爭及一八五九年的法奧戰爭，都有精細的記錄。至一八五九年六月十一日，這位看到法蘭西大革命，身爲維也納實的中心柱石而長壽至八十七歲的老政治家便溘然長逝。

一一一 一八四〇年後的英法關係及法國二月革命

【一八四〇年後的英國】一八四〇年以後，中歐各地反抗與政府的氣焰日益濃厚。而英法兩國間，又因東方問題及西班牙問題，關係頗為惡化。但當時英國本土已完成工業革命，國家富力隨長增高，而東方方面竭力經營印度錫蘭的商務外，一八三九年至一八四一年間又迭向中國挑釁，發生「鴉片之戰」，佔我香港，索我賠款。在歐洲方面，則派明鐸 (Minto) 赴瑞士，意大利等處，遊說革命，以困奧國。巴爾瑪斯頓的外交固著著成功，而其內政也正值高慶的黃金時代。

【一八四〇年後的法國】至於法國，則自一八四〇年保守主義的吉佐執政以後，因與英國不睦，所以想聯奧以孤英，因此不得不與梅特涅的反動政策取同一步調。政府漸失人望，急進派的攻擊也日益激烈。追改造議會的呼聲起後，不但使吉佐不得不棄職下野，即阿連斯王室政府，也突然被推倒了。

【法國二月革命的勃發】議員的選舉以財產為標準，議會是一個中產階級的團體，是一個政府御用機關，故於一八四七年，急進派的領袖已將會議的罪惡宣布於全國，而改造議會的風

潮，便掀動於全法各城市了。

一八四八年二月二十二日，巴黎市民——包含工人，新聞記者，大學教授及學生——舉行一個大規模的政治宴會。就由這宴會中發生了大騷動。到了第二天早晨騷動力量愈大，武裝軍警已無法維持秩序，民衆集團聲勢洶洶地包圍議會，請願改選議會。他們喧鬧勝利後，又向外交部衝鋒，衛兵射放排鎗，死傷達五十餘人，於是秩序大亂，風潮轉又緊張。路易菲力布殿然宣布下野，倉皇出走，阿道斯王室便此結束。法蘭西臨時政府在羣衆喧擾中成立於市政府。這一粒革命種子，不久，便又鼓盪了全歐。

一三三 產業革命 (Industrial Revolution)

(一) 何謂產業革命

【歐人生活大變化】 這裏應將「產業革命」一件事，加以溯述一下。原來，十八世紀末葉至十九世紀初葉的六十年間，其政治風潮的主因有二：一爲自由主義的鼓盪，一爲產業革命的波動——使社會經濟組織起了一個大變化。因此，歐洲人民的生活也就起了空前的變動。

【產業革命的意義】 所謂產業革命？簡單說來，可有廣狹兩義。狹義的解釋是：從手工業到

機械工業，其結果則為從家庭手工業變到工廠的機器工業，這種變革，有時也叫做「機器的革命」(Mechanical Revolution)。如單就英國言，約自一七七〇年到一八三〇年的六十年間，完成了這種革命，至於其他各國，則成功較遲。如把「產業革命」這個名詞，廣義的解釋起來，則不單指變革本身的經過，即由這個變革所生的影響也都包括在內。如鄉民的流水般地移住於都市，交通的改良，國際貿易的發達，資本的集中，勞動階級的誕生，勞資二階級的對抗，勞動階級的政治活動，這些都是產業革命的影響。

(二) 產業革命的原因

【科學進步與貿易發達】 什麼是產業革命的原因？不消說，機械的發明是他的直接原因。然而機械的發明，何以不遲不早會在這個時候呢？這我們可以再進一步說：一是自然科學的進步，使人們對於一切事物，都懷着研究與實驗的精神；二是貿易的發達，各地都有增加製品的要求，迫得人們去找尋一條新捷徑，新方法。

【英國為產業革命的母國】 產業革命何以肇源於英國呢？這應在這裏乘便說及。原來，英國是產羊毛最豐盛的地方，向來，大陸各地的毛織業原料，大部分是由英國供給的，十六七世紀間，大陸各國的工業者因受宗教的壓迫，逃往英島的人很多，於是新技術即普及於島上，

英國便將這豐富的原料自行製造成一大織物工業國。到了十八世紀，英國商業的霸權業已確立，銷售的市場突然增多，而國內的資本，也驟然增加，煤鐵又極豐富，而當拿破崙轉戰於大陸各國的時候，英國却依然安謐如常，能繼續努力於工業，在這種幸運的條件之下，遂促成了這劃時期的「產業革命」。

(三) 新機械的應用與紡織業的進步

【技術改良為當前急務】把科學知識應用到實際生活上去，首先使一切工業上的生產技術，起了一大變化。紡織工業包含兩段生產工藝：一是紡棉為線，一是織線成布。這兩段工作，起初當然都是用手工做的，即前段用紡車，後段以手織織布。當時英國海外殖民地既已擴張甚速，對於棉布的產量，要求尤多。故製造棉布的技术改良實為當時的唯一急務！

【紡織機的發明】我們不能不在這裏溯述一下紡織機的發明。紡織的方法，本來發明很早，但一人只能紡一線。到了一七六四年英人哈格利夫(Hargreaves)發明一種機器，同時可紡十線。次年英國一個理髮匠名叫亞克萊特(Arkwright)的，發明抽水機(Water-frame)用水力紡紗。一七七九年，克隆普頓(Crompton)又參用上述兩種機器，造成「水車紡棉機」，一機能紡二千紡軸，一人同時可管理數機。紡紗機既大有進步，織機自然也有改良的必要。一

七八四年，卡特雷特 (Cartwright) 發明紡織機，飛梭提緯，都可自動。同時，美國人忽德納 (Whitney) 發明軋棉機 (1792)，每人每日能軋棉一千多磅，自此，布的產量便大為增加。又一七六三年英人瓦德 (James Watt) 改良紐可門 (Newcomen) 蒸汽機，而為凝結汽機，紡織棉布，又獲得一驚人的新法。

(四) 新機械的應用與交通的進步

【火車】紡織業革命以外，還有運輸與交通，也是產業革命中的重要之一環。陸上運輸，自一八一四年英人斯蒂芬遜 (Stephenson) 發明火車以後，便起了一大革命。一八三〇年，利物浦 (Liverpool) 至曼徹斯特 (Manchester) 的三十哩間，開始敷設了火車軌道。從此，無論在大陸上或英島上火車便如雨後春筍般地發達起來了。

【輪船】水運也是一樣革新了：造船的材料，由木頭而改用鋼鐵了，推進力則用蒸汽了，無論在耐久性上，在速率上，或積載力上，都有長足的進步。蒸汽船究竟是誰發明的呢？這實在很難說，或者可說是積過去一切經驗造成的。一八〇七年，美國富爾頓 (Robert Fulton) 造了一隻小汽船，試行於哈德遜江 (Hudson R.)，二小時可行五哩，這是第一次成功。一八三〇年，英國的蒸汽船，已能橫渡多維爾海峽 (Dover Strait)，倫敦巴黎間，已可藉此

爲交通工具。一八三八年，英國有隻叫做「大西」(Great Western)的汽船，居然橫渡了大西洋，一八三九年，利物浦與波士頓(Boston)間，便有聯絡的航線，這在世界交通史上是很值得紀念的一件事。

(五)影響二——工場制度與資本主義

生產技術的大革命，促成了生產制度的勃興。

【工場制度的產生】在機械工業革命以前，因用具的專門化，已使勞動者不能不分業，工場制度已與家庭工業並行存在，不過，那時生產的主力還是人的勞動，器具不過是輔助人的東西。到了能用大機械以後，人的力量成了機械的輔助品，這就是由手工業跨入機械工業，工場制度也就應運而生。

【商業資本變爲工業資本】到了這時，富商們都垂涎機械工業的厚利，便建設大工廠，僱用多數勞動者，開始大規模的棉布生產。他們的商業資本，便一變而爲工業資本。他們已不是商人，而是主宰工業的實業家了。

【手工業失敗】大規模的工廠成立以後，手工業的生產品，當然被壓到，家庭工業當然站腳不住，於是同鄉獨立發生的工人——手工業者，便不得不拋棄了自己的家鄉，尋過城市的工

場，投資於新與舊的產業；即工廠主人，做一個被僱傭的勞動者，不然，他和他的家屬，便免不了饑餓的厄運之來臨。

【小工業的競爭】 小工場小工場之間，發生了競爭，資本雄厚的大工場當然獲得勝利。結果，小工場失敗，大工業增加產達，能僱用勞動者愈多，能榨取勞動者的剩餘價值也愈多，資本主義社會裏，小工業無形消滅了。

（注）剩餘價值 勞動者不取其應得工資之全部，其剩餘部分在經濟學上稱為剩餘價值。譬如，一工人每日能織綢十丈，他的工作價值為二十元，但此工人每日僅得工資五元，其餘十五元，即為剩餘價值，為資本家所得。

【發資兩階級】 社會的全部財產，都集中於大資本家手裏人口的大多數，都被騙到工資勞動者的隊伍裏去了。於社會裏，一方面是極少數的，卻佔有一切的資本家，另一方面是佔了人口百分之九十五，而他們卻是一無所有的勞動者及赤貧農民。世界上的人們，形成了兩個相對的階級。

（六）影二——資本主義與社會主義

【兩個不同的主義】 資本主義原與產業革命以俱來。但到了產業革命剛成功的時候，資本主義的理想及理論，就生出破綻來了。他的反響，就是社會主義，在國父孫文的民生主義中，

便稱爲民生主義，這兩個不同的主義，支配了近百年來世界的政治經濟以及我們的日常生活。

【何謂資本主義】資本主義的定義甚多，這裏，我們採取了最淺顯明白的解釋如下：在現在的法律及經濟的組織之下，資本家投入巨大資本，置備機械，僱用勞動者，以從事於生產事業，從這種生產事業所獲得的利益，全部爲資本家所獨佔，對於勞動者只給與一定的少量的工資。這樣的生產組織，便叫做資本主義 (Capitalism)。

【亞丹斯密斯】資本主義的理論，可說是完成於亞丹斯密斯 (Adam Smith)。一七七六年他發表名著原富論，竭力鼓吹商工業的自由競爭，意謂人類社會必須競爭而後有進步，有進步而後能得幸福，此實促成近世帝國主義的惡門。

(注)亞丹斯密斯 (1723—1790) 英人，近世經濟學界泰斗。其名著原富論原名爲：『An Inquiry into the Nature and Cause of the Wealth of Nations』。他認爲一切自然的東西，都是好的，所以從歷史的自然結果所產生的出來的資本主義的社會組織，當然是一種很好的社會組織。同時他認爲：人的天性是利己的，如讓在這資本主義的各個個人，能利用這利己的天性，去分頭努力，則其結果，必能增高社會全體的幸福及利益，所以他竭力主張「自由競爭」——這是他的中心思想。他深深地相信自由競爭，可使生產力鼓達到最高程度，各工場爲着要和別的工場競爭，便不能不有更精巧的新機器，應用更進步的新發明，生產上的技術能愈發達，社會的生長力也擴張得愈快，人類的幸福也愈增多了。

【資本主義的毛病】資本主義是以資本家的自由競爭爲手段。他的生產目的，並不爲養生隨需所必需，完全爲交換上的利益，結果是生產與消費不相調劑，生產品限於無限的過剩，致大量生產品無處可銷，資本失去了流動活用的效力，產業便不得不陷於衰頹的境地了。

【資本主義的威迫國王】資本家一面掠奪勞動者的剩餘價值，一面又與其對資本家相爭，最後，資本主義的國家與國家之間，也是相互競爭，他的結果，便演成殺人的戰爭。

因此，資本主義膨脹到極頂的時候，國家的政府便會變成資本家的執行機關。他們爲保護本國資本家的利益起見，不能不用武力去阻止或打斷競爭者的行動與計劃，去抑制殺侵略國的反抗。近百年來，世界各國不絕地發生革命，多國間不絕地發生衝突，沒一處不是資本主義的作祟。

【資本主義的破綻】所以資本主義必然的結果：在國內，只使富力集中於少數資本家之手，而大多數的勞動者則不得不轉呻吟於悲慘運命之中，過着暗無天日的生活。在國際間則惹起了你死我活的衝突，強凌弱，衆暴寡，血肉橫飛，死傷萬千，不人道的殘酷的戰爭，會一幕一幕地續演出來。資本主義的崩潰傾倒，似乎已經很顯明地表現在我的面前了。

【何謂社會主義】當資本主義膨脹到極度的時候，一個反資本主義的社會主義 (Socialism)

就產生了。社會主義的意義，是以社會全體為本位，謀社會全體的幸福，打破私制度，將一切財富，歸為社會全體共有共享，消除榨取與被榨取的階級。

【空想的社會主義】社會主義的派別很多，但可簡分為二大派，即：(一)馬克斯(Karl Marx 1818—1883)以前的為空想的社會主義，他的領袖人物為法國的聖西門 (Saint Simon 1730—1828) 傅立葉 (Fourier 1772—1837) 及英國的歐文 (Robert Owen 1771—1858) 他們想以和平的手段去改良社會制度，改良勞動者的生活。(二)科學的社會主義的鼻祖是卡爾馬克斯，他一直到產業革命成功後五十年才與世長辭，所以他對於資本主義的衰亡期的種種形相，能夠直接地實際地解剖研究，他相信：人們的精神是受經濟的拘束的，有錢的僱主階級與窮苦的被僱階級之間要發生衝突，是當然的事。被僱的多數者對支配的僱主階級的少數者，起而反抗，以致釀成流血的革命，這都是預想得到的。資本主義下的社會制度中，已經孕育了將來的新社會的種子，但新社會的形態，不經過破壞的過程是無從產生的。

【最近百年來】最近百年來，世界各地不絕地發生了社會運動及社會革命。還可以說，那些革命及運動，是受馬克斯思想的暗示才起來的。最可注意的歷史事實，是一九二七年俄國大革命後，產生了社會主義的蘇聯政府，這在後面還要講到的，此處不贅述了。

第三章 德意兩國的勃興及美國的進步

一 法國二月革命以後

(一) 法蘭西第二共和國

【組織臨時政府】代表中產階級而却被譽為市民之王的路易·非力布出走以後，以其和黨員為中心，組織臨時政府，並推共和黨領袖拉瑪丁（Lamarine）為領袖。

【巴黎又大亂四日】臨時政府宣布法蘭西為共和國。決議召集國民會議，製定憲法，並設立國家工場，以收容因革命而失業的工人。同時對外宣言，不煽動各國人民革命，並主張不干涉主義。臨時政府內的人員，多數為中產階級的共和黨員。他們的一切設施大為與勞動階級接近的社會黨所不滿。因之，兩黨之間，暗鬥甚烈。至五月十五日（1888年）社會黨利用國家工場的工人發生暴動，政府乃取消國家工場，用武力鎮壓，風潮即時平服。但勞動階級對政府至為憤慨，至六月二十三日，可怕的暴動重起於巴黎，大部分的國民會議代表，同時離職，由軍事總長加佛奈克（Cavaignac）將軍獨攬大權，調集軍隊，壓服暴動，一場兵民肉

搏，又犧牲了不少的生命財產。如是連續騷擾者凡四日，至六月二十六日，這一場大風潮，才告結束。到這個時候，許多法國人，就注意到路易拿破崙其人來了。

(二) 路易拿破崙做了新總統

【路易拿破崙的少年期】 路易拿破崙 (Louis Napoleon) 是拿破崙一世之姪，他的少年光陰，大部份消磨於德國南部，後來曾入瑞士少年義勇團。他的前半生，漂泊於外國。一八三六年，他曾謀顛覆路易非力布政府，然而失敗了！

【入獄及著作】 一八四〇年，他重謀起事，被政府幽囚於哈姆 (Ham) 監獄中。那時他在獄中著述了一冊拿破崙一世的思想，因當時許多文學家正謳歌拿破崙一世的功績，所以路易拿破崙的著述，也便風行了一時，入獄六年，至一八四六年始得脫獄，逃往英國。

【被選為總統】 一八四八年二月革命爆發以後，他乘機回到巴黎，許多人單聽他的姓名，似乎已經很佩服了，故即被選為國會議員，到十二月十日，又被選為總統。但自這一天起，法國人民所夢寐以求的第二共和國，又開始跨入黯淡的黑影中去了。

(三) 自第二共和國至第二帝國

【路易拿破崙稱帝】 國民會議於一八四八年十一月二日所通過的憲法，是設一院制的議會及

獨立的行政部，總統由人民選舉，任期四年。但只過了三年，至一八五一年二月一日，路易拿破崙就以武力破壞立法會議，誘致人民的總投票，而另行制定憲法，改總統任期為十年，總統的權力高於立法行政二部。翌年，又來了一次人民的總投票。把自己的姓名改為拿破崙三世，把法蘭西第二共和國，改為法蘭西第二帝國了。（1852年十二月二日）

【拿破崙三世的幸運】 社會黨的反與動亂，不能撕碎拿破崙三世的皇冠，而且他後來的八年中所做的事情，還是滿足大部分法國人民的慾望。例如：克里米亞之戰後，巴黎會議中（1856）取得不少的便宜，扶助塞爾維亞及羅馬尼亞脫離土耳其的獨立援助意大利的獨立運動，驅除奧國在意大利的勢力，且終於從意大利獲得了高價的酬勞品——薩瓦（Savoy）及尼司（Nice）二省讓給於法國（1860）。一八六〇年，英法聯軍寇我北京，締結中法北京條約，又獲得便宜不少。拿破崙三世的威權，至此已登峯而造極。但自此以後，他的政策，漸趨失敗，幸福之神已離去了他的頭上。

二 法國二月革命的影響

（一）奧地利內部的波動

【宣言何能攔住革命思潮】我們該再去看看法蘭西以外的各國。法國於二月革命爆發之初，即節節聲嘶決不煽動各國的革命。不過，這只是一種外交的辭令而已，革命的思潮，究竟不是宣言所能攔得住的。在短時期內，這革命潮流，波動於中歐各地。

【維也納的大暴動】一八四八年三月十三日，維也納突然起了大暴動。民衆包圍議會要求憲政。衛兵的槍聲中，犧牲了不少的羣衆之血，巴黎演過的慘劇，如今蔓延到梅特涅的腳下。羣衆高呼「樹立立憲政府」，「打倒獨裁的梅特涅」的口號，全城充滿了反政府的空氣，這睥睨歐洲，大權獨攬的老政治家，便只好老淚橫流，潛走荷蘭，而又渡向英國去逃避難生活了。然則事勢還不如如此簡單，各地困難之箭，依舊繼續地向維也納射擊，致與政府苦得無法應付。

【匈牙利也有民族運動】匈牙利——這老照牌的黃人種國家在哥修特(Kossuth)的領導，二十萬民衆掀起了猛烈的民族運動。三月十五日(1848)派遺代表，晉謁奧皇，提出獨立的憲法要求，同時他們自己組織了一個自治政府。匈牙利儼然是一個獨立國了。

【波希米亞革命】波希米亞的捷克(Czechs)族，向來很靜默的，不惹一般人的注意，然而他們始終保守着自己的言語文字，不曾與他族所同化。到了一八四八年的革命火焰中，他

們也突然喊出了「民族運動」的口號，組織衛國軍，要求立法會議並設立行政部。奧政府極和平地應允了。

【維也納革命失敗】然而很可惜，這兩度革命運動，都只是曇花一現，在短時期內，都給奧軍以武力壓服的機會。至於奧地利本部，也是民衆團體內，自己發生了裂痕。一八四八年四月廿五日，奧皇宣布普選選舉的憲法，而選舉結果，日耳曼族佔不到多數的議席，維也納革命黨多方妨礙議會議事的進行，煽動市民，襲擊斯拉夫族的議員，因此激動了和平的奧皇的憤懣，終於解散了國會。奧皇許狄南 (Ferdinand) 在這混亂的局面中，讓位於其姪約瑟夫 (Francis Joseph)。

(二) 意大利崛起

【意北革命黨聲勢洶湧】一八二〇及一八三一年的意大利革命運動，都被奧地利輕輕地按滅了。然而這一次來勢兇猛，頗不容易對付了。

在奧軍鎮壓下的倫巴特 (Lombardy) 境中的米蘭 (Milan) 市革命黨於三月十八日 (1848) 多方縱火，並對奧軍猛加攻擊，奧軍不得已而狼狽地退出了米蘭。威尼沙聽到這個消息，立刻發難響應，組織臨時政府，薩丁尼亞伯爵 (Albert) 也發表宣言，實行援助爭取自

由的革命黨，率領大軍，侵入米蘭。斐皇腓斯九世 (Fius I.) 也取得同一態度。奧軍假退潮般地敗走，意大利北地立刻潮漫了獨立自由的愉快空氣。

【不幸又是一個失敗】 革命運動最怕的是領袖的仇視，黨魁間的嫉妬。意大利的革命就是因此失敗的。共和黨領袖瑪志尼 (Mazzini) 反對宗教甚烈，迫得教皇腓斯拋棄了國民運動，轉求援於法蘭西。路易拿破崙破格以自己的被選爲總統，得力於羅馬舊教徒甚多，因而派兵佔領羅馬，復教皇位，瑪志尼等又只有悄悄的出亡。

亞耳倍諾諾拉 (Novara, 1849年11月23日) 敗北以後，一蹶不振，讓位於其子厄曼紐 (Emanuel)，意大利革命又一時中止了。然而薩丁王國，依舊是一個革命運動的根據地，新三龜黨氣蓬勃，更是此後意大利獨立潮流中的柱石。

(三) 德意志的革命風潮

【柏林王宮前血肉橫飛】 普王威廉四世是能適應環境的人，對於革命運動，踴躍讓步，以迎合羣衆的心理。三月十五日 (1848) 在柏林已經不大穩定，至三月十八日晨，兵民間便起了激烈的衝突，衛兵不得號令而齊放了排槍，一場大流血，越發激起民衆的激昂。普王見到已鬧出了大亂子，即允將衛兵撤退。翌日，憤怒的大衆把許多屍首擡入了宮中，而血跡模糊的受傷

者也。倒八歪地橫臥，間，哀號痛哭、人聲鼎沸，平時森嚴的王宮，如今也喧擾得像傷兵病院一般。幸普王能一味讓步，對民衆的要求，一概條件地答應，最終還感戴的感戴了受傷者，並在宮中爲犧牲者舉行葬禮，倒換得一般民衆的不少好感。

【全德國民會議】 全德的國民會議於三月三十一日(1848)在弗蘭克福特(Frankfurt)開幕，繼續閉了五天，議決實行普通選舉制，組織强有力的聯邦制度。

【普王不受民選帝位】 到這時截止，國民的聯邦運動是步步勝利，着着成功的。一八四九年三月十二日，國民會議在弗蘭克福特開會，議決建立民主主義的德意志帝國，把帝國元首之位奉之於普王威廉四世，然而怯懦的普王深恐與國的不滿，不敢接受這光榮的皇冠。且國民會議不從又整頓頓堡(Württemberg)政府解體(1849年六月十八日)，國民運動，一時呈了停止的現象。

但是事後，普王依然有組織「北部及中部德意志同盟」的計劃，與國聽到這個消息，即派代表另行召集全德各邦代表會議(弗蘭克福特會議)於四月二十六日)以資抵抗。普奧二國各爭領袖，幾陷於兵戎相見。自此與國防普愈嚴，卒迫普魯士訂立不平等的阿倫斯仔(Altenstein)條約(十一月二十九日)，內容是普方申明放棄同盟計劃，並承認與國爲德意志同盟的

當然領袖。自一八一五年維也納會議起一直到一九一九年締結凡爾賽條約之前，這一次是德國人認爲最大的國恥。

三 克里米亞戰爭(1853—1856)

【克里米亞戰爭的原因】自一八一五年以後的四十年間，歐洲列強雖不絕地在明爭暗鬥中，然而不曾有過大規模的戰爭。但是到一八五三年，克里米亞戰爭(The Crimean War)爆發了。

克里米亞戰爭的真正原因，當然不外乎歐洲列強擴張東方勢力的衝突，但是這次戰爭的導火線，却是在爭奪教徒的保護權。當時土耳其宣言，對各種教徒，一律平等待遇，這個原意本來是很好的。但是各教派的爭鬥反因此益烈，正統派教徒求助於俄，羅馬回教徒求助於法，當時拿破崙三世正一心要擴張國內外舊教教會的勢力。一八五二年，他訓令駐土的法國公使，保護拉丁禮儀，並要求土皇允許法國有監護巴勒斯丁(Palestine)聖地之權。法國這樣節節進攻，這是使俄國不能坐視的。

一八五三年三月，俄皇尼古拉斯派遣梅什科夫(Menshikov)親王赴君士坦丁堡，與

地利，已是一個外強中乾的輪架，他既不願俄國獨力支配土耳其，同時也不願開罪於英法，實陷於左右為難的困境。

【維也納的列強大使會議】奧國新外長賽貝斯倫(Count Poul-Schranerstein)是極端佩服梅特涅之一人，請教梅特涅以後，決以維持歐洲和平為宗旨，而發起維也納列強大使會議(七月二十四日)。俄國未派代表出席，普英法奧四國大使則議定一通牒，申明「土皇承認基督教保護的條文」。俄國覺得這個通牒，意義含混，堅決地要求修改。結果，這一次會議，完全失敗，戰雲叢行密佈，英法聯合艦隊即駛入韃靼海峽，土耳其不得已於十月二十三日(1853)正式對俄宣戰。

【奧國漁翁得利】宣戰之初，土軍節節勝利，在短時期內佔得俄國要塞聖尼古拉斯(Nicola)。然而不久，俄國艦隊猛撲新諾浦港(Nicola)殲滅土耳其艦隊。英法兩國見局面變遷，事機迫迫，即派艦隊馳援波斯波拉哥海峽(Bosphorus Straits)，並通告俄政府(十二月二十七日)。他們即命將領羅海，極艦須退入港內。至一八五四年二月二十七日，又令俄軍於四月三十日前棄出摩華二州，俄國對於這樣命令式的侮慢的通告，不能答應。三月二十七日，英法對俄宣戰。到了七月中，俄軍終於被迫撤退了，奧國就派兵佔領了摩華二州，雖申

明待與俄國結時亦讓土耳其，然流血的不是英法，得利的是奧國，奧國不能不被譏為投機的漁翁。

【聯軍在亞爾馬登陸】英法土聯軍決定戰略，以佔領塞巴斯多堡(Sébastopol)，粉碎俄軍海軍為目的。一八五〇年九月二十日，聯軍五萬七千人，(法兵三萬，英兵二萬，土兵七千)在塞巴斯多堡北的亞爾馬(Alma)灣登陸，原想由此直衝以取得塞巴斯多堡砲臺，然而俄軍堅強抵抗，阻止了聯軍的原定計劃，在無可奈何之中，改為穩健的包圍政策。然而這樣，又給與俄軍一個增厚防禦設施的機會。

【克里米亞之冬】一八五〇年的冬天來臨了，狂風掃除了高地的營帳，雨與雪不絕地宜出威虜於黑海的北岸；幾處通道的要口，都在俄軍勢力之下，英軍的糧食幾乎被斷絕了。交通不便，道路淤泥，從馬背上運輸的糧食，原來是供不應求的，而多救的馬匹，也在凍與饑餓中死去，軍營中只以生肉與生菜為維持生命的食品。到一八五五年二月之末，英兵已死去九千人。這時的英國，頗失去了過去的自信與驕傲，戰事的失敗且醜化了一次傷風潮。首相阿伯定(Aberdeen)終於掃興地下了臺，巴爾瑪斯登(Balmain)又重行出山溫閣。

【第二次維也納會議】 宣戰之初，奧普俱表示與英法合作，但只有一個表示，未實際參戰。奧國爲自己的利益計，實在希望能以和平了結。在克里米亞的聯軍，因受嚴冬的威逼，也陷於進退維谷的困境。陽春還未光臨的時候，奧國便再出任調停，決定於一八五五年三月十五日在維也納開會。但開會之前，俄皇尼古拉斯忽然死去，（三月二日）其子亞力山大二世（Alexander II）嗣了大位。

【四個基本條件】 會議中由英法普奧四國提出四個基本條件：（一）摩華二州由俄國單獨保護改爲國際保護，（二）多瑙河航行自由（三）黑海爲中立區域，（四）俄國放棄在土耳其境內之基督教徒的保護權。俄代表葛查可夫（Gorchakov）不同意於第三條，和議破裂，戰幕重啓。

【薩丁國參戰】 當聯軍德疲不堪的時候，薩丁王國無條件地參戰，出了一萬五千人的生力軍——這代價就是後來意大利統一運動的英法援助。這時聯軍頗爲興奮，六月十八日聯軍猛攻塞巴斯多堡，然而俄軍實在勇敢，聯軍所得的，依然是一個重大損失。英將拉格蘭（Lord Reblan）因傷發悶而死。情形漸漸變化了，包圍軍包圍，到了九月八日，聯軍又分路夾攻，英軍重遭了失敗，然法薩二軍終於佔取了一個要地的砲臺。

【塞巴斯德堡之陷落（1855）】 俄軍至此，已不克再守，即毀壞了一切建築，於九月九日向北

撤退。自聯軍包圍這要塞之日起，到這時已足足三百五十天，先後戰死者也不下萬人，犧牲雖乎不小。

【巴黎會議(1856)】塞巴斯多堡陷落，促成和議機會。來臨，俄國慘敗之餘，事實上已不能或不願再戰。拿破崙三世覺得得沈榮的勝利，無再對英顯武之必要。奧國此時已佔得多騰河流域，深知如此結局，最爲便宜。所以和平會議得於一八五六年二月二十五日在巴黎開會，由法代表華洛斯基(Walawski)爲主席，直至三月十一日閉幕。到會者有英法奧俄土五國代表外，薩丁王國的代表加富洱也被允參加。又普魯士曾爲一八四一年倫敦協約中的海峽問題之一員，故薩利海峽問題時，也被邀參加出席。

【巴黎和約的內容】巴黎和約的內容，以一八五五年三月十五日維也納的和議條約爲基礎，要點如下：

- (1) 土耳其加入國際集團，參與國際公法，列強重申保障土耳其的獨立及領土保全。
- (2) 列強不干涉土耳其內政，土耳其自動改善國民生活。
- (3) 定黑海爲中立區域，俄土俱不得在黑海沿岸設立兵工廠。
- (4) 多瑙河開放，設一國際委員會專管。

(5) 俄國割讓倍沙拉比亞 (Festakia) 南部於摩爾達維亞洲，改摩爾達維亞及薩拉契

亞二州爲在土耳其宗主權下的自治國(即羅馬尼亞)，由列強共同保障其特權。

【克里米亞戰爭總算】總之，克里米亞戰爭的結果，戰爲敗國，實然是奧國的。他既割讓領土，又消滅了黑海方面的勢力，且建立了羅馬尼亞國，加上一道到達君士坦堡去的障礙物。奧國以俄國勢力離開了多瑙河流域，自極滿意。英國則因破壞了俄國的海軍勢力，仰在海上除一勁敵，也自暗喜。法國於實質上無甚獲得，但尙增加了他的國威，並鞏固了拿破崙三世的地位。就中最爲注意的，是薩丁尼亞戰，孕育了意大利的統一。至於土耳其，由列強共同保障他的領土完整，而俄國商使領野心，一時剷除了芽根，在不幸之中，也算幸運的。

四 意大利的統一及獨立(1859—1861)

(一) 意大利統一前的努力

【革命領袖加里波利】一八四八年，意大利革命，雖然有了失敗，但國民運動的努力，並未曾因此而頓挫。而且將特蒙(Trapani)及西西里島(西西里)政府成爲獨立運動的中心。當時都林是薩丁尼亞王國的首都。我們若講意大利統一的成功，便不能不先講加里波利，他是意大利統

一運動中最有力的人物。

加富洱是一個短小精悍的事業家，在一八五二年爲都林政府首相以前，有過極曲折的生涯。一八五〇年由新王厄瑪紐招之入閣。一八五二年任了首相。他的惟一目的，是要驅除在意的奧國勢力，先在厄曼紐的統治下，組織北部意大利強國，然後進圖統一。

【加入克里米亞戰爭】 他爲獲得列強的同情起見，於一八五五年無條件地加入克里米亞戰爭以助英法。英法聯軍卒因此而獲得勝利。薩丁王國在國際間便增高了地位。

【法薩二國的密約】 拿破崙三世雖於一八四九年曾助教皇以壓迫意大利的革命運動，但他對意大利的獨立實在懷有熱切的同情。一八五八年七月二十日他與加富洱在普倫比耶(Plombières)訂立密約，其內容爲：法薩二國合力驅除奧國在意的勢力，到翌年春間，開始戰爭。意大利聯邦成立後，讓奧尼司及薩瓦二地於法國。

【調停無效戰爭爆發】 普倫比耶密約以後，加富洱積極籌備戰爭，即令格里巴爾迪(Garibaldi)負責訓練軍隊，而法國新聞亦竭力鼓吹意大利的統一政策。奧國獨協法薩二國的計劃，亦派兵邊境，預備一戰。其間雖經過若干調停的階段仍無效果。一八五九年六月初旬，法薩兩軍，對奧激戰於馬根太(Magenta)。

(二) 意大利王國之成立

【拿破崙三世更變態度】 一八五九年六月初，拿破崙三世親率大軍與薩丁聯合，對奧軍激戰於馬根太，與奧軍即放棄米蘭。至六月底，又有梭菲利諾 (Solferino) 之戰，雙方各約十五萬人，奧軍夾背受敵，死傷達一萬四千人，慘敗之餘，幾不能復戰。

但這時拿破崙三世的心境與計劃，突然變了一個方向，於七月十一日，法奧二君主會見於維拉佛蘭格 (Villafranca)，訂結講和預備條約：奧割讓倫巴特於法，由法轉給薩丁。奧仍保留威尼沙。威尼沙為意大利聯邦之一部分，意大利聯邦以教皇為名譽盟主。都斯加尼 (Tuscany) 大公及穆迭那 (Modena) 公各回原邦。是項條約，至十一月十日已得厄曼紐同意，與法薩三國代表正式簽字於瑞士首都蘇列希 (Zurich)。這個條約，自然很不徹底。

【加富洱再接再厲】 意大利人民得到這個消息，其如青天霹靂，大家失望至於流淚。抗敵流血，功虧一篑，自然是可悲痛的。加富洱終於憤而辭職，繼他而任首相者為拉塔齊 (Cattaneo)。但是加富洱辭職之後，並不停止他的奮鬥。當時中部意大利都發生革命，統治者出亡，教皇領地也被革命黨所支配，一切權力已在加富洱所領導的黨人之手，且設立了臨時政府。英國亦表示與意大利同情，說法奧二國俱不應該干涉意大利半島的事情，於是加富洱部下便

在中部意大利作人民總投票運動。投票結果，他們都願意合併於薩丁（八月十六日至二十日），因此，革命空氣越發緊張起來。

【中意各邦併薩丁薩五尼司併於法】善於豹變的拿破崙三世，至一八六〇年初，又更易了政策，又笑嘻嘻地拉攏意大利，表示願意繼續幫忙，因此，加富馮又和羣衆顛倒仰望中復了職。加富馮看明白薩丁若不與法國聯絡，實不能達到合併中意之望，故當拿破崙表示要合併薩瓦及尼司於法時，加富馮遂忍痛承認。此事雖非都林政府所心願，但在此一欲將取之，必先與之」的情形中，亦不得不出此含淚的犧牲。

【西西里島與拿坡里】薩瓦，尼斯間頭剛解決，格里巴爾迪這愛國老英雄不得政府命令，由日諾亞（Genoa）率領義勇隊侵入混亂的西西里島，做了一個臨時的島王。不久，他又勇敢地渡海而入那不里（一八六〇年八月八日），與瑪志尼等組織臨時政府。但瑪志尼部下的急進分子，多對尼曼紐及加富馮不滿，加富馮洞燭此中內幕，即派遣辟特蒙軍佔領教皇領地（九月二十日以後），尼曼紐親入那不里與格里巴耳狄相見（十月六日）。不久，那不里及教皇領地人民票決擁護尼曼紐。格里巴爾迪和平讓位，以後，請求為南部意大利將軍而竟見拒於王。如此豐功偉績身經百戰的勇將，國家不肯給予些少報酬與榮譽，這當然是極不公平的。這老

英雄只得悄然地回到他的靜穆的故鄉，去送他的快快不樂的殘年。

【意大利王國成立】 如今，西西里，薩丁，意大利半島（除一小部教皇領地外）都在都林政府治下了。一八六一年二月十八日，意大利第一次國會開會，宣告厄曼紐爲意大利國王。加富濱的深謀遠慮及其長時間的奮鬥，至此獲得光榮的成功！偉大的革命領袖，在歷史上永垂不朽！

（三）意大利王國的兩大問題

意大利王國成立了，然而還有羅馬與威尼沙兩個問題，未曾得到滿圓的解決，這是一件美中不足之舉。

【羅馬依然在教皇絕對威權之下】 羅馬無論在歷史上及地理上都是意大利半島的最重要的區域，現在依然有法國的駐兵，依然在教皇的絕對威權之下。就意大利的統一言，真好像「畫龍不點睛」似地，使半島的人民，在愉快歡躍中，依然蘊藏着一種不暢快的苦痛。幾國狂熱的民衆，都主張武力驅逐教皇而進佔羅馬。但穩健的政府終不肯出此輕率的舉動，以惹起外國的干涉。意政府幾度與教皇交涉，叫他放棄政權而取得大宗補助金，然而固執的教皇始終不受任何調停。在這樣一個僵局之下，意政府決定姑先遷都於弗羅羅斯，羅馬問題暫時冷落了。

「下。」

【意大利乘機恢復威尼沙】威尼沙（威尼西亞 Venetia）州還在奧國的勢力之下，這也使意大利國民感到不安的。一八六六年解決這個問題的機會到來了：普魯士仇視奧地利，由拿破崙三世的斡旋，是年四月八日，意普訂結聯合攻奧同盟，雙方同時出兵，意軍即進入威尼沙。意軍起初是失敗的，但到七月初，普軍敗奧軍於柯尼葛拉什（Koniggratz）以後，在威尼沙的奧軍只得調回去，去衛護國都維也納。意軍得了這樣一個千載一時之機會便進佔了威尼沙。十月三日訂立布拉格（Prague）和約，奧國允將威尼沙交法，再由法給意，威尼沙問題就此結束。

【羅馬交還意大利】當時，羅馬問題仍未解決。但到一八七〇年普法戰爭發生以後，法國不能不將羅馬駐軍調赴前線作戰，九月二十一日，意軍輕鬆地在羅馬接防。全意人民都從心底裏衝出了狂熱的歡懣。

五 美國的南北戰爭及其發展（1861—1865）

【美國的可驚的發展】過去所講的都是歐洲方面的事情，現在讓我們去看看大西洋彼岸新興的美利堅聯邦共和國罷。

美國自一七七六年宣言獨立以後，政治極有條理，實業也進步很速。當歐洲各國備受拿破崙的蹂躪之際，他卻安然地有秩序地在整理內政。所以一八二三年，他發表內羅主義時，立刻使反動的「神聖同盟」收斂了橫暴的翅翼。他的領土步步向西南擴張。至一八四八至四九年間，加入了加利弗尼亞(California)州後，他幅員，已東自大西洋而西至太平洋了。

【南北戰爭的原因】美國經過長時間的安定以後，却也達到一次激烈的軋轢——這就是「六一三」發生的「南北戰爭」。原來美國南北兩部的地理與氣候以及經濟狀態，完全不同：北部人民崇尚自由主義與個人主義，南部人民則以支配奴隸，集中權力於大資產階級為目的。南部各省盛產米、麥、烟草、木棉等，自一七九三年忽德耐(Whitney)發明紡棉機器以後，棉織業的發達，速率甚大，在在須利用黑奴工作，幾乎一切生產，全恃黑奴之手。若廢止奴隸制度，直無異推翻他們的一切生產計劃。但北部人民，受自由主義的洗滌，自一八三三年以後，反奴隸的運動，日盛一日，廢止奴隸的呼聲，已充塞乎全國。南北二方，各具成見，爭論既烈，敵視日深，到了塔克薩斯(Texas)州加入聯邦的問題發生後，便噴出了爭鬥的火燄。

【塔克薩斯州加入聯邦問題為戰爭導火線】塔克薩斯州本為墨西哥共和國屬地，使役奴隸甚盛，肉屬西哥的法律禁用奴隸故於一八三五年，他宣布了獨立，一八四四年又合併於美國。

當時，奴隸制度應否廢止，已成爲議會中的重要問題。南方各州爲在議會中增加自己的勢力起見，力主合併塔克羅斯，而北方則激烈反對此項政策。結果是南方勝利的。至一八五〇年後，南方各州漸有脫離聯邦，另行分立奴隸制度的國家之傾向。

〔大總統林肯〕一八六〇年，主張奴隸廢止的林肯(Abraham Lincoln)被舉爲大總統，於是南方各州脫離之心益決。南卡羅里那(South Carolina)首先發難，宣言脫離，而密昔昔比(Mississippi)、弗羅利文(Florida)、亞拉巴瑪(Arabama)喬治亞(Georgia)等州相繼加入，脫離聯盟。剛舉密昔昔比舊議員達維斯(Davis)爲總統，以貫徹採取奴隸制度的憲法爲立國方針。華盛頓政府的新總統林肯認爲南部各州沒有自由脫離聯邦的權利，一八六一年四月十日對北方國民軍七萬五千人對南方宣戰，於是幾十年來享受和平生活的美國人民頓然爲慘烈的戰爭所籠罩。

林肯的小傳 林肯於一八〇九年生於蕭塔克(Kentucky)州。他的幼年時代，先後在印地安那(Indiana)及伊利諾斯(Illinois)二地住過。印地安那是一個靜穆的森林地，那時他的生活極其單純，住在花園中的一座小屋子內，受他母親的良好教育，酷嗜讀物。到了十七歲時，便是一個喜歡運動而氣度豁然的少年了。後來到商店去做夥計，不久自己也開了鋪子。

然而這一位偉大人物，究竟不善於做小本經營，結果是失敗了。一八四三年他的努力已經難成了成功之基，他被選為伊利諾斯州的衆議院議員，這時，他還是一個二十五歲的青年。伊利諾斯州的國民會議中，正因奴隸問題爭執甚烈，有一個叫做道格拉斯(Douglas)的參議院議員是奴隸黨張派的首領，也是才能卓著傑出的人物。林肯對此強敵，猛加攻擊，以堅忍不拔的自信，廣為宣傳，與之挑戰，林肯因此益得人望。一八六〇年他終於被舉為大總統，翌年五月四日就任，美國生死關頭的大問題，已放在他的面前。

「南北苦戰四年」戰爭的最初不過幾千人的小衝突而已，逐漸增加到幾萬人，最後成為超越幾百萬人的大戰了。戰爭的地域是在新墨西哥(New Mexico)與東方海面之間，主要的目的地，則為華盛頓與立契蒙特(Richmond)，後來逐漸擴大範圍，橫切敘尼西(Tennessee)與維奇尼亞(Virginia)的丘陵與森林而到達密西西比。戰爭的經過，只是猛烈與勇敢的互襲，死者枕藉，流血遍野，幾乎染紅了密西西比河的流水。有時華盛頓幾乎為南部聯軍所陷落，然而有時北部聯軍直迫立契蒙特。南部聯軍，困於軍需，但司令李將軍(General Lee)指揮有方，部署得宜，此為北部聯軍所不及。所以起初南軍是佔優勢的。到北軍中的雪爾曼(Shermans)葛爾特(Grant)出狂統帥後，才轉換了形勢。一八六四年十月北軍突破南軍左方，經

敦尼西，喬治亞而達海陸，有方也橫斷南滿聯盟，經卡羅里那而肉搏南軍的背面。

【勝利屬於北軍】一八六五年四月九日，南軍被圍。

Oran's House)，全部崩潰，不復成軍，南部聯盟也便解散。連續四整年的戰爭，至此始告結束。從此，美國不但廢止了奴隸制度，而且消滅了美國南北敵對立紛爭。一八六五年一月，議會可決了永久廢止奴隸制度案，大家笑賀人道主義的勝利，俱說那壯烈的犧牲獲得了代價。

【林肯之死】四月十一日，林肯在華盛頓公開演講會中，發表他對於戰敗者施度度改造的意見，還博得大眾的狂熱歡呼。不幸，只過了三天，四月十四日，突然發生了意外的悲劇，林肯在福特（Ford）戲院中被一個俗人麥茲（Booth）狙擊而死了。於是他的偉大的計劃，只好移交於次子大總統約翰生（Johnson）之手。然而林肯已經不朽了。

六 德意志的統一及崛起（1864-1871）

（一）德意志統一以前

【統一運動的發軔】德意志的統一運動，實際在一八一五年維也納會議決議組織德意志同盟時已經發軔了的。到了一八三三年德意志的關稅同盟成立後，統一空氣，益為濃厚。到這

八四八年法國二月革命又給予德意志人一個很深的刺激，統一運動，更再激再厲起來。這是一件大事業，究竟不是懦弱的普王威廉四世的手中所能成功，牠必須待到果敢勇猛的威廉五世（後改稱威廉一世，係威廉四世之弟）與堅信「鐵血主義」的俾士麥（Prince Otto Von Bismarck）辛相的努力而後才能成功。

【鐵血宰相俾士麥】威廉於一八五八年攝政，一八六二年繼兄就普王位，俾士麥於一八六二年入閣。如許剛毅的一個君主，遇到如許勇猛的首相，正如魚之就水，所以一切計劃，都敢冒大不韙地幹起來了。

【俾士麥令人畏而且敬】一八四八年俾士麥還只三十三歲，就參加革命運動，同年四月在柏林召集的聯合會議中，他就是議員之一，後來在佛爾克福特會議中，他是普魯士的代表。他是十個極端專制的保守主義者。他覺得像佛爾克福特所開的一類會議議論紛紛，莫衷一是，實在是德意志統一的障礙物。一八五五年，克里米亞戰爭快結束時，他竭力主張至少也不以實力助西歐聯軍，因此博得俄國好感。從俄普邦交益密，他是有計劃的。

【沒有武力不能奏功】俾士麥深切認識要統一德意志沒有強大的武力，決不能奏功。所以入閣之初，即預備擴充必要的軍備，不願議會的反對，便堅決地貫徹自己的主張，把他認為要

做的事情，便一步一步地做了。普魯士在七年之中，獲得了三次戰爭的勝利——一八六四年的丹麥戰爭，一八六六年的普奧戰爭，及一八七〇年至七一年普法戰爭，因此，便成功了一的偉業。

(二) 丹麥戰爭(1864)

【丹麥戰爭的起因】 1864年，普魯士為敘、和二州(Schleswig-Holstein)問題對丹麥宣戰。一八四一四五九年起，敘、和二州已受丹麥王管領。一八一五年以後，和州單獨加入德意志同盟，但敘和三州仍奉丹麥王為統治他們的大公。和州人民多德意志族，敘州則丹麥人多於德人，而二州人民常為政治的聯合，保有獨立的地方會議，而不受丹麥的一般憲法的限制。一八四八年一月，丹麥王克里斯君八世(Christian VIII)死，新王弗烈特利七世(Frederick VII)即發表一個共同憲法，命敘和二州一體奉行，敘和二州不服，宣布獨立，並求援於普魯士。普魯士即佔領敘和二州。

【勉強出任調停】 英法俄各國對普魯士的侵佔敘和二州，不表同情，於是出任調停，袒護丹麥，普魯士為無條件而撤軍，丹麥王解散此二州的聯合，一場風潮，便告結束。

【問題再起】 一八六三年十一月，丹麥王死而無子，命其姪塔克里斯君九世(Christian IX)

繼王位，同時丹麥國會通過一新憲法，將錢州改爲丹麥之一省，與和州完全分離。丹普魯等就此爆發起來。

【普奧同盟侵入丹麥】原來普魯士對於這個問題，始終未曾忘懷，但也料到單獨發難，不敵列強阻擾，亦屬徒勞無功，故不敢輕易嘗試。一八六三年，錢和二州對丹麥政府一鬧得不可開交，普魯士乃邀請了奧國的同意，訂立同盟。至一八六四年一月八日佔領和州，並德意志意志族的俄古斯敦堡公(Duke of Augustenbourg)在基爾(Kiel)組織獨立政府。當時英國曾提出強硬抗議，俄法也都不同意普魯士的行動，但他們沒有實際的阻止。故至四月中旬，普魯軍即佔領了錢和二州。

【倫敦會議無結果】丹麥已在普魯軍控制之下，英國始擬議召集列強公會以謀解決，四月二十五日，英法俄普奧及丹麥與普奧各國都派代表出席倫敦會議。普魯士要求錢和二州的聯合並政治的獨立，丹麥代表堅不承認。至六月十五日，會議便無結果而散，戰事重開。普奧盟軍侵入丹麥本土。丹麥不得已向普魯求和，七月二十五日起在維也納重開和平會議。

【丹麥放棄錢和二州及羅奄堡】丹麥代表迫於事勢，於八月一日簽字預備和約，承認放棄錢和二州及羅奄堡(Landskrona)戰艦領事署。十月二十日，正式和約簽字，普奧對丹麥問題，

如此便算了結。但普奧間的爭奪風波却仍掀起來了。此卽下節所敘述的普奧戰爭。

(三) 普奧戰爭 (1866)

【加斯得因協約】俾士麥企圖合併波和和二州，已非一日，現在對普奧戰爭，既已經了，這問題即變為普奧二國的爭點了。

奧國此時已悔助普攻丹之舉爲失策，然事已至此，無可奈何，乃提議收此二州由俄古斯頓侯公領有。如此提議，極爲公正，普自無從反對。但俾士麥進而要求波和二州加入關稅同盟，普魯士代管該二州的軍隊，郵政，鐵道及各要塞軍路，並領有基爾港。如此辦法，無異將波和二州變爲普魯士領地，故奧國與俄古斯頓侯公均不承認。

俾士麥明知普奧戰爭，必不可免，但他的佈置，尙未妥貼，所以對這個問題，不能不有相當的讓步。一八六五年八月十四日，普奧二國遂訂立加斯得因 (Casteln) 協約：波利色威州屬普，和耳斯得因州屬奧，普又得羅奄堡。

【俾士麥與拿破崙會見於比耶利行】加斯得因協約簽字的墨跡未乾，俾士麥已開始做攻奧的工作。一八六五年十月四日，他親赴比耶利行 (Biarritz) 會見拿破崙三世，這正類似七年前加富洱赴普倫比耶的往事。談話結果，是拿破崙允嚴守中立，並爲誘勸意大利與普合作。

力攻奧。但戰事勝利後，須相當領土的報酬。不久，普意二國由拿破崙斡旋，訂立攻奧同盟（1806年四月八日），意則以收回威尼沙爲目的。

【普奧爭雄】自然，殺和二州的問題，並不是普奧衝突的真因。其真因實在普奧二國各欲在德意志聯盟中爭霸。一八六六年四月之末，意普二國已開始調動軍隊。六月十日，俾士麥發表德意志聯邦改組計劃，排斥奧地利，設一由普選選舉產出的國會，設聯邦行政部，綜理內政外交，設聯邦艦隊及共同軍隊；由普王與巴瓦里亞國王負責治理。奧地利詆普魯士破壞同盟法律，而薩克遜，巴瓦里亞，漢諾威(Hanover)伍頓堡(Wuttember)也；都嫉視普魯士的稱霸，反對俾士麥的提議，而其他小邦也深懼爲普所併吞。六月七日，普軍已侵入和耳斯得因州，至十七日，奧軍發表對普宣戰書，普於十八日，意於十九日，次第對奧宣戰。

南德各邦均友奧而敵普，普軍實處一孤立的地位。然普軍竟在短短的七個星期中，粉碎了奧軍的全力。一八六六年七月三日，可尼葛拉打(Konigsgratz)及薩多窪(Sadowa)之戰，奧軍死傷者一萬八千人，被虜者二萬四千人，已經不能再事抵抗，除俯首屈服以外，其途末由。但戰爭尙未完全結束。

【布拉克和約】一八六六年七月二十六日普王與奧代表加羅立(Karols)簽訂預備和約於尼

哥爾斯堡 (Nicolaura)，和約主要點爲：(一) 奧國除將威尼沙讓與意大利外，獲得領土完整的保障，薩克遜獲得同樣權利。(二) 奧國承認賠款約當英金三百萬鎊。(三) 解散德意志同盟；在緬因以北組一新同盟，奧國不參加。(四) 緬因以南組一同盟，依條約與北部聯絡。(五) 奧國放棄波和二州的權利，並許普魯士合併緬因以北奧地利的同盟國。(薩克遜除外)

一八六六年八月二十三日，此約正式簽字於布拉克 (Prague)。

【北德意志同盟 (1867)】 德意志各邦代表自十一月十五日至翌年 (1867) 二月九日之間，在柏林討論新組織計劃。閉會後，各邦舉行選舉，產生一有制憲權的國會，四月十七日，國會通過新同盟憲法，七月一日，正式宣布北德意志同盟成立。

一八一五年的德意志同盟爲三十八邦的集合體。至一八六七年，三十八邦已併成二十七邦了。此二十七邦中，又有五邦——奧地利、巴瓦里亞、巴顯、伍頓堡及利希頓斯登 (Lichtenstein) 不加入同盟。故北德意志同盟，實包含二十二邦。

【南德意志同盟更變政策】 布拉克和約內規定：緬因以南的德意志國家，當組成一個同盟，如辦法，可把原來的德意志同盟析離爲三個勢力——北德意志同盟，南德意志同盟及奧地利。當時法國深自竊喜；以爲此後這樣鼎足而立的三個勢力，一定相互軋轢，他可以在旁操

縱或播弄了。但事實上，南德意志同盟始終未正式成立。普奧戰爭後，拿破崙三世向普魯士要求讓與南德意志領土之一部以作酬報，俾士麥揭破此項陰謀，激動了南德各邦的憤恚。南德各邦，向來反普，至是一變而為親普。此實南北兩德意志同盟攜手的重要關鍵。

(四) 普法戰爭 (1870)

【拿破崙三世的失望及其要求】奧地利在薩多瓦慘敗以後，實使拿破崙三世激憤。對外的不安與失望。但事已至此，實無奈何如何。他在失望之中，依計找到些小便宜，要求普魯士實踐前在比利時的談話口約，並指定要求領有萊因西岸及緬陽司 (Mayence) 土地，即為普魯士所拒。然當時俾士麥表示「別處或可磋商」之意。於是拿破崙三世再要求領有關陀 (Tandau) 及薩爾布紐 (Sarlouck) 薩爾路易 (Sarlsruhe) 及盧森堡。如果不能得盧森堡，即須得比利時。俾士麥有意要求倍納送邊 (Benedit) 將點提案，畫成草案。這樣，她可以獲得一個法國陰謀的把柄。

【盧森堡問題】盧森堡於一八一五年，被德納

也加入德意志同盟。普奧戰後，北德意志同盟，未將盧森堡加入。一八六七年春，荷蘭王國

意並大公國與法蘭西二國，但這個消息傳出後，德意志國民異常憤激，而普魯士政府即分發警告荷蘭與法蘭西二國，表示反對，荷蘭王卒不敢發字。

【盧森堡爲永久中立國】 這個時候，俄國提議邀請一八三九年倫敦條約的當事國及意大利，重開倫敦會議（1867年五月七日）以解決這個當前問題。決議：以盧森堡爲永久中立國，由締約國共同保障，普魯士撤退駐兵，荷蘭王仍兼任盧森堡大公。如此解決，實在保全了法國的威望，這不能不算法國厄運中的一件差強人意的交涉。

【西班牙王位問題的糾紛】 一八六八年九月，西班牙海軍叛變，釀成革命風潮，女王伊沙倍(Isabelle)避難於法國，自此以後的兩年間，西班牙政府無君主，一切政務由普林將軍(Carol Prim)主持，同時向歐洲各地尋覓新君主。當時各地提出候補人頗不在少數，可是有的自己實在不願去，有的又不受西班牙人的歡迎。因此，這個問題，總是懸而不決。就中有一個普魯士，霍亨佐倫(Hohenzolern)皇家的親王，名列俄玻耳特(Leopold)的，頗爲西班牙人所希望。然列俄玻耳特本人却淡泊寧靜，並無承愛是項榮耀的美辭之意，未能成爲事實。（1870年三月）後來經俾士麥的佈置與設計，西班牙政府舊事重提，再行邀請。至此，列俄玻耳特便坦然答應了。

【普法二國交涉】法國政府是日一瞬地注視着這西班牙王位問題！迨列俄披耳特接受這王位的消息傳到巴黎以後，法國輿論，爲之譁然。法國宣言反對，並要求普魯士撤回是項候補。七月九日，倍內迭邊會見普王於耶姆斯(Bismarck)，說巴黎人心十分憤慨，爲維持兩國和平計，極盼普政府勸告列俄披耳特撤消候補。普王深然其言，並允於三日後，即與法國以滿意的答覆。這件事，至其實已可算爲圓滿之結果。那知法政府不知權衡事機，想進一步要求普王保證此後不再重提是項候補。七月十三日，倍內迭邊重見普王於耶姆斯，提出是項要求，普王不肯繼續談到此事。翌晨，普王令一副官通知倍內迭邊說：「列俄披耳特取消候補事，已經證實，此事可算結束。」雖普王拒絕繼續談判，但雙方並無惡意，是日普王與倍內迭邊在耶姆斯車站分手之時，還是緊緊握手，與平常一樣親切。

【耶姆斯會商修改】但是胸有成竹的俾士麥，不肯把這對法挑戰的機會輕輕放過，耶姆斯的電文，本來是：「國王不再見法使，但令一副官通知：國王已覆列俄披耳特之文。撤消候補事，業已證實，對貴大使已無他事可談。」俾士麥乃改爲「普王決不再見法使，然令一副官通知之。王已無事與他可談。」並添添報發表。電文經如此一改，意味完全不同，本來是一個妥協的結局，如今表示談判完全決裂了。法政府即於七月十八日在議會中可決戰費，十九日對

普宜戰，同普三亦從普全經人民應爲自由與權利而戰。但士麥的集戰計劃，便告成功了。【普法戰爭】八月二日，三十八萬德兵與二十五萬法兵，在萊因河流域及盧森堡西境，開始接觸了。自八月四日至六日之間，先後在惠桑堡(Weissenburg)，伍行(Worth)等地激戰，北路法軍不利，退守塞隆(Stenon)。同日，拿破崙三世親率在萊因流域的大軍，也大敗於斯比相(Spottorn)，被俘虜者九千人，拿破崙三世狼狽退到美茲(Metz)。

這時，英普共同宣布中立，奧國很有助法的傾向，但因俄國的牽制，終於不敢動手。此後，接連幾次血戰，雙方損失，相差不多。

【法軍大敗，拿破崙三世忍辱屈服】但自十八日以後，形勢便逆轉了。麥克馬翁(Macmahon)所率一軍被普軍分截兩段，後又被圍於美茲地方，法軍已無勝利希望。麥克馬翁本有中止戰爭的提議，但如此結局，巴黎會立刻發生恐怖的革命，因此欲罷不能，只得硬挺過去，繼續作戰。至九月一日，法國的主力軍竟被包圍於塞堂(Sedan)，雖幾次猛烈衝鋒，終不能突圍而出，一世之雄的全被崙三世，已悲慘地成了籠中之鷄。事已至此，夫復何言，他不得已，只有一個含淚的屈服，致函普王威廉，「我不能在這軍營中，但願將一切讓與麾下」。法軍全都被繳械了。九月二日拿破崙三世含垢忍辱地去訪威廉與俾士麥，訂立了降服條件，

便移住於舊易微別墅 (Villa Belloune) 也。

【弗蘭克福特和約 (1871年五月)】戰爭實在已經結束，但九月四日，巴黎又起了一次和平的革命。剛比夫 (Gambetta) 在立法院宣告廢黜拿破崙三世及其一家的皇位，重行宣布法國共和政治，並樹立「國防政府」，還想對德抵抗。然而大勢已去，挽回非易。至一八七一年一月二十八日，法國不得已而與普軍訂結休戰條約，五月十日正式訂立弗蘭克福特和約：法國割讓阿爾薩斯及羅倫 (Alsace, Lorraine) 二州於德國，並認賠款五千兆法郎。——這實和種下了一九一四年第一次世界大戰之根！

【德意志帝國】普法戰爭結束後，南德意志各邦已願加入北德意志同盟。一八七〇年十一月二十五日北德意志、巴瓦里亞聯合條約成立，南北二德意志的聯合運動，至此已得最後的成功，北德意志同盟改稱德意志帝國 (Deutsches Reich)，十二月十八日普王威廉稱帝，即位法國的凡爾賽宮，一八七一年三月二十一日，德意志帝國第一次國會，在柏林行開幕典禮。

這一個新興的帝國，像一隻兇猛的獅子一般，最近七十餘年來，在歐洲政治舞台上，是如何的重要而又如何的活躍。

第四章 列強爭霸及第一次世界大戰

一 國際局面日日新

【普法戰爭的結果】 普法戰爭的直接結果，是完成了德意志的統一，建設了兀立中歐的一個德意志帝國，間接的結果有二：第一是完成了意大利半島的統一，法國在對普法戰爭中，即撤回駐守羅馬保護教皇的軍隊。一八七〇年，塞寧陷落後，意大利始進兵羅馬，意大利所多年渴望的首都，至此真地收回了。意大利統一事業，如今纔算全無缺了。第二是俄國恢復黑海的支配權。一八五六年的巴黎條件中，規定俄土二國都不得設置兵工廠並屯駐海軍於黑海，俄政府在普法戰爭中，恃普國的好意，贊成宣言廢止巴黎條約的是項協定，恢復他在黑海內的自由。(1870年十月二十九日)當時法國正在對普激戰，首都巴黎已在岌岌可危中，自然無暇顧及他事。奧則新敗之餘，元氣未復。也不敢重有事於東方。英國雖深憤俄國違約，但靜看四面強隣，俱無跟着他起來抵抗的意思，所以他也只能在倫敦泰晤時報上罵幾句「俄國不行」就算了。

德意志與意大利二國，在奮鬥中，從血戰中獲得了統一。歐洲現在是六強並立的局面。英俄法奧四國以外，又加上了德意二個兀立中歐的大國。

【三皇同盟】(1872年九月) 德國卒連獲三勝三勝，一八六四年對丹麥，一八六六年對奧，一八七〇年對法，雖然勝利的一方是失敗，失敗者必挾仇以圖報復。丹麥雖不足畏，法奧豈即可藐視，這一點，聰明的俾士麥是看得很明白的。他終於決定了應付這困難的方針，聯絡東隣以對付西隣，於是一八七二年有奧俄德三皇的柏林會議，約定維持歐洲現狀，協同處理歐洲東南部的紛爭，並共同抑制革命運動。這實存奠定了歐洲以後四十年的武裝和平。

【法國元氣恢復】 這樣一來，法國在歐洲大陸好像很孤立了。但是俾士麥還是不安心。法國在短期中恢復了元氣，一八七三年法國已付清了德國的賠款，德軍完全退出法境，同年，麥克馬翁繼鐵耳為總統，改組地方政府，實施一般兵役制，增厚國防實力，至一八七五年宣布國憲，第三次共和國成立，議會通過增加軍備案，國運蒸蒸日上。

一 又是東方問題——柏林會議(1878)

【近東十四年和平(1856—1870)】 結果竟重來亞歷山德羅的巴黎和平會議(1856)，一切瑣碎的問題

題，去發開通解決了。此後十四年間，近東方面得了一個勉強的太平時期，然而跨過了一八七〇年，這勉強的和平局面中又發生了裂痕。到了一八七五年，便由這裂痕中噴出了不祥的火焰，使歐洲外交家又是一度忙碌。

這是什麼原因呢？簡單說來，可有下列三項：

【三大原因】（一）一八五六年的巴黎和會，本來規定土耳其政府應對國內基督教徒在政治上宗教上都改善待遇，並保障自由，列強則不干涉其內政，然而事實上土耳其政府並未實行是項條約，而列強也未會真正地拋棄了干涉之策，甚至挑撥其內亂以圖染指。（二）巴爾幹人民因受編意二民族統一運動的刺激，民族的自覺心逐漸增高，脫離土耳其的羈絆的呼聲，日漸普及，加以俄國人宣傳大斯拉夫主義，使在土耳其領內的斯拉夫民族，都有蠢蠢欲動之勢。（三）一八七五年七月，土耳其領內的赫塞果維那（Herzegovina）州的斯拉夫族人為反抗苛稅，與土耳其軍對抗，致牽動了土耳其領內的全部斯拉夫人。

【安德拉塞通牒】巴爾幹半島的亂事，愈鬧愈厲害，範圍也愈鬧愈大，德奧俄三國協商的結果，由奧相安德拉塞（Andrassy）發出通牒（1876年十二月三十日），警告土皇，應實踐一八五六年的巴黎條約，並即實行給與人民以完全的宗教自由，改良稅制，將直接稅應用於各

地方的需要上，改善農民狀態。

【柏林覺書（1876年五月）】 土皇對於這個通牒，大體是承認的，然赫塞果維那的叛亂，並不因此而中止，而且越發擴大範圍，波斯尼亞（Bosnia）已加入叛軍，塞爾維亞，門的尼格羅及保加利亞也都蠢蠢欲動。一八七六年五月，薩羅尼加（Salonica）的回教徒殘殺法德兩國領事，列強即取嚴厲手段，由奧俄兩國宰相與俾士麥會商於柏林，對土皇發出柏林覺書（Berlin Memorandum）要求土政府與叛軍立刻休戰，並許叛軍暫不解除武裝。如土皇不能於兩個月內履行條約，列強當即採取更嚴厲的手段。法意二國對柏林覺書無異議，表示贊同，惟英國政府拒絕加入，並令英艦隊開赴倍西加灣（Bay of Basika），柏林覺書遂失去了效力。

【土塞戰爭與列強調停】 一八七六年六月二十日，塞爾維亞正式對土宣戰，到了九月，塞爾維亞已經不能再戰，請求列強調停，英國就提出講和條約如下：（一）塞爾維亞與門的尼格羅（Montenegro）二處維持現狀；（二）波斯尼亞與赫塞果維那獲得行政的自治；（三）保加利亞革除惡政，土耳其延宕而不答應，至十月三十日，俄國以哀的美致書迫土耳其與塞爾維亞休戰。

【君士坦丁堡會議無結果而散】休戰以後，列強外交家會議於君士坦丁堡，（1876年十二月二十三日）以英國所提議的條件為基礎，軍行要求土耳其改革內政。但土政府拒絕列強的要求，開會近一月，無結果而散。這時俄國軍隊已經動員，戰機實迫在眉睫，且俄奧二國已有密約，俄允戰後與奧以婆羅二州，一八七七年四月二十四日，俄皇便對土宣戰。

俄土開戰以後，巴爾幹半島上的人民，反土耳其的氣焰益張。俄軍渡多腦河（六月二十二日）後，與羅馬尼亞軍相聯絡，想在短時期內攻克君士坦丁堡。然而土耳其軍堅守普列維那（Plevna），相持五月之久，直至十二月十日，土軍始放棄此要塞，俄軍進佔索斐亞（Sofia）及亞得里亞諾堡（Adrianople）。而高加索方面的俄軍也佔領了要塞加爾司（Kars），俄乃迫土政府締結三斯德發諾（San Stefano）和約。

【三斯德發諾和約（1878年三月）】三斯德發諾和約於一八七八年三月三日正式簽字，他的內容要點為：（一）門的尼格羅為獨立國家，（二）塞爾維亞也為獨立國並擴張若干領土，（三）土政府即時施行君士坦丁堡會議所提出的改革案，（四）毀去多腦河岸的要塞（五）俄國領有巴潼（Batoum）及加爾司，（六）陀魯魯甲（Dobrudja）的一部劃歸羅馬尼亞，俄國收回一八五六年讓與的倍沙拉比亞（Bessarabia），（七）建設大保加利亞自治國。

這樣一個條約，不但澈頭澈尾地破壞土耳其帝國在歐洲的勢力，而且確立了俄國對土國的保護地位。歐洲列強對此，何德和手旁觀呢！就中，尤其是英國，決不肯讓俄國單獨佔了許多便宜，因此即命全印度軍隊開赴馬爾夫島(Malta)以示威，(1878年四月十七日)，奧國也不滿俄國的專斷，提議開列強會議，英國亦示同意，但未能即成事實；後來德國也表示不能絕對袒俄，至此，歐洲的和平，卒漸於決裂。英德奧法四強一致主張開柏林會議。以謀近東問題的圖解決。

【柏林會議】 俄國在這時實在也精疲力竭，民窮財盡，所以只得贊同是項提議。柏林會議於二八七八年六月十三日開會，開會前，英俄已訂有密約，俄國允英國佔領塞布魯斯島(Cyprus)；(一)到會者有英、法、德、意、奧、俄六強及土耳其的代表外，希臘與保加利亞也派代表參加，但只許陳述意見而無表決權。會中俾士麥為主席，議決條約要點，有下列五項：(一)保加利亞的土地限於多瑙河與巴爾幹間。(二)黎巴嫩二州仍為土耳其領土，但許奧治理。(三)門的尼希羅，賽爾維亞及羅馬尼亞，都為獨立國；塞拉尼亞取為陀勒魯甲，但須交還倍沙拉比亞於俄國。(四)俄國取得加吉刺，阿達汗，巴浦三島，但巴浦島禁止港，僅接商用。(五)薩爾加峽仍禁駛軍艦，為屬海中立。

【柏林會議之內容】 這樣的條件，英奧二國，坐收漁人之利，自當讚許萬幸了。會議中，俾士麥不肯在祖俄國，俄代表科恰可夫（Gorchakov）與叔索洛夫（Sokolov）深懷德國的忘恩負義，因自一八一五年以後，俄國始終是在祖普魯士的。德國甯願實質自此始。俾士麥處處與奧士二國相背的援助，此後的德奧同盟與德士攜手，也就自此接軌了。

三 三國同盟與三國協約

（一）三國同盟

【德奧同盟】 柏林會議中，胚胎了「三國同盟」的種子，德奧二國俱有排普的意思，並都想找一奧國以樹立外交的優勢。目的與政策，俱不期而同，因此，一八七九年十月七月，乃有德奧同盟的成立。

【德奧同盟的內容】 同盟條約的規定，重心在抵制俄國。他的內容要點為：（一）如兩帝國中有一國被俄國攻擊，同盟國之地方，應以全力協助，即議和也須經共同協定。（二）如同盟中有一國，被俄國以外的國家攻擊時，同盟國的他方，只須好意的中立，如攻擊的國家受俄國的援助，則須全力助戰。一九一四年，德國助奧攻俄，即根據此約。

【三國同盟的內容】德奧同盟成立以後，德俄關係雖敷衍如故，實際則德奧二國早已決定，此後近東的發展計劃，已無與俄國攜手之可能。因此便想邀意大利加入同盟以增強勢力。當時意大利統一不久，却已有做一個地中海主人翁的雄心。一八八一年，法國突然佔領非洲北岸的突尼斯(Tunis)，將其地置於法國保護之下，這更惹起了地中海新主人翁居者的業憤。意大利爲對抗法國起見，不能沒有幫手，故一八八二年意王罕柏特(Humbert)親赴維也納，柏林，同年五月二十日，德奧意三國同盟正式簽字於維也納，條約內容爲：如意大利自己未挑釁，而受法國攻擊，其他兩同盟國，當以全力援助。德意志受法國攻擊時，意大利負同樣義務。同盟國中的一國受一國以上的敵人攻擊時，即有互相助戰的義務。同盟條約嚴守祕密，有效期間五年。

這個條約很顯明地是德對俄又對法，奧是專對俄，意是專對法。

【三國同盟的續訂】「三國同盟」自一八八二年成立以後至一九一五年，意奧兩國間發生戰爭時止，其間續訂凡四次——一八八七年，一八九一年，一九〇三年及一九一二年。一八八三年羅馬尼亞加入了同盟，一八九一年以後，改同盟條約有效期間爲十二年。中歐結起了這樣一串可怕的聯珠，在兩邊的俄法，自然不能高枕安臥了。

(二) 三國協約

【俄法攜手】一八七五年，德國準備對法國起釁時，俄皇亞力山大出面干涉，這使新敗的法國，繼續得有生聚教訓的機會，此舉已種得法俄親善之根。柏林會議內，德國左袒奧地利，便奧不勞而獲厚利，深令俄國對德不滿。一八八二年三國同盟成立後，法俄二國俱感不安。奧地利益於向東擴張勢力，而德國只是一味袒護，俄國亦萬不能再認此敵人爲友。一八八七年，俄德二國會一度訂立再保條約，但到一八九〇年期滿，俄國便翻然改計，實行舍德聯法的計劃。

【法俄協約(1892)】一八八八年以後，法國銀行專家幫助俄政府在法國市場募債，以救俄國財政的窘迫。一八九〇年，法國陸軍又供給俄國以良好的武器。一八九一年，法國艦隊應政府的邀請，好意地駛訪俄國克琅斯塔(Kronstadt)，同盟機運，至此已熟。實際，法俄二國始終未訂正式同盟條約，所訂者惟一八九二年八月十八日在聖彼得堡簽訂一軍事協約而已。其內容爲：德國或德意聯合攻法時，俄即攻德。奧國或奧德聯合攻俄時，法即攻德。

【德意志的大海軍計劃】德意志統一以後，國勢蒸蒸日上，至一八九〇年左右，他已經爭得大陸的霸權。他如今要更進一步，造成一個大海軍國，以謀廣立商場與殖民地於海外。一八

九八年與一九〇〇年先後有海軍大擴張案，通過於帝國會議。英國在十九世紀中，已是唯一的海上之強，而歐洲民地遍置於世界五大洲，有「日不落國」之稱，他極不願有第二個海軍國出現於世界。他看到德國這樣驚人的大計劃，安得不心懷膽寒。

【德土聯盟與白格達鐵道】 其德皇威廉二世於一八九八年訪問土皇於君士坦丁堡，不久，德土訂立白格達（Bagdad）鐵道條約，此路一通，德國即能由波斯而達印度洋，使印度及埃及同受威脅，如此則英國自然高枕無憂了。

【英國將拋棄波斯之獨立】 德國向來發願的計劃，如此囁嚅這人，英國知道自己的敵人，已非向來傳統上相與競爭的俄法，而是新興的德國了。於是德決計拋棄同來唐特以自傲的「光榮的孤立」，要伸手與原來睥視的俄法相互握手了。因此，三國同盟的對面，便有「三國協約」的出現。

【英法二國與埃及的關係】 「三國協約」是怎樣起來的呢？原來自十九世紀初葉起，埃及便與法國有深淵的關係。一八五九年法入雷奢（Lebanon），與埃及締結賽特（Said）協議開鑿蘇彝士運河，至一八六九年，大功告成。自此，法埃關係，益加密切。但埃及時政困難，至一八七五年，英國政府買埃及的運河股份已達三分之一，增進英國在埃及的地位。翌年，埃

及財政辦法，自一九二二年起開始埃及財政。

【英國國際法之實力】外國的干涉，惹起了埃及國民的反感。一八八二年在埃及發生排外風潮，英國即派軍鎮壓鎮壓。法國政府不願參加是項舉動，暗中實不直英國所為。英軍久佔不退，埃及完全受了英國的支配。法國覺得原來在自已手中的東西，忽然被英國強奪去了，自然深覺憤懣，但以實力不及，亦竟無如之何。

【英法協定】英法二國在這種仇恨情形下：實在禍端滋蔓，危機四伏。兩國政府有鑒於此，都有防患未然之意，故至一九〇四年四月，有「英法協約」的締結，協定內容為：（一）法國承認英國在埃及的地位，英國承認法國在摩洛哥的特殊權利，二國相互援助。（二）協定紐芬蘭海岸的漁商權，並改正西阿非利加方面的境界。（三）劃定英法二國在暹羅的勢力範圍。

【英俄外交的變化】同時英俄的邦交，也有了轉機。因日俄戰爭（1904—1905）結束以後，英國覺得俄國已不是一個對手了，為對抗德國的野心起見，實有與俄國化敵為友的必要。俄國亦以「三國同盟」的瓦解中歐，深感孤立，欲求與國，英國既願攜手，只要於外交有所裨益，何妨不念舊惡。於是一九〇七年八月三十一日有英俄協約的締結。

【英俄協約的內容】英俄協約的內容，可分三項：（一）芬波斯芬三區，東南區為英國勢力範圍

圖，北區爲俄國勢力範圍，中國屬爲中立地帶，二國機會均等。(二)俄國承認阿富汗的一切外交問題，這與英國政府管理，英國承認不更續此邦的政治地位，不干涉其內政，(三)英俄相約尊重中國與西藏領土保全。

【三國協約】三國協約 (Triple Entente) 是對三國同盟而言的一個名詞，實際未曾訂過英法俄三國的共同協約。不過俄法同盟以後，繼以英法協約及英俄協約，則三國間已成一聯環的圈子，而三國的嫉視德國，又爲共同的目標，自然在外交上豎立一種新關係的勢力。此後三國同盟與三國協約，針鋒相對，歐洲的均勢局面，至此已呈現了很大的危機。一九一四年大戰，至此已釀好了階梯。

四 非洲的分割

【生產過剩與人滿爲患】因爲科學進步及工業發達，歐洲列強不但要求海外工業原料供給，同時要求過剩的製造品銷售市場。苟非開拓新殖民地，便無以濟其窮。新發見的美洲，在十九世紀前，已接受歐洲文化，除北美的加拿大仍爲英國領地外，各地已先後離母國而獨立，所以到十九世紀後半期，歐洲人已轉移他們的注意力於非洲與亞洲。

【非洲的瓜分及法法瓜分其北部】 非洲土地的面積，三倍於歐洲。埃及爲西洋文明的發源地，加太洋（即今突尼斯一帶土地）與羅馬爲敵，爲上古史中一段重要史實。中世紀後，非洲北部諸國因致努力，爲薩拉森國領土。至十三世紀，土耳其帝國崛起，北非洲又爲土耳其所領有。直至十九世紀之初，埃及，的里坡里（Tripoli）突尼斯，阿爾及利亞（Algeria）都仍爲土耳其屬地，摩洛哥爲土耳其宗主權下的獨立國。十九世紀後半，英法二國爭奪埃及的經過，已如前節所述，依一九四〇年的英法協定，法國承認英國在埃及的地位，英國承認法國在摩洛哥的特殊權利，即非洲北部爲英法二國所支配。

【列強探險並瓜分非洲】 至於非洲南部，向稱「黑暗大陸」，內部實情，鮮有知者。十五世紀葡萄牙人瓦斯科達格馬（Vasco da Gama）繞好望角而達印度以後，非洲西岸各地，漸有英、法、葡、西、荷、丹各國人民散居。但是對於大陸內地，還是大家茫然無所知。一八五八年，英國探險家斯比克（Speke）在赤道之南，發見一大湖，以英皇后維多利亞（Victoria）之名名其湖。六年後，倍葛（Baker）又發見一湖，以皇后之夫亞耳倍（Albert）之名名其湖，當時有英人里芬司頓（Livingston 1840—1873），後來有美國人斯丹萊（Stanley），先後入剛果河流域（Congo River）一帶探險調查，益喚起歐洲人士的注意。各國先認剛果爲自

由獨立國，至一八八五年，各國應比利時王列俄披耳特之請，成爲比屬。自一八八〇年至一九〇〇年的二十年間，德國先後佔領西岸的多果蘭 (Togoland)，加美倫 (Cameroun)，西南阿非利加，及比魯伊剛果之東，到東岸印度洋間，東南阿非利加之地。法佔領剛果河左岸地及馬達加斯加島。葡萄牙佔領安哥拉 (Angola) 及穆柴姆比亞 (Mozambique)。意大利佔領馬蘇華 (Massowah)，阿比西尼亞 (Abyssinia) 及蘇美里蘭 (Somaliland) 的一部。惟阿比西尼亞於一八九五年革命，至翌年，大敗意軍，爭得獨立。英國除一八〇六年佔領好望角外，在這二十年間，先後佔領西岸的尼格里亞 (Nigeria)，金沙灘 (Goldcoast) 尼爾河上游，蘇美里蘭的一部，及好望角至比領剛果一帶地。

【只有二個黑人獨立國】 摩洛哥至一九一二年後，變爲法國的保護國，失其獨立性。廣袤的非洲大陸，除了阿比西尼亞與西岸的里倍里亞 (Liberia) 二個黑人獨立國外，完全成爲歐人的殖民地。第一次世界大戰結束 (1918) 以後，除將德國領土分由英法二國統治外，仍無何等更變。但大戰以後，南比自博羅 (Cairo) 至隆普敦 (Cape Town)，東西自達伊薩拉姆 (Dar-es-Salaam) 至曼尼拉 (Manilla) 先後通車，向來所謂黑暗大陸，實已大放光明。我國川、廣、青、甘諸省，迄未建設鐵道，真愧落後之至。

五 英國侵略印度的經過

【英荷侵入印度】印度古國，是一個氣候炎熱而物產很豐富的半島，居民也頗稠密。十六世紀以後，英法荷各國人士，潮水一般地湧向東來，佔領他的沿岸各地，作為商埠。直至十八世紀末，英國在印度還不是唯一的外國勢力，而且英國政府並未正式出面經營該地，僅由一官商合辦的東印度公司處理一切事務。不過這個公司，有兵力，有政府為後盾，實際是一個負責侵略印度的英政府的前部。

法國經安哥勞力倒黜以後，英政府就露出真面目來，一八一七至一八一八年間，英以武力推倒印度西北方的馬拉答(Maratta)聯邦政府，並另委一印度總督。從此英國勢力深入印度內部。至一八二四至一八二六年間，英又向東發展，攫取緬甸，他的勢力便直迫中國了。

【英后兼印皇】自一八三〇年後，俄國很想從土耳其及波斯方面伸手於印度，但終於被英國擋住了。至一八五三至五六六年間克里米亞戰爭時，英國緊咬牙關，不肯放鬆半步，也是為的阻俄之侵入印度。一八五七年，印度憤英國人的壓迫，企圖革命，英國用極大的犧牲，才得

壓平。至一八七七年，英政府宣言英后維多利亞兼任印度皇帝。自此，印度名實雙方，俱是英國的殖民地了。

【信仰及言語之不同爲統一障礙】印度之所以受外力壓迫而不能合力抵抗，其重要原因爲宗教信仰之不同與語言之不統一。全印方言有二百二十二種之多，簡分之，也至少有十三種。因此同屬印度人，不能相互交換意見，統一運動也終無望。惟近二十年來，他們已可用英語溝通思想，獨立運動，日益高漲，甘地(Gandhi)所率領的革命運動，英政府已無適當方法可以對付，印度人的自由當可獲得於不久的將來。

六 列強侵略中國

【中國人從甜夢中驚起】在十八世紀，中國還是閉關自守時期，與歐美各國往還不多。清道光年間以前，中國人都還做中世紀式的甜夢，殆不知中國以外事。但經過鴉片戰爭（1839—1842）以後，列強步步壓迫，分門進攻，遂使此四千餘年的古國，陷於體無完膚之境，雖尙幸而不遭瓜分之禍，但先後締結不平等條約，割讓土地，租借要埠，賠償巨款，損失浩大，國威掃地，真使他們苦得多了。

一八五〇年以後，英、法、荷、西、葡、比各國競相東來。美國則西來。俄國又自北來。至一八五〇年以後，中國已在列強包圍中。虎視眈眈，爭食此粗上美味之肉。中國方似睡獅初醒，知向來之所謂西戎北狄，厲害到如此地步，雖想奮起直追，已恨不及。

【中國喪權辱國的不平等條約】 近百年來，中國被列強壓迫，喪權辱國的不平等條約，先後多至數十次，就中最令人痛心者，為一八四二年的江寧條約，一八五八年的中俄璦琿條約，及中英中法天津條約，一八九五年的中日馬關條約，一九〇一年的辛丑條約，及一九一五年的中日間的二十一條苛約。茲為明瞭眉目起見，特就上述數項略加說明如左：

【江寧條約1842】 江甯條約亦有稱南京條約者，為林則徐在廣東焚燬英國密輸鴉片二萬二千箱，中英二國發生戰爭（此即所謂鴉片戰爭）而起，是項條約，訂於一八四二年（清道光二十二年）八月二十九日，其內要點為：

(1) 中國付賠款二千一百萬元。

(2) 開廣州、廈門、福州、寧波、上海五港為商埠。

(3) 中國割讓香港於英國。

【中俄璦琿條約1858】 自此以後，中國的弱點，已暴露於天下，法比荷葡意美各國，紛紛步

英後壓，迫中國締結不平等條約。至一八五八年，俄國見中國苦於洪楊革命事件及英法聯軍之攻擊，乘機迫我締結愛璦琿條約，重定東北邊界。至一八六〇年，（咸豐十年）即根據愛璦琿條約，訂中俄續約十五條，其要點爲：

(1) 黑龍江上爲中國領土。

(2) 中俄二國東境以烏蘇里江爲界。

因此把黑龍江北至興安嶺間的土地，及烏蘇里江以東的濱海一帶土地，輕輕斷送了。（注：1860年中俄尼布楚條約，以興安嶺南爲中國領土。）

【天津條約1858】一八五八年（咸豐八年）英國又在廣東與我國發生衝突，法國廣西境內發生法教士被殺事件，二國聯合派兵先侵佔我廣州，繼又陷我大沽，我國不得已，與英法二國簽訂天津條約，中英間的主要條款爲：

(1) 開牛莊、營州、潮州、瓊州、鎮江、九江、漢口、爲商埠。

(2) 英民犯罪，由英領懲辦。

(3) 中國付英賠款銀四百萬兩。

(4) 協定稅則。

又中法天津條約，與中或條約同，略異者爲下列二項：

(1) 開放上海、寧波、福州、廈門、廣州五口外，又開放瓊州、潮州、淡水、登州、南京、臺灣六口。

(2) 中國付賠款銀三百萬兩。

一八六〇年的北京條約，即根據此約。

後來，美國又根據此約，與我訂立不平等條約。此天津條約實爲領事裁判權與協定稅則的禍根。此不但喪失我國獨立的尊嚴，且貽害於國家的經濟權與法權，實匪淺鮮，言之殊堪痛心。

【中日馬關條約(1895)】一八九五年，中日戰爭的結果，我國海陸軍一敗塗地，連敗皆北，馴致威名赫赫的李鴻章，不得不橫披老淚，躬自東渡以求和，所訂馬關條約，雖損失甚大，也只得忍痛承認，是約內容更款爲：

(1) 承認朝鮮爲獨立國。

(2) 割讓遼東半島及臺灣澎湖列島。

(3) 賠款二萬萬兩。

(4) 開沙市重慶蘇州杭州爲商埠，至該四埠之水道，日本有自由航行權。

【三國干涉遼遠】事後，俄法德三國都覺得此種條件過於苛刻，與他們的侵略政策，大有衝突之處，才出而干涉。日本雖不怕中國，但不能不顧忌歐洲列強，於是不得已還我遼東半島。

【列強佔據中國海岸要港】中國把已經被割裂而去的一塊肥土，一帶要地，能够再收回，自然覺得高興，但俄法德的出來干涉，並非有愛於中國，不過妒嫉日本的捷足先登，欲爲自己留些充饑品而已。所以事後三國卽一變他們原來的仗義執言的態度，而露出一猙獰可怕的面目，分別要求高價的報酬。我國正因中日戰爭新敗之餘，那裏敢多聲張。至一八九八年德強租我膠州灣，翌年，一八九九年，俄強租我旅順大連，並獲得南滿鐵道的建築權。法又強租廣東灣。英本不干涉遼遠事，但以抵抗俄國得中國北方要港爲辭，也強租了威海衛。從此，我國海岸，已陷於體無完膚，無險可守的困境了。一九〇五年日俄戰後，上述的俄國權利，歸諸於日本，第六二租地，原定租借期爲二十五年，應以一九二三年交還中國。但日本藉口於一九一五年的二十一條苛條，終不肯依法交還。膠州灣因第一次世界大戰中被日軍強佔，以一九二三年華盛頓會議的結果，我國費了九牛二虎之力，用六百萬日元幣購回。威海衛

亦於一九三〇年十月收回，但爲威海衛門戶的劉公島，依然在英人手中，此案未能完全了結。至於廣州灣，雖法國亦聲明要交還中國，但口惠而實不至，終未見諸實行。

【瓜分中國說】一八九八至一八九九的二年間，列強要瓜分中國之說，甚囂塵上，中國幾受非洲同樣厄運，但美國的目的，只在通商以利其經濟侵略，故力倡「門戶開放」及機會均等之說以示反對。列強見美國不肯同意，於是瓜分說便漸形澆薄了。

【辛丑條約1901】外人壓迫中國，日甚一日，而中國人民排外惡外之氣餒，亦益高漲。一八九九年，冀魯二省突有稱爲「義和團」者起而排斥外人，釀成偌大風潮，此卽後來所謂「拳匪之亂」。結果，至一九〇〇年八月，英法俄德日比意美八國聯軍入京，清孝欽卽卽慈禱太后與光緒帝匆匆出奔，饒察晉二省，而卒至陝西。我國既無抵抗能力，所以對於外國的苛刻要求，亦只得低首馴服地承認。一九〇一年，卒締結「辛丑條約」。約中要點爲：

(1) 中國付各國賠款四百五十兆兩。

(2) 允各國駐衛兵於使館區域。

(3) 焚去大沽炮臺及自北京至海濱間的砲臺。

(4) 承認各國佔領黃村，廊坊，天津，軍糧城，塘沽，蘆臺，唐山，昌黎，灤州，秦皇

島，由海關等處，以保北京至海濱間，無斷絕交通之虞。

【日本海我締結二十一條書約(1911)】一九一四年歐戰——即第一次世界大戰爆發後，日本藉口英日同盟，對德宣戰。一九一五年初，歐戰正酣，列強無暇東顧，日本即悍然乘機向我提出二十一條苛約，至五月七日，突以「哀的美敦書」相恐嚇，至五月九日，我政府即忍辱承認，惟對約中第五號，尾以「日後協商」一語。此事雖只關係於中日二國，為明瞭中國對外關係起見，特為附帶說明如左：

(1)關於山東者四條。(已在1922年華盛頓會議解決)

(2)關於南滿東蒙者七條，除第五條向他國借款同意權，第六條聘用顧問教習權，日本已宣言放棄外，餘如土地租借權，所有權，居住權，經營工商業權，延長旅順，大連及南滿，安奉兩路的租借期為九十九年，管理經營吉長鐵路為九十九年，日本不肯放棄。

(3)關於漢冶萍公司者二條：第一、俟有機會作為兩國合辦，並允與處分權利產業同意。第二、開採附近礦產權。

(4)關於港灣島嶼者一條，中國所有沿海港灣或島嶼，概不得讓與或租借他國。

(5)關於警察軍械鐵道宗教及聘用日本顧問者七條，日本已宣言放棄。

此約，日本雖因列強的嫉視與不平，已放棄其一部分，然旅大二埠及南滿鐵道等公假不歸，日本莫不藉口於此。

【各國目光集注中國】第一次大戰後，各國目光，又轉移於太平洋，而各國諒政治者，多認中國將爲第二巴爾幹，第二次世界大戰，中國必爲一重要戰場。中國人民，現在站於火山噴火口中，亞爾等我奪，只謀個人的私利，不顧國家前途，則此錦繡燦爛的山河，或爲外人的牧馬場，我黃帝裔胄，將再無葬身之地了。深望熱血同胞一心一德，共圖國是，俾我中華民國，得與列強站在平等線上。須知國家的光榮，是應由國民去手創的。我大中華國民，應速起來，應速猛省！

七 美西戰爭及南非戰爭

【新舊二世紀的不幸之橋】自一八九五年至一九〇五年的十年間，這真可稱爲「新舊二世紀的不幸之橋」。這十年中，一連有過五次國際性的戰爭，除中日戰爭及八國聯軍入北京的二事，已在上面論及，日俄戰爭留到後面去說外，這裏先將美西戰爭及南非戰爭二事來說述

一下。

【美國征服了西班牙】 一八九八年發生的美西戰爭，原因是要在太平洋中攫取一個殖民根據地。所以他硬煽動西班牙領地古巴 (Cuba) 起來革命。美國起初是單做後臺老闆，後來便露出真面目來，對西班牙直接開戰了。第一幕活劇，是美軍圍攻三的亞哥 (Santiago)，老大的西班牙，當然擋不住這新興的敵人，只好退避三舍，徒呼負負地屈服了。雙方和議，已經成功以後，美國又毫無理由地擯擊馬尼拉 (Manila)，佔領菲列濱。西班牙有苦無處訴，有冤無處申，只有無條件的屈服。巴黎的議和結果，實在便是美國的片面命令：西班牙承認古巴獨立，割讓波多里哥 (Portorico)，賣割菲列濱，放棄關島 (Guam)。

【南非一帶統由英國佔領】 南非戰爭 (1898—1902)，相持四年之久，時間跨着兩個世紀，也是殖民地爭奪戰的一幕。原來，非洲大陸除尼爾河畔的埃及以外，一向是未開化的蠻地，十六世紀以後，歐洲各國，先後佔領了沿海肥沃的各市。十九世紀中葉以後，整個的非洲，便成了歐洲列強的殖民地。(法佔摩洛哥，意佔東非洲的一部，德佔南非的東西南岸，比佔剛果。) 好容易還是拿破崙時期為英國所佔領，到了一八八二年，英又佔領埃及，當做他的保護國。一八九八年，英又由好望角北進，侵入荷蘭人所建設的南非共和國，派了大軍去打

那裏的荷蘭人，一連混戰四年，荷蘭人以衆寡不敵，只能忍痛放棄那肥沃的殖民地。從此，南非一帶的地方，統歸英國所佔有。

八 海牙和平會議

【第一次海牙和平會議 1899】自三國同盟與俄法同盟產生以後，歐洲列強競致力於軍備的擴充，各國人民固已不敢高枕安臥，大家有山雨欲來風滿樓之感。且軍費倍增，人民負擔甚重，於是俄皇尼古拉斯二世，爲謀國際軍備縮小與限制起見，向各國提議開國際和平會議於海牙，此即第一次海牙和平會議。是會於一八九九年五月十八日開幕，至同年七月二十九日閉會，到會者凡二十六國，計在歐洲者二十國，去自亞洲者四國（中國，日本，波斯，暹羅），去自美國者二國（墨西哥，美國）。這樣大規模的國際會議，確乎在歷史上是破天荒的！

俄國代表司答爾 (Sokoloff) 大意是說：現在一切事情就有剛性了。這樣一個武裝和平局面下，各國的財力多消費於軍備，犧牲實在太大，爲謀全世界幸福計，應該自討論國際的軍備問題做起。各國代表都有洋洋灑灑冠冕堂皇的演說，在表面上好像都表示深切的共鳴。

【德國主張有軍備爲後盾】但是，德國代表叔華爾夫 (Schwarzh) 却針鋒相對，用冷酷的語調說：德國人民並未覺得人民負擔過重，而且要謀國家的存在與榮榮，以及將來的发展，實在不得不有軍備實力爲後盾。

【國際永久裁判所的成立】議會有如此兩種不同的主張，所以軍備問題便得不到好結果。不過在議會中，卻產生了一點別出枝葉的小成功。這就是成立了一個永久國際裁判所，由各國派選代表其國組織。凡屬兩國或兩國以上之間，有不曾以普通外交方法解決的事，與交涉，當由這裁判所負責裁判。雖然這裁判所並沒有實在力量，去處理國事糾紛，但是週密的國際法，卻從這裏產生出來的。

【恐怖氣氛計迫緊】海牙和平會議開幕以後，流水般的時間，就跨入了二十世紀之門。然而，這新世界中和平，所有的只是戰爭。英國的南非戰爭，亦稱德蘭斯堡戰 (Transvaal) 戰爭，到一九〇二年才結束，一九〇四年，日俄戰爭又爆發了，各帝國主義者的狩獵的而且，依然不肯收斂起來。世界上只覺得恐怖的氣氛層層逼緊。

【世界需要和平】然而戰爭的人，儘管在賭命地流血，夢想或憧憬夢想和平的人，還是在高呼「和平」，高呼「世界需要和平」！就是昨日剛在血戰中的主角，也不妨立刻改變了狩獵

的面目，對人和平中來隨處而和，好像一放下屠刀，立地可以成佛，前半夜在舞台扮演殺人的強盜，後半夜不妨扮和平的天使。一九〇七年美國總統羅羅斯福(Roosevelt)與剛才從日俄戰爭中簽下和平條約的皇尼古拉斯二世，又發起了海牙第二次世界和平會議。

【第一次海牙和平會議 1907】海牙第二次世界和平會議，開會日期，自六月十五日起至十月十八日止(1907)，足足開了四個月零三天。全世界五十七個國家中，到會凡四十四國。全體代表二百六十五人，範圍比第一次廣大得多。但可惜得很，會議中的主要問題，如軍縮與強迫仲裁，都依然毫無結果，不但各國依舊在嫉視疑忌中，即和平會議裏的空氣，也就不很和平！和平從那裏求去！

九 日俄戰爭

【日俄二國勢力衝突】俄國自克里米亞戰爭以後，已將其注意力於遠東，攫取中國的黑龍江北，烏蘇里江東之地。建築海參崴軍港，並擴張勢力於滿東三省。中日戰爭(1894-1895)後，強租我旅順、大連，又取得南滿鐵道建築權。義和團亂事以後，他又駐兵東三省，不肯退去。後為大勢所迫，遂不得已與清廷訂立撤兵條約，規定分三期撤退，至第二次撤兵期

(1903)，俄印普約。當時俄國在朝鮮的勢力很大，時與日本發生衝突。至一九〇四年二月十日，兩國正式開戰於滿韓境內。我政府無力阻擋，坐視自己的國土，任外兵殘踏蹂躪，言之可恥，亦且可痛！

【日俄宣戰】 駐在東京方的俄國艦隊，分爲旅順、仁川、海參崴三隊，宣戰以後，旅順仁川，卽被日軍擊潰。當時朝鮮人民深感俄國的橫暴，謂日本宣戰書中，有保全朝鮮領土之語，誤信爲仁義之師。而不知以暴易暴，同樣是兇險的侵略者，初無軒輊可分。遼河以東，完全爲交戰區，鴨綠江一戰，俄軍節節退敗，日軍獲得軍器甚多，士氣爲之大振，歐洲各國始知日本實力之可憐。

【日軍封鎖旅順口】 俄艦伏於旅順港內，日本一面封鎖旅順口，一面又斷絕其陸路援軍。八月十日至十四日，旅順艦隊第二次大戰，俄艦或沉或傷，損失甚大，隊長戰死，統率乏人，秩序大亂，不能繼續戰爭。

【遼陽大戰九日】 八月二十六日起，日俄陸軍又大戰於遼陽，相持九日，不分勝負，俄軍恐歸路斷絕，率退守奉天城，至一九一五年一月一日，旅順終於爲日軍所佔領。至三月十日，奉天亦落於日人之手。奉天一役，兩軍兵力，凡八十餘萬人，俄軍死者二萬六千人，傷者十

一萬人，日軍死者亦達四萬餘人。

【波羅的海艦隊之遠征】旅順的俄艦隊潰敗以後，俄決令波羅的海（Baltic Sea）艦隊東駛遠征，自一九〇四年九月出發，繞好望角東駛，至翌年五月二十七日進至黃海。駛經對馬海峽時，日艦猛烈圍攻，俄艦八艘，沉者凡六。巡洋艦九，沉者凡四。海防艦三，沉者一。驅逐艦九，沉者四，失蹤者一。日軍所失者，僅水雷艦三艘而已。至此俄國已無勝利希望，於是美總統羅斯福出面調停，乃議和於美國的樸資茅斯（Portsmouth）。

【樸資茅斯條約 1905】樸資茅斯的重要條款凡三項：（一）俄國承認日本在朝鮮有政治軍事經濟上的特殊權利，日本有指導保護監理朝鮮之權。（二）俄國讓旅順大連租借權及長春旅順間的鐵道於日本。（三）俄國割讓庫頁島北緯五十度以南之地於日本。並許日本享有西伯利亞沿海岸的漁業權。

【日本獨霸東亞】總之，日俄二國開戰的原因，完全是他們在中韓二國境內的勢力相衝突，站在旁邊歡欣鼓舞的是英國人，忍痛任自己國境內受外人蹂躪，任外兵踐踏，只是暗暗叫苦的是中國人。結果，是日本勝利而俄國失敗，不僅俄國在朝鮮勢力掃除無餘，即俄國在我東三省南滿勢力也被驅洗殆盡。日本獨霸東亞的資格，至此已完全確定。第二步是併吞朝鮮，

更伸張勢力於中國，這已無猜得到的趨勢了。

一〇 德法兩國爭奪北非洲

(一) 德法兩國爭奪摩洛哥

【法荷問題】 一九〇四年，法國與西班牙協定摩洛哥問題，劃定二國在摩洛哥境內的勢力範圍，並有實利瓜分的密謀，且得英國同意，與摩洛哥王商改革條件。法國所提出的改革案爲：法國軍官幫助摩洛哥訓練軍隊，協助稅務，摩洛哥須設立國家銀行等。談判尙未完了，德意志已提出抗議，聲明德意志在摩洛哥不啻任何他種的拘束，並要求商業機會的均等及摩洛哥的完全獨立。至三月末，德意志與二國簽署親訪摩洛哥，表示維護德國在摩洛哥的利益，並反對那不顧宗教感情的一切對摩洛哥改革，主張由國際會議以解決摩洛哥問題。因此，法國所預定的計劃，便受了一個大打擊。

【名國與摩洛哥問題】 法國不願讓出戰事，終於答應了德國要求，一九〇六年一月十六日，這國際會正式調解法西班牙兩國的亞爾吉西拉(Algiers)，到會者除歐洲列強外，有比、

德、葡、瑞、摩洛哥及美門。摩洛哥的領土保全與商業自由二項為各國所公認，惟與會各國多相法蘭西德，而摩洛哥的完全主權，卒落於法西二國之手，德國雖強硬於前，不得不屈服於後。然法蘭西暗鬥，益趨激烈。

【德法的暗鬥】自亞爾吉西查會議終了以後，德法二國繼續在摩洛哥互爭利權，暗鬥不絕。雖一九〇九年有這一次德法協定，然而事實上的衝突，並不能完全免去，德國始終想與法國平等分肥，而法國雖不敢想完全排除德國，但至少須獲得一個主要地位。一九一一年初，菲茨維生叛亂，摩洛哥王裁閣，法軍前去征服叛黨。雖事後法軍即自行撤退，但德國已深感不滿。七月間德國政府突以保護商業為名，派遣砲艦駛赴摩洛哥的亞格狄爾(Agadir)，意在瓜分摩洛哥。此事固非法國所願，尤其是英國不願德國在非洲北岸獲得任何海軍根據地，所以英國即表示積極援助法國的態度。

【英法聯絡以抗德】德國見到英法態度如此強硬，也使退讓了一步，聲明願意放棄摩洛哥的全部權利，但要求法國讓與剛果領土為之補償。當時英法團結益形堅固，法國不受德國的威脅，不肯犧牲剛果的全部。爲這個問題，自七月起，交涉至四個月之久，至十一月四日，才算得了整個的解決。德國承認法國對摩洛哥的保護權，法國則割讓剛果領土的一半於德國。至一

九一二年三月，摩洛哥王與法國訂立菲惹條約，完全承認了法國的保護權。

(二)意大利佔領的里波里

【奧併婆赫二州】一九〇八年奧國合併婆赫二州 (Bosnia-Herzegovina) 一事，實破壞一八七八年的柏林條約。即土耳其的領土完整一條，已經失掉了保障。於是一九一一年有意大利強佔土耳其領非洲北岸的里波里 (Tripoli) 的意外舉動。

【意對土宣戰】意大利垂涎非洲海岸，由來已久。惟因英法二強，往往捷足先登，致他常常失卻機會，暗自叫苦。至一八九六年，意征東非阿比西尼亞的遠征軍失敗以後，他佔領的里波里之心益切。一九〇一年，法意妥協，法已承認意在的里波里的特權，一九〇六年的亞爾吉而拉會中，也承認意大利可有是項特權。從此，意政府注其全力而經營之，設銀行，立學校，建築鐵道，歷十餘年如一日，不遺餘力。至一九一一年，的里波里除名義上仍為土耳其領土外，其他一切已完全為意大利所有。是時土耳其青年黨已攝得政權，急謀所以恢復國權之道，派赴的里波里的官吏，意在設法阻礙意大利的經營，於是意國決定實行合併該地，於九月二十九日對土宣戰。

【土耳其聲強抗戰】意大利首先宣言不向地中海 (Adriatic Sea) 及巴爾幹半島進攻，期

第三國的干涉，然而事實上不能如此去做。土耳其固堅強抵抗，頗出意大利意料以外，意乃不得不改訂政策，拋棄了自己的宣言，轉攻韃靼海峽，並佔領愛琴海中各島。因此，巴爾幹半島的各小國，都嘩然蠢蠢欲動了。亞爾巴尼亞發生革命風潮，土耳其青年黨陷於難以應付的困狀中。最後終於屈服於意大利帝國主義之下，於一九一二年十月十八日簽字於洛桑和約。

【洛桑和約】洛桑 (Lausanne) 是瑞士萊芒湖北岸一個美麗的城市，意土二國開會於此，故和約即以此名。這個條約頗為滑稽，只規定土耳其軍隊退出的里波里，意大利軍隊退出所佔據的愛琴海中各島，並不說及的里波里的割讓問題。自然，實際上，此後的的里波里，已完全變了意大利的領土。

一一 巴爾幹問題

(一) 奧國合併婆赫二州

【巴爾幹半島宛如戰爭的活火山】在巴爾幹半島上並立了好幾個語言、宗教、血統不同的小國，常常引起歐洲列強間的嫉視，這是大家所知道的。到了本世紀之初，這半島上的問題越發緊張了，所以有人稱這半島為戰爭的活火山。現在就自奧國合併婆赫尼亞與赫塞果維那二

州的同盟說起。德國在亞爾吉西拉會議以後，便想另造一個機會，表示他的強硬，恰好，一九〇八年發生了奧國併吞塞赫二州事。

【奧國併吞塞赫二州事】一九〇八年青年土耳其黨圖謀政治革新，並恢復巴爾幹半島的統治權。德國雖與土耳其親善，然與國絕不願將塞赫二州交還，青年黨聲勢浩大，氣餒日盛，與國覺得危機迫迫，遂派發制人，於十月三日宣言實行合併塞赫二州。因此，土耳其政府提出抗議，土耳其排奧運動，也益趨激烈，俄英法及塞爾維亞各國都表示反對，俄國且堅決要求開國際公會解決此事。然何以與國敢冒如此大不韙呢？自然是因有德國在他後面爲虎作倀。所以這個問題，已經是「三國同盟」與「三國協約」相衝突的焦點了。

【德奧支配土耳其更進一步】在這樣一個僵局之下，德國認爲這是他施用強硬政策以發揚國威的好機會。他一面令土耳其與奧國妥協，使土耳其允許塞赫二州合併於奧，奧則放棄從前在土耳其境內的一部分權利，並給與金錢的補償，一面又通知俄國，表明他（德）與奧國取一致行動。因此，俄塞二國，只有忍辱承記了。

（二）第一次巴爾幹戰爭

自奧國合併塞赫二州以後，巴爾幹半島上的各國越發現出不安的樣子。

【巴爾幹同盟】一九一二年半島上的四個小國——保加利亞、塞爾維亞、希臘、門的尼格羅組成了反土耳其帝國的「巴爾幹同盟」(The Balkan League)，從這同盟中發動了新戰機，才使土耳其不得不放棄的里波里而與意大利講和。

【各小國相互嫉視】巴爾幹半島上的各國，統受到土耳其青年黨的壓迫，在乘回教徒的國民深感苦痛。但各小國間也向來相互嫉視，要聯合抗敵，也殊非易事，雖對土耳其有一種共同的反感，然他們仍各有不同的要求與動機。如今，這件不容易的事情，居然成了事實。

【十五次戰事失利】歐洲列強在這個時候，都不希望有什麼戰爭發生，當雙方動員之初，曾經有過一度熱誠的調停。但是巴爾幹人民的苦痛，已經不是列強的空白勸慰所能阻止。十月之初，門的尼格羅已首先發難，不久希臘、保加利亞、塞爾維亞、也相繼動員。土耳其因意土戰事（見前節）及亞爾巴尼亞(Albania)的革命，已經減殺了實力，各方戰事都遭失敗，青年土耳其黨政府，因此即被推翻，老政治家塔夫爾(Tamir)重握政權，即與交戰國議和，簽定停戰條約。一九一二年十二月十三日，各交戰國代表與五強駐英大使及英德外交大臣格來(Crow)組織講和會議。倫敦問題雖極複雜而不易解決，却因德法二國大使竭力斡旋彌縫，勉強免於破裂。但至一九一三年一月土耳其國民因憤外交之失敗，又起暴動，青年黨

仍掌政權，戰端重起，致講和會議不能繼續。嗣因土耳其在戰事上依然失利，至五月二十日講和會議，重開於倫敦。

〔倫敦條約〕此約規定：伊諾斯米狄亞線(Enos-Midia Line)以西的土地……亞爾巴尼亞除外。……及克利地島都割讓於同盟國，由同盟國自行分配。阿爾巴尼亞及愛琴海羣島問題，由列強處置。這樣的解決，土耳其在歐洲的領土，只留得慈拉斯(Thrace)東部一帶地，自然損失很大，但佔得便宜的同盟國間，竟不能和平分肥，甚至相互攻擊，卒演成所謂第二次巴爾幹戰爭。

(三) 第二次巴爾幹戰爭

〔塞爾維亞要求重劃疆界〕第一次巴爾幹戰爭以前，保加利亞與塞爾維亞原約定戰事以後，將馬其頓的大部分劃歸保加利亞，馬其頓的居民，多屬保加利亞人，而保加利亞又嘗戰事之術，這樣分配，本也公允。當時塞爾維亞的預期阿是爾巴尼亞可由他支配，無奈戰爭結果，列強攔住阿爾巴尼亞不放，保加利亞又獲得從前並不預算在內的慈拉斯地方，所以塞爾維亞要求重劃分馬其頓疆界，但保加利亞嚴詞拒絕。

〔阿爾巴尼亞成了獨立國〕阿爾巴尼亞是控制亞得里亞海的要口，奧意二國都垂涎此地，而

同時雙方又不願將此地交與斯拉夫族的塞爾維亞，所以後來取一折衷辦法，將阿爾巴尼亞成爲獨立國。但這使塞爾維亞十分失望，他轉求補償於獲得掠奪品過多的保加利亞，也幸無相當理由。

【保加利亞軍一敗塗地】和平的磋商與交涉，終於得不到結果。一九一三年六月二十九日，保加利亞突然對塞希二國襲擊，但是他的軍隊在第一次巴爾幹戰爭中，已經疲敝不堪，故一經塞希二國的反攻，便節節退敗而不能阻擋。當時羅馬尼亞也深嫉保加利亞之將在巴爾幹半島上執牛耳，設井下石似地對保進兵，土耳其軍隊也乘機恢復亞得里亞諾堡(Adrianople)，保加利亞四面受敵，才屈服而締滿加勒斯德和約(The Pact of Bucharest 1913 年八月十三日)。

【滿加勒斯德和約】此約規定：希臘合併克利地島外，得薩羅尼加(Salonica)，並擴張海岸線至東方，包含加律拉港(Bay of Kavalla)。塞爾維亞擴張領土，南至摩那斯的爾(Monastir)，與門的尼格羅分領諾維巴扎區(Nova-Pazar)。羅馬尼亞也獲得他的目的物陀勃魯甲(Dobruja)，這是當年黑海西北岸的一帶豐肥之地。土耳其也居然爭回亞得里亞諾堡。保加利亞只得馬其頓南端一小部分地，但獲得愛琴海上的良港狄德加(Bay of Dedeagach)。

【保土與西國都不滿意】這樣的解決，自然使保加利亞十分不滿意，所以後來保土訂結同盟，真是保加利亞更趨外交政策，蓄意復仇的預備。巴爾幹起了這樣的大變化，最難的是奧與二國，他們支配土耳其領土的政策完全失敗，德國建築白格達（Bagdad）鐵道以開發美索不達平原的計劃，也受了一大打擊。他所保護的土耳其與比較接近的保加利亞都一敗塗地，尤使他感到不安。德國要另造機會，發揮大日耳曼主義的決心，即與蒲加勒斯德和約同時出發了。

一二一 第一次世界大戰

（一）大戰的原因與導火線

【大戰原因何在？】大戰原因，如果說遠一點，達爾文（Darwin）的「優勝劣敗，適者生存」的學說；馬爾塞斯（Malthus）的「人口繁殖恐怖論」；科學發達，促成了戰具的精巧；殖民地的膨脹政策，使帝國主義者發生了正面的衝突；這些，都可說是遠因。

如果，具體一點說，則有下列三因：

【第一原因】第一是德法外交惡。一八七〇年的普法戰爭，法軍大敗，普即割據法國內河爾

羅斯福爾二州，並要求以巨額的賠款。法以戰敗疲敝之餘，忍痛承認，然法國人民對於這個奇恥大辱，深深地銘刻於腦際，復仇之心，無日或忘。

【英德嫉視】第二、是英德的嫉視。自一八七一年德意志帝國成立以後，內政外交，百不失一，海陸軍備，並行擴張。又與奧士二國相聯絡，實行着白格達大鐵道的計劃，大有經美索不達摩亞與波斯灣而入印度洋的傾向，使英國的殖民地政體，直接受到嚴重的壓迫。

【巴爾幹半島上的勢力鬥爭】第三、是德與俄在巴爾幹半島上的勢力衝突。俄國是要發揮大斯拉夫主義，挑撥巴爾幹半島上的諸小國，排斥德奧，而德奧則認巴爾幹半島為他們控制地中海與小亞西亞的必經之道，決不肯放鬆一步。自一九一三年巴爾幹戰爭發生後，大戰的危機，已如箭在弦上，可一觸即發了。

【一幕悲劇】一九一四年六月二十八日，奧太子菲狄南(Ferdinand)夫婦在塞斯尼亞的薩拉奇服(Sarajevo)，為一塞爾維亞青年所暗殺。這一幕意外的悲劇，便成了破天荒的第一次世界大戰的導火線。

(二)各國先後宣戰

【奧對塞發出哀的美敦書】這一件慘案發生以後，德國竭力慫恿奧國，對塞爾維亞宣戰。奧

國終於在七月二十三日送去的義教書於塞爾維亞政府，要求：一、禁止排奧出版物。二、解散大塞爾維亞主義的團體。三、禁止學校排奧宣傳的教育。四、罷免排奧運動的官吏。五、禁止侵害奧領土的手段，奧國官吏須參加辦理。六、薩拉奇服陰謀事件，許奧派員參加檢察。

〔奧國正式對塞宣戰及以後〕塞爾維亞對那些苛刻的條件，除最後二項外，完全屈服了。但奧國依舊不滿意，於七月二十八日正式對塞宣戰。這自然掀起了顯然的大波：俄不願坐視塞爾維亞之受宰割，於七月三十日對奧開始攻擊，德即出動助奧，八月一日對俄宣戰。俄法結有三國協約，故八月三日，德法間也發生戰爭，是日，德軍即侵入中立國比利時境，英國於八月四日對德宣戰。意大利雖為三國同盟之一員，因他對奧實無好感，不肯加入戰團，於八月二十三日宣告中立，且迭次對奧要求割讓奧國南境的領土。奧國當這種危急存亡的時候，自然不敢完全拒絕意方要求。意方要求過奢，未得圓滿結果，而協約方面亦乘機大施誘惑手段，允戰後，將亞得利亞海岸土地全都與意，故意於一九一五年五月二十三日，突然轉變，加入了協約國方面，對德與宣戰了。日本（一九一四年八月二十三日）美國（一九一五年四月六日）中國（一九一五年八月十四日）先後對德宣戰。土耳其（一九一四年十月二十九日）保加利亞（

1915年十月十四日）則加入同盟國方面，對協約國宣戰。

(三) 戰爭的情形

「英在海上努力，日本強佔膠州灣」 戰爭發生之初，英國特別努力於海上，至一九一四年末期，德國的艦隊除了兩艘巡洋艦避入黑海未遭轟擊外，已燬滅淨盡，而他的海外殖民地，多為英軍所佔領。由中國租借於德國的膠州灣，則被日軍佔領。原來日本藉口日英同盟，出兵二萬餘人，於十月二十日(1914)開始攻擊，德軍堅守十六日，卒以衆寡不敵，棄地降服。當時中國劃龍口與萊州為交戰區域，聲明指定該區域以外嚴守中立，日人卻以切斷德人接濟為辭，強佔膠濟鐵路全部，直達濟南。雖中國幾次抗議，日本毫不理睬，甚至戰事結束以後，依然不肯退兵。(宣戰初，日曾宣言戰事結束後，交還中國。)

「德軍西向無敵」 德國的海軍雖很失利，但陸軍方面，欲所向無敵。西向軍隊，先後佔領了法國東北境各要城，直逼要塞西(Nancy)與馬痕(Marne)。一面又另派大軍侵入比利時，壓迫法國北境。比利時雖努力抗拒，終於力竭不支。先後在里日(Liège)夏落瓦(Chaleroi)都有激戰。至十月十日(1914年)，岡底(Ghent)與奧司常(Ostende)都落在德軍手中了。德軍且謀衝過加來(Calais)以斷英法的交通，以英法聯軍合力把守，不能如願，但這時的巴

黎，已在十月發覺了。

【德軍攻塞爾維亞】塞爾維亞，一九一五年冬，俄軍曾歷入到加里西亞(Carlsberg)，但到六月以後，德軍進攻貝爾格萊德，俄軍便節節敗退，德軍幾乎佔領了波蘭的全境。

【德軍在巴爾幹半島攻塞】在巴爾幹半島方面，奧軍對塞爾維亞，實在不能取勝。至一九一五年十月，保加利亞加入戰爭後，雙方夾攻，塞始不支，雖有英法軍隊由希臘來助，也不會收得效果。至一九一六年初，門的尼格羅，塞丁尼(Cetinje)，斯各魯里(Sofia)，都為德奧軍所佔，從此，土耳其與德奧間的交通已無所阻礙了。

【英軍敗北在蘇伊士】德國使土耳其加入戰爭，原想妨礙蘇彝士運河的交通，給英國吃點小苦。那知英軍早已料出這一着，當土軍發動之始，英即分頭向阿拉伯、美索不達平原各方進攻，土軍很有過幾次勝利，使英軍受了不少損失。英政府受到這一個刺激，覺得局部攻擊，不是好法，一九一五年末即開始施行一般徵兵制，以備大規模的反攻。

總之，在一九一六年以前，同盟軍除了海上失利外，陸上各方面，大都是勝利的。但是到一九一七年，形勢突然轉變了。

(四) 德軍失利

「德政府本身」搖搖欲墜，德皇退位，德國內部，因經濟的壓迫，糧食缺乏，民心動搖，德國會府不睦，本來已陷於不穩的境地。一九一五年五月，德國潛水艇所撞沉的英國商船中，有英國乘客百餘人，也都葬身魚腹。這事經紐約柏林二政府交涉經年，終得不到一個圓滿的結案。當時英法外交家又在美國努力作反德宣傳，美國民氣漸漸激昂，至一九一七年四月，美國奉對德正式宣戰。這時的協約國聯軍，實已疲敝不堪，正在進退維谷的苦悶中，乃突然得到美國生力軍加入，大家興奮起來，勇氣百倍，軍心轉雄。這樣一來，德就支撐不住了。

【德俄單獨媾和】德國在此絕望的退潮中，俄國突然發生了大革命（一九一七年三月），一切制度，同時推翻，農工階級施行專政，亡命海外的共產黨領袖列寧（Lenin）於是年（一九一七）十一月掌握政權。俄國與德國遂無條件單獨媾和，德國此時好像有點轉機，但實際是無補大局的。

【大勢已去挽回不易】至一九一八年春，西線的德軍，又來了一次總攻擊，然而大勢已去，挽回已非易事。自五月以後，在法國境內的德軍，終於節節退敗了。保加利亞也備受聯軍的壓迫，大有難以支撐的樣子。到九十兩月中，保土兩國便先後屈服了。奧地利也於十一月四

日(1918)不能續戰而降服。

【休戰了】德國政府到這個時候，便有點焦急起來，覺得茫茫前途，勝利實在毫無把握。內外交迫形勢日非，即使繼續困鬥下去，也不能找到光明之路，於是向美德總統威爾遜(Wilson)求和，嗣得協約國同意，一九一八年十一月十一日，這綿延了四整年，震撼了全世界的大戰，才正式宣布休止！

第五章 戰後新世界

一 巴黎和平會議(1919)

(一) 威爾遜的十四條

【有名的十四條內容】一九一八年十一月十一日雙方交戰國訂定休戰條約，並大家承認以美國大總統威爾遜所提出的十四條原則(1918年一月八日發表)爲議和的基礎。所謂十四條，即：(一)禁止秘密外交，(二)航行自由，(三)除去一切經濟的障礙物，(四)縮減軍備至最低額，(五)公平處置殖民地，(六)撤退被佔領的俄國領土，(七)撤退被佔領的比利時領土，對於比利時一切主權，不加絲毫限制，(八)完全恢復法國領土，即一八七一年爲普魯士所佔領的阿爾薩斯羅蘭(Alsace-Lorraine)二州也應歸還法國，(九)重訂意大利境界，以居民的種族爲標準，(十)建設波蘭獨立國，凡爲波蘭種族所居之地，都歸波蘭所有，並與以通海的權利，(十一)恢復羅馬尼亞，塞爾維亞，門的尼格羅諸國的領土，並與塞爾維亞以通海的權利，(十二)承認土耳其帝國的主權，但與土耳其治下的異民族以自決權，韃靼海峽由國際保障自

由航行。(十三)奧匈分立，各保其權利，但與該二國治下的異民族自決權。(十四)組織國際聯盟。

【巴黎和會之議程】(1919)【1919】 這樁皇室第十四條，當時無論是戰時國或戰敗國都覺得非常公允，而僅對十四條的威爾遜是獨自橫太平洋，到歐洲來參與和會，這個空前的和平會議，終於一九一九年一月十八日，在巴黎正式開幕了。

(二)巴黎和會的內容

【和平會議的性質】 這一次和平會議的性質，從協商方面說，是收拾歐戰殘局，締結和平條約。就積極方面說，當時很有一部分人，想藉此大會以樹立世界永久和平的基礎。所以國際聯盟的組織，國際勞工局的設立，自由黨、問題之討論，都是這和平會議的重要問題。

【和會之十二項原則】 巴黎和會之十二項原則，其重要者：第一類，經濟類：英、法、意、日四國。第二類，政治類：俄國、中國、希臘、保加利亞、羅馬尼亞、波蘭、捷克斯拉夫八國之權利。第三類，國際聯盟之組織。第四類，裁減軍備。第五類，保護少數民族之權利。

【和平會議之組織】 和平會議之組織分為三部：第一為英美法意日五強各出代表二人所組成

的十四國會議(Conference of 14), 十四大政之辭, 都自這個會議中決出, 其中尤以美國總統威遜, 法總理克里蒙梭(Clemenceau)及英首相勞合喬治(Lloyd George)爲主要人物。第二是普魯委員會, 第三是基金會委員會。委員會及基金會最爲重要。實際, 那不過是一種形式上的手續而已。

三 和會中的主要問題

巴黎和平會議中所討論的問題很多, 而尤以下列幾項, 最爲重要:

【國際聯盟問題】創設國際聯盟, 是威遜總統的十四條件之一, 也是巴黎和會中的最大建設事業。大戰中, 各國人民飽受了慘不盡狀的苦痛, 是項主張自能博得各方同情, 所以和會中, 這個問題, 便一紙風順地通過了。

【萊因河界問題】法國東境的國爾斯與薩蘭二州由德交還法國, 這當然不成問題。惟萊因河一帶的界址問題, 卻爲和會中最感困難的一件事。法國原想要求德法二國以萊因河爲界的, 但英美代表都不加贊同。最後, 終於決定: 十五年內, 萊因左岸由聯軍佔領。

【薩爾煤區問題】薩爾(Sarre)是德國產煤最富的區域, 法國自然垂涎三尺地想併吞他。英代勞合喬治主張將薩爾成一自治國, 置諸法國保護之下, 但美總統威爾遜則只允許法國在那裏取償大戰中所損失的煤量。法國看看環境頗爲惡劣, 也就收斂了原來的野心, 和會終於採

取一個折衷辦法：組織一行政委員會以管理薩爾區域。十五年後，再舉行人民總投票，以決定這區域之屬法屬德或繼續進行政委員會制度。

【賠款問題】 美法二國對於這個問題，意見不能一致，英則左袒法國。最後議決是：賠款項下包括撫卹金，並要求於兩年內先交付二百萬萬金馬克，另由賠款委員會訂定賠款總數，定償付時間為三十年。

【阜姆問題】 當意大利加入戰爭的時候(1915)協約國和他締結密約，允戰後給以亞德里亞海東岸的北達爾馬提亞(Dalmatia)地。和會中，英法仍願履行條約，但威爾遜總統認為與十四條原則相抵觸，這個問題才成爲和會的一大暗礁。意大利代表俄蘭陀(Orlando)會因此事離巴黎而回羅馬以相要挾，到五月六日，意大利終於表示讓步，俄蘭陀重出席於和會。然阜姆(Fiume)問題仍未解決。

(註)一九二四年，意大利與南斯拉夫訂立協約後，阜姆城卒歸意大利。

【山東問題】 一九一七年二月，英法德俄與日本締結密約，允於戰後日本獲得德國在山東的權利，美國代表團對此發表，聽到這個消息，頗爲不滿。日本代表西園寺公望的態度却十分強硬，表示不願退讓，爲機三大對面退出和會。威爾遜恐日意兩大國脫離和會後，不能實現他

的國際聯盟計劃，最後也告擱置了。日本繼承山東權利一案，便在和會通過。雖經中國代表陸徵祥，顧維鈞等再三申辯也無效果。但我國始終不肯承認。至此，威爾遜的十四條與本主張，可說已破產無餘了。

【波蘭問題】 波森 (Posen) 及西普魯士二省的將近全部 (包含 Vistula 河西岸) 及上西列西亞 (Upper Silesia) 劃歸波蘭。馬林維德 (Marienwerde) 區域則舉行人民總投票以決定屬波或屬德。但澤 (Danzig) 則為自由市，由國際聯盟組織委員會負責管理，但一切外交財政，仍由波蘭處理。

【德國軍備的限制問題】 德國在和會實在只是服從命令，並沒有參加意見之權。他的軍備須被限制：(一)自一九二〇年後，步兵不得過七師，馬隊不得過三師，官佐士卒合計不得超過十萬人。(二)海軍只許保留無畏艦六艘，驅逐艦十二艘，魚雷艦十二艘，其他剩餘的軍艦全數交出，潛水艇完全禁止。(三)軍用飛機一概毀滅。(四)軍械製造機關須受各協約國監督。

(四) 凡爾賽和約及其他

【凡爾賽和約——中國代表拒絕簽字】 上述八大問題，實為對德條約中的主要部分。這條約，

因簽字於巴黎郊外的凡爾賽 (Versailles) 宮，故亦名凡爾賽條約。簽字之日，爲一九一九年六月二十八日，適與奧太子葬於南波蘭的五十週年紀念。是日，有中國代表不滿於山東問題之處置，拒絕出席簽字。各國頗爲愕然，日本則更深深地感到不安。

【新奧的聖日門和約】對奧和約，直至九月十日始簽字於巴黎郊外的聖日門 (St. Germain)。約中主要點爲：奧國承認捷克斯拉夫 (Czechoslovakia)、南斯拉夫 (Yugoslavia)、波蘭及匈加利的獨立。的里納諾 (Triestino)，南梯格耳 (South Tyrol)、的里斯德 (Trieste)、伊斯特里亞 (Istria)，則割讓於意大利。陸軍減至三萬人，海軍，航空隊則完全廢止，非經國際聯盟許可，奧德二國不得合併。

【對保加涅里和約】對保條約，一九一九年十一月二十七日簽字於巴黎郊外的涅里 (Neuchâtel)。保加利亞允許割讓南部沿海地，由協約國處置，割讓西境之一部於南斯拉夫。軍隊以兩萬人爲限。每年給與五萬噸於南斯拉夫，一九二〇年以前，款二十二億二千五百萬法郎於協約國。

【對土和約不合實行】此外，尚有對土條約，因土爾其國民黨領袖凱末爾 (Kemal) 的反抗，不曾實行。至一九二三年七月二十四日，終於重訂平等的洛桑條約。

二 國際聯盟

(一) 國際聯盟的起源及其組織

設想國際聯盟為一九一九年巴黎和會中重要議題之一。

【聯盟大會的組織】巴黎和會開幕以後，即議決在會中設一委員會，監督國際聯盟的組織與實施。和會第五次大會中，即將聯盟草案通過，一九二〇年一月十日。凡爾賽和約經參國及協約各國批准，和約與聯盟約文同時發生效力。

【國際聯盟的組織】至於國際聯盟組織中的各機關，大都設在日內瓦，因其性質不同，可分下列各類：

第一類 主要機關：

(一) 大會 (Assembly)

(二) 理事會 (Council)

(三) 秘書處 (Secretariate)

第二類 附屬機關：如交通衛生局，軍備問題諮詢委員會，委任統治問題諮詢委員會，

第五章 戰後新世界

但澤自由城總督署，薩爾區行政委員會等。

第三類，獨立性較強之附屬機關，如：永久國際法庭 (Permanent Court of International Justice—設在海牙)，國際勞工局 (I. L. O. = International Labour Organization) 等。

【大會的職權】大會是由各盟員國家的代表所組織。大會的議事投票，各盟國不論強弱大小，同為兩權。除了一九二〇年之第一次大會係在十一月開幕外，以後每年一次的常會，都是九月開會，大會職權可分二類，第一類是大會所獨享有的職權：(一)新盟員入盟的同意權。(二)理事會的非常任委員的選舉權，(三)勸告盟員及審議不適用及危害和平的國際條約。第二類是大會與理事會共享的職權：(一)理事會增加會員問題，(二)理事會委派聯盟秘書長問題，(三)修改盟約問題。

【理事會的職權】理事會為國際聯盟組織中最重要之機關，他除與大會得分享的上述職權以外，可獨享下列各項職權：(一)聯盟地址遷移的決議權，(二)擬定國際裁軍計劃，(三)保障各盟國領土之完整與政治之獨立，(四)建議應付戰機之方法，(五)提出國際法庭組織案，(六)審議國際爭端並建議解決法，(七)審議委任統治國的報告等。

【理事會的理事】理事會是如何組成的呢？盟約原案規定理事九人，美英法意日各佔常任理事一席，其餘非常任理事四人，由大會就上述五強外的各盟國中選定之。第一次大會未召集時，非常任理事四席，由比利時，西班牙，巴西，希臘四國充任。後因美國不批准和約，故實際上的理事只有八人。

【非常理事由四而六而九】一九二二年，非常任理事，加了二名，由西而六。一九二六年，英法比意都願德國加入同盟，德以在理事會議中得一常任理事為條件。因此，波蘭、巴西、奧西班牙，也都要求常任席。是年第七屆大會議決非常任理事，自六席增至九席，德國則被任為常任理事。二者合計，共有十五席了。並規定非常任理事任期為三年，每年須更換三分之一。

【秘書廳的職權】秘書廳為經常辦公的機關，其職權為奉行大會與理事會的決議。秘書長一席，始終由英國担任。

(二)委任統治地

【何謂委任統治地？(Mandate)】凡由德國及土耳其割讓出來的領土及殖民地，被分為A、B、C三類，名義上由國際聯盟管理，而事實上則分給英法日比四國統治，即所謂委任統治地。

大預守地，仍有自治政府，委任統治國僅負指導監督之責，如法國之於波多亞，英國之於巴拿馬及美索不列米亞。

一類則由委任統治國得一切統治權，如英之於德屬東非洲，法之於多美利加(Togo)及加那利(Annon)。

二類則完全委任居民地，其地諸島如紐瓦(Niuru I.)、薩模島(Samo I.)、特維尼亞(Tokelau)及德屬西南非洲；日本得太平洋中赤道以北的加羅林羣島(Caroline Is.)及馬紹爾羣島(Marshall Is.)等。

(三) 國際聯盟的成績

許多人都責難國際聯盟沒有成績，其實倒非不能一概抹煞。這裏，來備電說一說：

【歐戰停戰】 一九二二年，由協盟與德奧交涉，分別簽訂名目停戰二七・〇〇〇八。

【救濟死亡】 因大歐戰傷亡軍士，避難而流離異國者甚多，開始要為救濟，大部份人送往南英工作。

【救濟希臘災民】 一九二二年，希臘發生土耳其大敗，由小亞細亞而回不列顛災民，凡一、五〇〇、〇〇〇人，希臘政府無法安頓，國聯助給卹恤一七、〇〇〇、〇〇〇鎊，於是災民

限。

【蘇俄之國際地位】一九二二年，俄國與蘇俄(Union of Soviet Republics)之發生，實係一國之劃分，而大治時止。

【蘇俄之國際紛爭】其一是阿爾薩斯問題(Alsace-Lorraine)。一九二〇年，該地之居民已達二十五萬人，要求就德法兩國重歸瑞典。芬蘭之國邦交，亦為其例。俄國與蘇俄之發生，其目的在調查，結果是將阿爾薩斯與芬蘭芬蘭，但保證阿爾薩斯有立法自主權。二項事執，遂告結束。其二是上西伯利亞問題(Upper Siberia)，該地本為德國疆土，煤產極富，居民則德籍與波籍參半，和合與波山麓地人民投票決定其所屬，一九二一年三月二十九日投票結果，都市以德國勝，鄉村以波蘭勝，此事無從解決。最後由國聯行政會決定，將該區分隸德波二國，並保障交通自由。

(四) 國聯的缺陷

從上各端說來，國聯成績頗為不少，其組織與工作好像也極完善。然而我們再仔細一看，他的缺陷，實在很多很多。

【美蘇士尚未加入】美國是發起國際聯盟的主要角色，然而結果美國未曾加入國聯。蘇

聯在現在世界上終是一個重要的大國，但他也沒有加入國聯。土耳其不能不算大戰後的新興國家，他也不肯加入。

【無權力無威信】 國聯所爲做的，只是些彌乎慈善事業的一種工作，他所能解決的，只是弱小國家間的紛爭。譬如，一九二三年意大利因德利尼將軍(Carrai Polini)在希臘國境內被刺，即不加調查真相，突然以武力佔領科甫島(Corfu)，最後經國聯調停，強令希臘道歉懲兇，並出五千萬里拉的賠款，才能了事。國聯行政會始終不敢責備意大利的濫施武力，可謂毫無威信。此其一。一九二八年五月，日本無理強佔中國的膠濟鐵路，發生濟南慘案，人民慘死於日本槍彈下者三千餘人，中日二國俱是國聯盟員，故即訴諸行政會，但行政會非但不講公道話，反而袒袒日本。如此媚強折弱，豈是設立國聯本意？此其二。一九三一年九月十八日，日本強佔我瀋陽，嗣又佔我東三省——遼寧、吉林、黑龍江、熱河全部，國聯雖有議決案後，令日本撤兵，日本置之不理，國聯便無其他裁判方法。此其三。一九三五年，意大利佔領阿比西尼亞，國聯無精打睬地調停，一下，毫無結果，後來，阿比西尼亞皇帝到國聯去訴說伸冤，國聯反說他是亡國之君，沒有出席大會的權利了。如此勢利，不能扶持弱小，言之實在可笑亦可恨。此其四。至於此次希特勒(Hitler)的橫衝直撞，更非國聯所能管轄了。

三 華盛頓會議

(一) 會議的背景

【英國仍享海上霸權】大戰以後，德國海軍力量一掃而空了。戰後的法國，無力顧及海軍，英獨能致力於海軍如故。一九一九年的統計，英國的巡洋艦總噸數，仍大於美法日意四國的和數。其他軍艦，也都是屬於第一位。英國依然是海上之王。

【大西洋彼岸的美國】戰前德國的海軍力，曾達於世界第二位，戰後繼德而起的是大西洋對岸的美國。一九二六年美國曾經計劃增造多量的主力艦，如照他的預定計劃進行，他的艦數將與英國立於同等地位。惟後來美國因移其注意力於其他方面，是項計劃，未曾完全實現。【大戰後的日本】戰後的日本，已一躍而為世界海軍第三國。一九一八年日本國會通過增造軍艦計劃，因此，日美二國間的海軍競爭，突然緊張起來。太平洋上的英美日三國，競圖海軍的發展，針鋒相對，大有「山雨欲來風滿樓」之勢。於是美國總統哈定(Harding)有華盛頓會議的提議。

(二) 會議的目的與範圍

【美國的通知】 這個會議的目的與範圍如何？只看一九二一年七月十一日美國國務院所發表的通告，就可知道。其要點中最重要的計有三項：

A、會議的範圍，限於軍備限制，裁兵問題及與裁兵問題相聯的諸題。

B、軍備限制不以縮小海軍問題為限。

C、是會議的範圍，英、法、意、日、五國為主。英法意日與國，美國主要同盟國，中國則自負參加的義務。而德意荷國，自有得其同意之必要。

【荷比荷亦應邀參】 美國以此項計劃，是以中國及英法日意之六國為主眼，然後亦以荷蘭，比利時及荷蘭等國與英法意日意，續問題。所以也請他國參加了。

(三) 各國立場不同

各國的方針各指不同的，既無一而，他們的方針，亦自有異。茲將各處如左：

【美國】 美國對裁兵的發願者，態度非常公平，對於裁兵無確切的提議。對於中國問題（也說得極其詳細）則在八月九日，曾由華盛頓宣言，並對裁兵問題，與中國締結同盟。

【日本】 日本對裁兵問題，其方針與美國不同。其方針與美國不同，就有兩點。第一，因他已參加海軍限制會議，並對裁兵，與會不曾使日本對裁兵的提議，就是其真意思。故

開會以前，在外交上，日本之地位，固與中國無異。然乃遲遲既定，實與他種利益之除外，他的唯一目的，在保證他與中國的特殊地位而已。

【英國】他與法國，與日本無關係。他僅在會議以前，不露絲毫之意。這是英國外交的特殊——保持獨立，保持中樞。

【法國】法代表自與英代表，商討德法兩國問題，因法國最怕德國的暴虐。如必須減縮陸軍，則須要訂已簽字前所簽訂的英法美三國攻守同盟之復活。

【意大利】意與這個會議，實無實際關係。他具與法國約定，採取同一態度。

【比荷葡】這三個國家，俱允許協助中國。他們對於軍備限制問題，未得預聞，也無所主張。

【中國】至於我國，最好的方面說，此會實與中國以自新之機。戰後的交際說，中國在大會中，不能有一主張，只是在制憲而已。當時中國內部，南北分立，國勢紛爭不已，英法代表曾以中國代表是否完全資格為疑問。未能預聞，必是外侮。幸後來英法二國對我態度頗好，終算尚不使憂。

（四）會議的成績

【開會八十七天】華盛頓會議是一九二一年一月十二日開幕，直至一九二二年二月六日閉幕，前後合計，凡八十有七日。然而，這會議所得到的是什麼成績呢？最重要的爲下列幾項：

【海軍限制的實例】海軍限制協約，是這會議中的一個主要節目。協約的內容，大都根據美國代表許士（M. B. Sigsbee）的提案。不過許士提案，原指一切軍艦，最後所限制的，只限於主力艦一類。當時所定比例標準，爲「英五，美五，日本三」，即主力艦最大限度的噸數爲：英美二國俱限於五二五、〇〇〇噸，日本則限於三一五、〇〇〇噸。當時實際主力艦艦數及噸數爲：

A. 美國保留十八艘，總噸數爲五〇〇、六五〇噸。

B. 英國保留二十二艘，總噸數爲五八〇、四五〇噸。

C. 日本保留十艘，總噸數爲三〇一、三二〇噸。

後來又將這個協約，推爲法意二國的主力艦標準——一、七五。即：美五、英五、日本三、法一、七五、意一、七五。

法意二國的最大限度的總噸數，同爲一七五、〇〇〇噸，當時實際所有，則爲：法二二

一、一七〇噸，意一八二、八〇〇噸。

【關於補助艦】許士原案中，對於補助艦（包括潛水艇）也有限制，後因不得眾強同意，不得已而放棄了。就中，尤以法國反對最烈。法代表說，爲保護領土及交通，必須多數的巡洋艦及潛水艇，所以不能接受比例的限制。

【潛水艇】對於潛水艇問題，會中爭論尤烈。英國主張完全廢止，法意日本三國則都反對廢止。美也不主張廢止，只主張予以限制。他們認爲潛水艇可以作防禦之用，廢止了，適合支配海上權的英國獨佔便宜。結果是加以消極限制：「潛水艇不得違反普通軍艦適用的國際法規則及破壞商船」。

【航空母艦】航空母艦(Aircraft Carriers)在會議中，也訂定總噸數，即：英美各不得超二三五、〇〇〇噸，日本不得超過八一、〇〇〇噸，法意不得超過六〇、〇〇〇噸。

此約至一九三六年底有效。

【四國太平洋協約】四國太平洋協約，亦屬會議中重要的節目之一。四國即英美法及日本。通協約的原意是在於代英日同盟，因英國不願得罪日本，以解散同盟，同時又不願廢續同盟致惹美國疑忌。且四強如在太平洋方面相互敵視或競爭，實足促成海軍的擴張。故四國代表

在會外商洽，訂立此約。

四國太平洋協約的內容，包含下列四項：（一）締約國相互尊重各國太平洋上所領島嶼的權利，（二）如上項權利，受他國侵略，締約國應暫商對付手段，（三）自簽字之日起十年內有效。十年後，任何國可於一年前通告協約的「終止效力」，（四）此約成立後，一九一一年七月十三日在倫敦所締結的英日同盟，即行作廢。

【九國公約】一九二二年二月六日又訂立有名曰「九國公約」，亦稱爲九國遠東和平公約。這裏所說的九國，就是加會議的全體會員國——英、美、日、法、意、比、荷、葡及中國。

【遠東問題】解決遠東問題，亦爲華府會議重要目的之一。所謂遠東問題者實以中國問題爲主。中國近百年來，深感不平條約束縛之苦，而一九〇四年日俄戰爭以後，日本對我東三省着着進攻，及歐戰起後，又乘列強無暇東顧之際，出兵西伯利亞的濱海州，企圖久佔，而我國的膠濟鐵路亦被佔領。中國國民誓欲收回山東權利。

關於中國問題，只有撤銷外郵一案，比較得到確切的辦法。至於中日間的山東問題，還是在會外交涉的。茲再分別述之如左：

(一) 關稅案 中國原來要求對各項進口貨，值百抽一二、五，後來只得下列的結果：照現行輸入稅率實行值百抽五，各項進口貨得徵收附加稅百分之二、五，奢侈品則得加至百分之五。

(二) 外國軍警撤退案 各國駐在中國的軍隊，有不據條約者，有與中國合議者，照理，當然該一律撤退。但是華會中決議的結果，是由中國政府及各國外交官協同調查實情後再定辦法——這樣一個懸宕的結果。

(三) 無線電臺案 中國要求外人在中國所辦的無線電臺統歸中國管理，決議結果只是：一、外人所辦電站須恪守條約辦理，二、未經中國允許而設的電站，估價由中國政府收回；三、外人所設電站，波長應遵中國辦法。

(四) 撤廢治外權案 此案由我國代表提出，經遠東問題委員會議定，由八國政府各派代表調查中國現行治外法權之現狀後，再行決定辦法——又是這樣一個懸宕政策。

(注) 治外法權？一九四二年十月十日，英美二國已自動放棄了。因為他驚駭中國的長期抗戰堅忍不屈，他對這需要中國的並肩作戰，牽制日本。

(五) 要求取消二十一條苛約案 中國要求取消是項苛約，日本以二十一條，只圖中日二

國爲理，拒絕討論。中國代表顧維鈞等竭力爭辯謂此項條約，中國實以受威脅而承認。而國父所領導之國民革命運動反對屈辱外交，尤爲堅決。日本看到各方情勢，知非稍留讓步不可，因由幣原喜重宣布願取消下列三項：(1)日本將南滿東蒙的借款，鐵道敷設權，及各項賦稅爲擔保之借款讓與新銀行團。(2)日本放棄對於中國之政治財政軍隊警察等顧問的延聘優先權。(3)日本拋棄二十一條第五項交涉權之保留。當時中國代表團曾宣言不能承認，此項被強迫的條約，與他種條約不同，不能如此了事。

(六)山東問題 因英美的斡旋，由中日二國代表在會外談判解決，簽訂中日解決山東懸案協約(1922年二月四日)。日本將膠州租借地及膠濟鐵路交還中國，但保留其公共財產之一部份。

一九二三年，中國派王正廷接收日本所佔領之山東權利。一部份財產仍須估值付款，鐵道價值爲日金四千萬圓，鹽田爲一千六百萬圓，礦產爲五百萬圓，公產保留不還。若亦在數千萬圓以上。中國損失之鉅，不堪言狀。但山東權利，卒能收回，在中國還是算成功的。

四 俄國革命與蘇聯政治

(一) 共產黨發生的經過

【俄國共產黨的起源】十九世紀中葉，俄國已萌芽了馬克斯派的革命思想，但是俄國的共產運動，直至一八九五年才開始。是年，俄國的社會民主勞動黨 (Social Democratic Workers Party) 開成立大會，各地革命團體，聯結一起，聲勢浩大。一九〇三年，重行開大會，會中便分了緩急兩派，列賓 (Léon) 所率領的急進派，後即稱為「布爾塞維克黨」 (Bolshevik Party)，意即多數黨。緩進派則稱為「孟塞維克黨」 (Menshevik Party)，意即少數黨。

一九〇五年，日俄戰爭中，俄國失敗，俄國內便發生了許多糾紛，各地下層民眾間，就有蘇維埃 (Soviet) 組織，反抗政府。所謂「蘇維埃」者，其意彷彿為地方理事會，或地方黨部。但這些蘇維埃運動中，緩進派勢力較大，故一時未發生巨變。

到一九一四年歐戰爆發以後，緩進派連向來所有和緩的革命態度也拋棄了。簡直與俄皇採取一致行動，且熱烈主張對德宣戰。急進派則始終反對政府，反對戰爭。

【克倫斯基政府成立】後來，戰事失敗，民衆反政府者日多，至一九一七年三月，緩進派認為革命的機運已，便乘機逐出俄皇，成立臨時政府，推舉克倫斯基 (Kerensky) 為領袖，

故後稱這臨時政府爲克倫斯基政府。但這新政府以中產階級爲背景，一切設施，大爲工農階級所不滿，故到十一月七日，又來了一次革命，急進派推倒克倫斯基政府，正式成立共產政府。

(二) 蘇聯共和國成立

【共產政府的設施】 共產政府以各處的「蘇維埃」爲基礎，所以共產政府成立以後，不久，就組織蘇維埃大聯合的國家。卽由自治蘇維埃社會主義共和國聯合組成一個聯邦，平常簡稱爲「蘇聯」。

共產政府的設施，把舊社會制度都推翻了，把貴族階級及資本階級都趕走了。這是一個空前的革命！政府成立之初，卽發布了許多新律及新命令，最重要的是：一、收沒一切銀行工廠，二、廢除階級區別，三、解散舊議會，把他的職權，移屬於人民委員會，四、訂定工人保險法，五、修正離婚法律手續，六、承認芬蘭獨立，七、開始德蘇交涉等。

【蘇維埃大聯合】 蘇維埃大聯合，亦可簡稱爲蘇聯大會，爲由各共和國推出的代表一五七人所組織，每兩年開會一次，閉會期內，由中央執行委員會代行職權。中央執行委員由蘇聯大會選任，委員四百五十人，每年開會三次，閉會期內，一切職務由中央執行委員會的幹都

負責處理，幹部委員二十七人，由中央執行委員互選產生，他將接管轄各人民委員會。

(三) 新經濟政策

俄國大革命，蘇聯政府成立以後，接着襲來一個經濟困難的大風潮。

【經濟困難】 共產黨專政以後，一切工業機關收為國有。然而收回國有後，政府不但應該供給原料及燃料，且應負責管理工人的衣食住各問題。初創的政府，實在負不起這個責任。又管理工業機關，須有專門的學識，技能及經驗，共產政府那能立刻羅致到許多專家。因此，一切工廠，陷入無秩序狀態，工業品產量大為減少。這自然是蘇聯的重大損失。

此外，使蘇聯發生經濟困難的有下列三大原因：一、為運輸的停滯——西部鐵道，多半陷入白俄及波蘭人的手中。二、為強徵民物，卻不將分給他們的東西如數分配出去，致令農民怠業。三、為一九二〇至二一的兩年間，發生大旱災，餓殍遍野，不可收拾。

【新經濟政策】 列甯看到這種情形，便決心施行新經濟政策 (New Economical Policy)。所謂新經濟政策者，是：(一)恢復工資制度，(二)恢復貨幣制度，(三)推許私人營業，(四)准許借貸，(五)以稅制代農產品的徵集制度。

但施行新政策之初，列甯再三申明：「這決不是共產黨對資本主義的屈服，不過為達到

最後目的計，暫時讓步些罷了，暫時更變一個手段罷了。一九二四年春，列甯逝世，繼續政權的是史太林 (Stalin)。他是贊成新經濟政策的，當繼續施行列甯所定的新政策。

(四) 五年計劃

【經濟狀況調查】 蘇聯經大革命的破壞，國內經濟狀況，至爲凋敝。但至一九二一年起，已漸有轉機。至一九二七年，則幾已恢復戰前狀態。是年，史太林等又定了一個「五年計劃」。

【生產合理化】 所謂「五年計劃」者，是要在一九二八年至一九三五年的五年間，使國家生產增加一倍之計劃。如何能使之增加呢？簡言之，是要使生產合理化。所以施行五年計劃前，他們先決定了原則：

- (1) 一切生產的基本原動力——土地、礦產、鐵路、工廠等——完全爲社會所共有。
- (2) 利用科學方法，增加生產。
- (3) 消滅私人的營利，使經濟剩餘，歸社會共有。
- (4) 使壯年人各能對生產事業盡力。
- (5) 對生產盡力的人，國家給與衣、食、住、醫藥，教育及娛樂等機會。

(五) 不許有階級的存在。

【五年計劃成功】計劃的預期是五年，但到第四年即一九三一年至一九三二年間，已經完成了這全體的預期，這是資本主義的國家所意料不到的。自一九二八年以後的幾年中，世界各國莫不為資本主義下的金融恐慌潮流所波及，而蘇聯獨能例外。五年計劃，當然可以誇耀，並且值得我們注意。

【第二次五年計劃】一九三二年，蘇聯又來了一個第二五年計劃，就中，有三大要點。

(1) 原料資源的擴張。

(2) 增加生產量——第一次五年計劃完成後，蘇聯在歐洲已是其中等工業國的能力。至一九三七年，應使生產能力，將等於世界上最大工業國，美國的一倍有餘。

(3) 生活標準的向上——一切消費品，至一九三五年，即可會至四五倍，第二次計劃案，不必像第一次那樣節縮，應注意生活的改善。

總之，現在的蘇聯，不但要經濟的量的發展，而且要進至質的改善了。

五 土耳其的復興及弱小民族的解放

(一) 列強宰割土耳其

【德俄與土耳其】土耳其的衰微，始自第十八世紀。列強的侵略日烈，而土耳其的衰頹亦愈甚。渴想併吞土耳其的是帝俄，最能霸弄土耳其而却與土耳其關係最密的是德意志。大戰以前，德士已訂有攻守同盟之約。一九一四年十月，德軍在西境受阻，欲即向東發展開一新局面以牽制英法聯軍，土耳其因即對協約國宣戰。

【戰後的宰割】一九一八年，土耳其屈服休戰。翌年，巴黎和會中，列強對土耳其的條件，極為苛刻：一、君士坦丁堡由國際共管，二、各海岸地帶，由英法意三國瓜分。

這樣一來，土耳其所殘存的土地，不過吉齊爾伊馬克河 (Kizil Irmak River) 流域的黑海沿岸一帶而已，靠近地中海的海岸線，一點也沒有了。

(二) 凱末爾與希土戰爭

【國民軍誓復失土】土耳其在列強壓迫之下，君士坦丁堡政府，已完全為列強的傀儡，土耳其革命突起，否認政府與各國所訂喪權辱國的條約，並宣言誓復失土。國民軍的領袖為凱末爾，他們另建一新都於安哥拉 (Angora)

(註) 凱末爾 (Mustafa Pasha Kemal) 一八八〇年生於薩維尼格 (Salonica)，曾肄業於君

士坦丁堡的美克德比哈狄 (Mekkebi-Hadi) 軍官學校。大戰中，加利波里 (Gallipoli) 一役，英法聯軍，死傷無算，凱末爾即為加利波里城守將。後來，土軍失敗，凱末爾乃逃入小亞西亞的原野，糾集同志，舉賢義旗，對內要打倒賣國政府，對外要打倒帝國主義。

【如此希土戰爭】 凱末爾在安哥拉勵精圖治，頗得人民信仰。但歐洲列強正為賠款問題和對蘇問題忙碌着，並不注意此事。且大戰以後，到處是孤兒寡婦的悲啼痛哭，誰願再去打仗。而此時希臘，以為這是一個向小亞西亞伸入的好機會，乃在一九一九年巴黎和會中，自告奮勇，願意去打。列強也以爲凱末爾的軍隊，可以一打就潰，答應希臘的申請。因此，一九一九年五月至一九二二年三月止，希土二軍擺成一個對壘的形勢。

凱末爾不但在軍事上有通盤計劃，而且在外交上也很有辦法，他與法蘇意三國分別聯絡得很好，這反使英國有點孤立，而且成了騎虎難下之勢。

希臘軍第一年是勝利的，以後就每况愈下了。還有兩個原因：(一) 經濟的凋竭——希臘是這樣一個小國，在大戰中已經備受蹂躪，迄未恢復原狀。現在二十萬軍遠征小亞西亞，土耳其却堅決抗戰，希臘宛如陷入泥淖，欲罷不能，全恃外債過日，自一九二〇年十一月政變後，各國對他，多取經濟封鎖政策。於是希臘軍只可不戰而退。一九二一年九月，希軍大

敗，放棄斯密爾那（Smyrna）。土兵無戰意，自一九一四年大戰爆發以來，爲時已七八年，士兵久成思歸，自屬平常事。今各大國士兵都退伍歸去了，獨這些希臘兵，漂泊異域，不但在露宿風餐中吃苦，而且在槍林彈雨中冒險，他們自然要怨恨而無戰意。結果，釀成希臘革命。

【英法各懷詭計】近東問題的紛擾，無一次不是大國互相軋轢而以小國爲爪牙爲工具的，這次希臘戰爭，更便是好例。希土戰爭的後面，實在是英法的鬥爭。英想利用希臘，以伸入自己的勢力於小亞西亞，法意二國則嫉視英國的陰謀。

【希臘退敗】一九二二年春，希臘被迫退出小亞西亞，土耳其軍追蹙北上，想過海奪回君士坦丁堡。大戰後，列強曾劃定黑海峽兩岸爲中立地帶，由英法意三國分段派兵駐守，以保護君主與軍隊。然到這時，法意二國駐兵不徵求英同意，突然自動退去。英因自然很高興，乃派軍兵駐守小亞西亞的恰那克（Chanak）地方，更調動大批海陸空軍，直接出而攻土。英等國，已在肩隨。但法意蘇三國都在旁邊冷眼靜看，英國不大明瞭他們的真意。英國的外交，向來伸縮性很多，而且是保守，不肯輕於犧牲的。他看看環境如此不好，便也自動收兵了。然而，英國已空空地糜費了二千萬金磅，希臘的戰費，暗地裏都是由英國

借給他的。

(三) 洛桑會議與土耳其共和國

【土耳其的勝利的解放】一九二二年十月，希土二國訂立休戰條約，同年十一月開洛桑會議 (Conference of Haussanne)。因雙方意見相去太遠，會議中途停頓。到一九二三年四月二十三日，重開會議。訂立和約。

(1) 君士坦丁堡的協約國統治委員會應即撤去。

(2) 取消領事裁判權。

(3) 從小亞西亞，東塞拉斯 (East Thrace) 以至亞得里亞諾堡 (Adrianople) 及馬里柴 (Maritza) 地帶完全交還土耳其。此外，他又與各國單獨訂立協約，規定二項：

(1) 在和平時期，各國戰艦准在羅韋海峽自由通行。在戰爭時期，除中立國的船艦外，不准通行。

(2) 海岸的特定區域內，應作非軍事區域。

所以洛桑會議的結果，土耳其是勝利的，土耳其已獲得了獨立與解放。

【土耳其共和國】一九二三年十月，土耳其宣布為共和國，並選舉凱末爾為大總統，君士坦

丁堡的政府完全消滅。一九二四年，他公布憲法，廢用國曆。一九二八年，又發表了廢回教爲國教的命令。自此，土耳其已經是一個簇簇新的國家。

(四) 弱小民族解放

【弱小民族聯合起來】自美總統威爾遜在巴黎和平會議中，高呼「民族自決」以後，各弱小民族要求解放的呼聲，便甚熾靡上。土耳其戰勝希臘，對強取消不平等條約，完成獨立的政治，真正地獲得解放以後，又給與各弱小民族以極強烈的刺激。故大戰以後，各弱小民族反抗帝國主義者的空氣，也日益濃厚。埃及的獨立運動，巴勒斯坦的反英運動，印度國民會議所率領的「英不合作運動」(Non-Co-operation Movement)，愛爾蘭的自由運動，朝鮮的反日運動，中國五卅反帝國主義運動(1925)，不絕地衝出火燄來。帝國主義者壓迫的爪牙越發銳利，卽弱小民族的反抗精神越發興奮。我們該高喊：「世界反侵略的弱小民族聯合起來！」真正解放在與帝國主義侵略者浴血以後的彼岸，我們該再高呼「打倒帝國主義」。

六 賠款問題

【斯巴會議決定賠款配的比例】一九二〇年五月，賠款委員會在比利時的斯巴(Spa)溫

泉開第一次會議，決定債權國的賠償金額，分配比例如下：

法國 百分之五十二 英國 百分之二十五

意國 百分之十 比國 百分之八

日本 百分之〇·七五 葡萄牙 百分之〇·七五

其他

【賠款總額的決定】 比例雖然決定了，數目卻依然不能決定。翌年(1921)協約國代表又在巴黎開會，決定賠款總額為二千二百六十億(二二六,〇〇〇,〇〇〇,〇〇〇)馬克。德國不同意，法國乃出兵進佔萊因河左岸的波塞彌陀夫區。但德仍不服，賠款委員會乃再改款額為一千三百二十億馬克，此時德國馬克價格暴落，依舊無力支付，賠款計劃，仍無法實行。

【法佔魯爾】 當時法國的目的，想根本破壞德國，使絕復興機會，要以武力迫脅德國履行任務，而英國則以德國破產將不利於英之貿易，而且過於壓迫德國，反促成德俄聯合，反對法國的對德政策。但至一九二三年一月，法比聯軍突然佔領魯爾(Ruhr)區域。

【道威斯計劃】 法比佔領魯爾以後，因德人民的消極抵抗，並不能待若何利益。同時，英美二國都表示不滿，局面愈僵，當時英美二國提議，召集一個專家委員會以解決這個問題，法

國勢不能不同意。一九二三年十一月，賠款專家委員會成立，商議成立道威斯計劃 (Dawes Plan)。這計劃的目的在使德國能按期付款，各國的經濟都相當的恢復，對於英國的貿易好處當然很多，債權國的美國更可多有所得。但要實現是項計劃，須先撤退魯爾軍隊，俾德國有一安全投資區域，才能辦到。

【第一年爲十萬馬克】 道威斯計劃共有八大綱，其要點爲：將關稅收入、產業債券及專賣制度收入爲賠款來源，並設一特殊銀行處理債款，由協約國共同監督，賠款不足的部分，每年以外債八萬萬馬克填補。賠款額數規定，第一年(1924-1925)付十萬萬馬克，逐年增加，至第五年(1928年九月至1929年八月)付二十五萬萬馬克。以後每年俱增此數。

【一九二四年的倫敦政治會議】 是項計劃由賠款專家委員會通過後，一九二四年七月至八月間，協約國在倫敦開政治會議決定施行，法比二國很高興地撤退魯爾駐兵。道威斯計劃實行後，德國在表面上看來，得到一個產業復興的機會，然而此種國際共管下的復興，每年須付如此鉅額的賠款，他依舊是負擔不了。於是又要求改變道威斯計劃。

【楊格計劃】 協約國雖不願答應這個要求，然而事實存在也逃不進去。於是一九二九年二月至五月間，又在巴黎開賠款專家委員會，以美國代表楊格 (Young) 所提出的草案爲基礎，

決定賠款重要條件如下：(一)德國自一九二九年至一九六六年的三十七年間，平均每年須付十九億八千八百萬馬克。(二)三十七年後的二十二年間，德國支付協約國對戰債的餘額。

這即所謂「楊格計劃」。就中減少的款額中，英國吃虧最大，故會議中，英美二國間，感情頗為惡劣，然而英國終於同意了。

七 羅加諾會議 (1925)

【法國最感不安】大戰結束以後，與德國接壤的各國，都深恐德國的軍起復仇，而就中尤以法國為最感不安。法國使用二種政策來對付德國，第一，是與各小國締結對德攻守同盟相互保障。第二，是直接壓迫，阻礙德國的發展與復原。

【法聯小國以制德】應用第一種政策的結果，一九二〇年有法比同盟，一九二一年，有法波同盟及法羅 (Romania) 同盟，一九二四年，有法捷同盟及法南 (Yugoslavia) 同盟。

此外，由法國從旁促成的，有一九二一年的波蘭與羅馬尼亞同盟，一九二四年的意大利與南斯拉夫同盟。都是同樣對付德國的防禦營陣。

【魯爾佔領及分離運動】第二種政策中，又可分為兩個方法：一是藉口德國不能如期付清賠

款，於一九二三年初，佔領魯爾煤礦及其他萊茵區域。是項方法，英國不贊同，德國人民亦竭力反抗。故工廠鐵路均繼罷工，居民與外國兵之間，時起衝突。置是時英佔領範圍內，在一九二三年中，德人死者七十六人，被驅逐出境者十五萬人。由是經濟狀況愈壞，且影響法比二國甚大。二是所謂分離運動。法國軍隊懲息一部分對德政府不滿的德人，組織獨立的政府，由法軍爲之保障。一九二三年有萊茵共和國及巴拉丁那爾自治國的宣佈。但因英國不肯贊同，這些不健全的小而又新的國家，只是曇花一現，到一九二四年，這分離運動也就消聲匿跡地泯滅了。

【法國對德外交方針】 一九二四年，法國的波因加齊（Poincaré）內閣突然推倒，左翼領袖艾立歐（Herriot）出掌大政，他一變對德外交的政策——由強硬變爲柔懷，以期共同改善經濟狀況。是年九月，國聯開例會於日內瓦，英相麥唐納（Mac Donald）亦與艾立歐表同情，並決定邀請德國加入國聯，這事，演變到這個地步，實有二個原因：一是因爲過去的壓迫手段，徒使德國經濟破產，賠款問題更無從解決。長此過去，雙方都是不利。二是因爲德俄二國，頗爲接近，很有造成一個反國聯的聯鑠的傾向。麥唐納與艾立歐便擬就草案，邀德國加入國聯，此即所謂日內瓦草案（Geneva）。然而後來英國國會却沒有批准此案，所

以結果，這事依然擱淺了。

【羅加諾會議(1925)】 德國萊因流域曾受聯軍的蹂躪，實在苦痛得萬分了，正想找尋和平交涉的門徑。一九二五年初，德總理路得(Luther)向法提議，開一和平會議，以締結相互保障的和平條約。當時英國國內空氣重囂於此項提議，法國內原無問題，故至十月五日，一個和會會議，卒能在瑞士的羅加諾(Locarno)村開幕。羅加諾是一個極美麗的小村莊，瀕於馬奇奧湖(Lac Maggiore)的旁邊。參加此會者凡七國——英法德比波意捷。

【和平保障條約】 這會議中，締結了五個有名的條約，相約一切爭端，當以和平手段交涉，而且因德國又與英法比意四國分別設一和平仲裁委員會，各委員會由委員五人組織之，對立國各佔一席，餘三席則聘請中立國人擔任。如有在委員會中解決不了的問題，則再提出到國際法庭請求解決。最重要的一項條約，是英法比意德五國的和平保障條約(Security Treaty)，相互保障，各不侵略，並維持萊因區域的安全。

此會是一九一九年巴黎和會後列強與德國間所開的第一次會議。有了這樣一次的階梯，至一九二六年，德國終於加入國際聯盟，並獲得一常任理事席。

八 非戰條約(1928)

【法美二國談判經過】非戰條約亦名弭戰條約，亦稱凱洛格條約(Kellogg Pact)。一九二七年夏間，這個條約的運動，業已發軔，至一九二八年八月，才正式簽字於巴黎。

一九二七年六月二十日，法國外交部長白里安(Briand)向美國國務卿凱洛格提議，法美二國間，必須廢棄戰爭，訂立一個「非戰條約」。一直到十二月二十八日，美政府正式照會法國表示可以接受是項提議，且主張這個條約，不必限於法美二國，應推廣到世界列強，使成一個多邊的條約(Multilateral Treaty)，允許一切國家加入，且儘先邀英意德日四國加入。美國人常喜歡做些不着邊際的大而無當的事情，然而理由是很堂皇的，法國人自然不好反對，只好表示贊成。但法國却主張只規定廢棄「侵略的戰爭」，否則他將會與國聯盟約及羅加諾會議中所產生的保安條約發生衝突。美國不加贊同，認為既以弭戰為目的，則便不會與上述二約抵觸。

【邀請英德日意四國加入】一九二八年四月十三日，美政府把這個「非戰條約」的草案，通知英德日美四國，並邀請他們加入。依凱洛格的草案規定，這條約，應由美法英日德意六國

先行簽字，然後發生效力。

到了四月二十七日，德國表示願意無條件地加入，到五月十五日，英國也接受了，而且表示凡英屬自治殖民地都可加入。法國這時主張「須全世界一切國家簽字後，始生效力」，英國認為這是不可能的，反對這個迷惘的主張。英政府又主張保留幾項意見，就中最重要的是：某種外交勢力範圍！——例如英之於埃及，雖未明白指出——應當不受條約的束縛。這統是後來被稱為「準門羅主義」的。

因此，至五月二十日，美國又正式邀請英國的自治殖民地加入，自然，他們先後表示同意。接着，日意二國亦表示願意參加了。

到了六月二十三日，美政府再行發了一次新照會。除五個大國外，英屬加拿大，澳大利亞，紐西蘭，南非聯邦，愛爾蘭自由邦，印度政府以及未曾預先接洽的捷克，比利時，波蘭等國都接到邀請加入的新照會。這時，非戰條約，已大體就緒了。

八月二十七日，美國代表上述十四國代表，在巴黎外交大樓，用巴黎市長贈給凱洛格的新筆簽字於「非戰條約」。

【非戰條約內容及弱點】此約內容，極為簡單，只有三條：

第一條 各締約國在國民名義之下，鄭重宣言，不以武力解決國際間的糾紛，並反對以戰爭爲對外的國家政策。

第二條 各締約國相約以和平手段解決彼此間的一切糾紛與爭議。

第三條 本條約經各該締約國的憲法機關批准後，即發生效力。又本條約允許其他一切國家隨後加入。

這樣一個簡單而又寬泛的內容，我們不能無所疑；

其一、相約不戰，原爲基本義務，然若違反條約而挑釁開戰者，有何方法裁制？條文中並無具體規定。雖序文中說及，如有一締約國首先啓釁，揭開戰幕，則其他締約國對他即解除義務，而可以用戰爭手段對付他。然這樣的規定，究不克過於寬泛。結果是被攻擊的締約國，除了自衛權利外，依然毫無保障。

其二、所謂「自衛權」，所謂「正當防衛」，其程度與範圍如何？

其三、在國際社會中，依然逃不了秘密外交的因襲習慣。表面上訂了這樣一個「非戰條約」，而當時英法二國依然秘密地在進行他們的軍事攻守同盟。

其四、非戰條約的成立，聲稱對於世界和平，增加了一層保障，但實在卻播種了反和平

的種子。此即英國明白地宣布了他的「準門羅主義」的外交政策。這樣，非戰條約之中，已投射一個戰爭的暗影。

【非戰條約的範圍及其在國際間的地位】非戰條約於一九二八年八月二十七日，在巴黎外交大樓，由前述十五國代表簽字。一九二九年三月二日，德、美、英、加拿大、澳大利亞、紐西蘭、愛爾蘭自由邦、南非聯邦、意大利及捷克的代表，又重聚於美國華盛頓的國務署，繳存他們本國的批准書。波蘭至三月二十五日，比利時至三月二十七日，也各向美國繳存批准書。唯日法二國，至七月間始完成批准手續。到了七月二十四日那天，美總統胡佛(Hoover)在華盛頓宣佈非戰條約，即日發生效力。

這條約原來允許——也不妨說是希望——世界各國加入，所以巴黎簽字以後，中國，阿富汗、阿爾巴尼亞、奧地利及蘇聯等國，先後被美國邀請加入。就正式宣布條約發生效力之日計算，加入條約的，已有三十二國。到一九二九年九月止，參加的國家凡五十有二。

非戰條約的範圍，既如此其大，所以他雖有上述的許多弱點，但他在國際關係史上，還是佔着一個重要的地位，這是我們不能否認的。

九 倫敦海軍會議(1930)

第五軍 戰後新世界

【軍縮籌委會經過】華盛頓會議結束之時，大家以為列強之間會有一個比較寬鬆的時期，但是不到四整年，局面愈鬧愈僵，軍備競爭已經緊張得可怕了。一九二五年末，國聯就發起一個軍縮籌備委員會。一九二六年五月，這籌備委員會便在日內瓦正式開幕，而且由這會中選聘了專家，另組織了一個輔助委員會，專事討論海軍限縮問題。美國雖非國聯的會員，但也派遣代表正式參加會議。惜乎各國因利害不同，意見不能一致，最後且形成了海權國與大陸國的兩派——即英美日三國與法意二國，成了一個對峙的狀態。海權國主張將海權問題單獨討論，並堅持各項戰艦的式樣與總噸數，須有一限制；而大陸國則主張海陸航空三者共同討論，並提出海軍問題應先來一個「全體的噸數」(Total tonnage)，然後由各國自由分配於各項軍艦。雙方各執己見，不肯相讓，此會終於毫無結果，各代表不歡而散。

【三強會議在日內瓦，1927】軍縮籌備委會失敗以後，國際間的海軍競爭，益趨激烈，於是美總統哥立芝(Coolidge)於一九二七年六月，又發起一個五強海軍會議，並預先決定開會地點仍在日內瓦。但法意二國俱以不願單獨討論海軍問題為辭，拒絕參加，遂致這次海軍會議的拘束，只有英美日三強而已。茲將各國提案簡述如下：

(一)英國的提議 以華盛頓會議之五五三比率，應用於一〇、〇〇〇噸，而裝置八英

寸口徑砲之巡洋艦。數目若干，則會議中決定。約定後，有效期間至少二十四年。在法意二國未參加會議前，輕便巡洋艦、馬遜艦、潛水艇與總噸數，暫不限制，得由各國自己斟酌增減。英國至少須有巡洋艦七十艘。

主力艦之大小，應減為三〇、〇〇〇噸，砲口徑至大不得過十三英寸半。條約的有效期間，應限長為二十六年。

航空母艦減為二五、〇〇〇噸，砲口徑限六英寸。

輕便巡洋艦限於七、五〇〇噸，砲口徑限六英寸。

其餘各艦只限用口徑五英寸砲。以一、七五〇噸為限，驅逐艦以一、四〇〇噸為限。大洋航行艦不得超過一、六〇〇噸，海岸潛水艇不得超過六〇〇噸。以上各條約應於十六年內有效。

(二) 英國的提議 將五五三之比，率用於一切軍艦，並予總噸數以限制。預定如

下：

英

美

日

本

巡洋艦 二五〇、〇〇〇—三〇〇、〇〇〇 一五〇、〇〇〇—一八〇、〇〇〇

驅逐艦 二〇〇、〇〇〇—二五〇、〇〇〇 一二〇、〇〇〇—一五〇、〇〇〇

潛水艇 六〇、〇〇〇—九〇、〇〇〇 三六、〇〇〇—五四、〇〇〇

對於一〇、〇〇〇噸的巡洋艦，則不加以特別的限制。

(三) 日本的提議 各保持現有的狀態，不再增加。

(四) 最後的結果 最後英國提議，對於〇、〇〇〇噸的巡洋艦，仍須予以特別的限

制。美國則提議增加巡洋艦的總噸數為四〇〇、〇〇〇噸，而他自已至少須有一〇、〇〇〇噸的巡洋艦二十五艘，各裝置八英寸口徑礮。英國希望他減至十五艘。日本要求增加巡洋艦之比率，並即決定增為百分之六十六。其結果為：

英 美 日 本

裝置八英寸口徑礮之巡洋艦 一五〇、〇〇〇噸 一〇〇、〇〇〇噸

輕便巡洋艦及驅逐艦 二五〇、〇〇〇噸 二二五、〇〇〇噸

潛水艇 九〇、〇〇〇噸 六〇、〇〇〇噸

美國要求輕便巡洋艦增為八、〇〇〇噸，並裝置八英寸口徑礮，且已在會議中通過。但此案英國內閣不予批准，致此次會議終於完全失敗。因此，美國竭力設法實現一九二四年哥

立芝總統的增造巡洋艦計劃——此案，一九二八年在國會通過，並定在三年內造成最大巡洋艦十五艘及其他各項軍艦。

【英法妥協】一九二六年所開的軍縮籌委會雖已失敗，但該會卻繼續研究各項問題，並將各國意見不同之點，作一比較統計，爲之綜合發表。英法二國曾得此項折衝點，未始無磋商餘地，於一九二八年，開了一次非正式的會議，議決結果，是：凡一〇、〇〇噸下而裝置六至八英寸口徑砲之一切在水面的軍艦，與六〇〇噸以上的潛水艇，都須加以限制。在是項條約有效期間，各國須遵守條例，不得或違。但對於建造的形式方面，各有自由權。至於裝置六英寸或六英寸以下口徑砲之巡洋艦、驅逐艦、或潛水艇，則均不加限制。

【美意二國各有主張】當時美國曾反對此項提議，謂如果是局部的計劃，卽包含有各項戰艦的計劃，一概拒絕討論。因之，英法妥協後的意思，亦成爲一時的紙上空談而已。事緣，意大利亦單獨照會英美法日四國，表明他的注意點，不在於各項軍艦的討論，而在乎先行確定總噸數，並申明無論何等限制，都願承受，但在大陸上無論何國不能超越意大利應得之數，換言之，他至少須與法國立於同等地位。但各國對於他的意見，並無何等反應。

【倫敦海軍會議中的英美主張】一九二九年六月，英國工黨重行秉政以後，認爲要解決當面

的海軍問題，非先與美國協調不可。首相麥唐納於十月間親渡大西洋，赴美國訪問美總統胡佛，決定邀請日法意三國，於一九三〇年一月二十一日在倫敦開海軍會議。英美二國先商訂了下面的六個基點：

(一) 英美二國之一切軍艦的數量與軍目，在一九三六年前，當令達到同等程度，巡洋艦一項，則不相噸數相等，即其他條件，亦須令一致。

(二) 英國須有三四〇、〇〇〇噸的巡洋艦總噸數，就中以十五艘裝置八英寸口徑砲（一〇、〇〇〇噸的十三艘，八、四〇〇噸的二艘），又輕便巡洋艦三十艘（平均爲五、五〇〇噸，並裝置六英寸口徑砲）。

(三) 美國須有巡洋艦二九〇、〇〇〇噸至三一五、〇〇〇噸。就中，至少須有十八艘爲一〇、〇〇〇噸，並裝置八英寸口徑砲。其他各項軍艦以七、〇〇〇噸並裝置六英寸口徑砲爲限。

(四) 廢除軍備競賽，由五強會議中去決定，但大約定爲自一二五、〇〇〇噸至一五〇、〇〇〇噸之間。

(五) 主力艦的限制，以華盛頓會議所決定的條例，繼續有效。

(六) 潛水艇雖不完全取消，但應儘速漸毀滅，新艦縮小噸數，舊艦儘可能範圍予以毀滅。

【五強的不同的態度】 照會發出後，日法意三國都允參加。至一九三〇年一月二十一日，這五強的海軍會議，堂皇地在倫敦開幕了。但各國代表，立場不同，主張自異，他們先後申述自國海軍的需要及期望，議論紛紛，各自成理。英美二國預有諒解，英代表麥唐納與美代表史汀生 (Stimson) 的主張，無何等出入，即以上兩六基點為根據。日本的目的在保持東亞霸權，其代表若槻禮次郎的主張，須改華會所定的主力艦總噸數五、五、三之比例，為一〇、一〇、七之比，然也還算無意外難點。惟意大利要求與法國有平等海軍力，而法代表泰狄歐 (Tardieu) 用精密的統計法說明法國所需要的海軍力量，實三倍於意大利。意大利不講什麼理由，反正「我要與你平等」。此事成了議會中的大暗礁。後來，法國又提議結一政治公約 (Political Pact)，以保證地中海的安全，又為美國所拒。因之，法國不允創現行海軍計劃。法意問題，至此，才成僵局。

【倫敦海軍會議的結果】 此次會議的重要結果，除主力艦依照一九二一年華會條約仍得五國同意外，只構成了英美日三國的海軍協定。一九三六年十二月三十一日以前，英美日三國各

級船艦的總噸數，以左表所示數目為限。

巡洋艦甲類

美

英

日

本

(裝置口徑六英寸以上的礮)

一八〇、〇〇〇噸

一四六、八〇〇噸

一〇八、四〇〇噸

巡洋艦乙類

(裝置口徑六英寸以下的礮)

一四三、五〇〇噸

一九二、二〇〇噸

一〇〇、四五〇噸

毀滅艦

一五〇、〇〇〇噸

一五〇、〇〇〇噸

一〇五、五〇〇噸

潛水艇

五二、七〇〇噸

五二、〇〇〇噸

五二、七〇〇噸

【世界的危機】法意二國的海軍平等問題，直到議會完了，依然沒有解決，兩國邦交，幾陷破裂。當時意大利且預備建造一高噸巡洋艦一艘，五千一百噸的領導艦二艘，一千二百四十噸的驅逐艦四艘，潛水艇二十二艘，計共為四萬二千九百噸，其數目正與法國的建造計劃相等。這給予法國以一大威脅。且意相墨沙里尼 (Mussolini) 揚言謂意大利的版圖，至少須擴張至古代羅馬帝國一樣，他不絕地想向巴爾幹半島的各小國侵略，隨時有發生危險的可能。

大戰以後，美國的經濟勢力，侵入了歐洲大陸，美國已為歐洲各大強國的債主，一部分

歐洲人民頗懷反美之感。法國外長白里安一度倡導歐洲聯盟，其用即在抗美。但一九二九年六月，英國工黨掌政以後，竭力拉攏美國，以冀維持自國過去的霸權與威信，這政策也頗惹起德法二國的嫉視與不安。

德國自大戰失敗以後，經濟狀況日益窘迫，無產階級，備受困厄，共產黨勢力不小，國內極為不安。但希特拉（Hitler）所領導的納粹黨（Nazi Party），已漸漸擡起頭來，與共產黨勢不兩立。這兩黨在德國已演到你死我活的時候。納粹黨不能藐視，大家已很明白。

倫敦海軍會議的結果，又僅乎勉強締結了三國協定，而且以一九三六年為限，以後各國可自由增建，則世界海軍問題，也正未可樂觀。危機四伏，第二次大戰是不會隔得太遠了。

一〇 墨沙里尼與法西斯黨在意大利

【戰後意大利的失望】 第一次大戰以後，意大利是失望的。意大利的參戰——拋棄盟國德奧而加入協約國方面，目的在戰後擡取阜姆及亞得利亞海岸的達爾馬的亞地帶（Dalmatian Region），但這些奢望在一九一九年巴黎和會中失敗了。所以是年（1919）九月意大利鄧南遮（D'Annunzio）自組民軍佔領阜姆，意政府實在暗中輔助他的。這個問題，至一九二〇年十

一月，終算解決了，意大利與南斯拉夫訂立了拉巴羅（Rapallo）協約：（一）雙方承認阜姆爲一自由的獨立國，（二）除柴拉（Zadar）以外，達爾馬的亞沿岸全部交予南斯拉夫。這是一個不愉快的經過。這是法西斯黨能滋長及發展的原因之一。

【意人不滿英法】 意大利藉口地狹人衆，人口密度甚高，又缺乏原料，故需要殖民地甚急。一九一五年意大利參戰時，原允戰後可向意得非洲殖民地，但巴黎和會的結果，德國在非洲的殖民地，俱以委任統治的名義，分配於英法比三國。所以意大利西比奇（Count Cippico）曾說：「意大利出兵五百五十萬人，死者六十三萬二千人，傷者二百萬人，且貢獻全國的富力於戰事，但戰後未得寸土，英法掠奪意之戰果，不平等甚」。此種宣傳，對意大利人不無刺激。這又是法西斯黨能迅速發展的原因之一。

【意人不滿其政府】 大戰以後，意大利國內經濟破產，紙幣價格跌落，社會黨人乘機大爲活動，攪得政權。但罷工風潮，接二連三地起來。一九二〇年八月間，意大利國內，六百個工廠俱受工人支配，唯其中無專家管理，無材料來源，無外國市場，秩序大亂。一般國民，深感苦痛。至一九二一年，社會黨雖一當用。意大利資本家至此，希望建立一個强有力的政府。這是法西斯黨能迅速發達起來的第三個原因。

【墨沙里尼及其工作】墨沙里尼 (Benito Mussolini) 一八八三年生於北意大利的布勒達比奧村。父業農匠，母爲小學教師。其本人於十六歲畢業初級師範學校後，卽任小學教師，旋赴瑞士，入洛桑大學，後又轉學於日內瓦大學，信仰社會主義。熱心宣傳馬克思思想，卒遭瑞士政府驅逐出境的處分。返國以後，仍爲小學教師如故。一九〇八年因鼓吹革命，曾被拘捕。一九一二年，任前進報 (Avanti!) 的編輯，此實社會黨的機關報。一九一四年七月，大戰發生，社會黨認爲這是資本主義的戰爭，力加反對。主張嚴守中立。但至十月，墨沙里尼的思想突然改變，主張參戰，並辭前進報編輯，遂被社會黨以叛黨之罪開除黨籍。於是他赴米蘭，入意大利民報，鼓吹參戰。一九一五年意奧參戰，墨沙里尼親赴前線工作，一九一七年因受傷而退至後方療養。一九一九年三月，召集同志，組織法西斯黨，發布宣言，主張（一）速開憲法會議，並允許婦女參政，（二）組織職業工會，（三）組織自衛的國民軍，並將兵工廠歸爲國有，（四）重徵資本利得稅，（五）勵行強硬的外交政策，提高意大利的國際地位，並併吞阜姆及達爾馬的亞地帶。他是這樣地以權術漸漸露出頭角來了。

【法西斯黨的發軔】一九一九年，此黨開始成立，已如上述。是年國會選舉時，五千的候補人，法西斯黨只得到了二席。後來因與鄧南遮將軍合作，頓然增加了勢力。一九二一年一部

分人對社會黨剛失望的時候，他們——法西斯黨高呼「反共」的口號，這時新上臺的溫和派，政府很奇與同意，允許各地設立法西斯黨支部，因此會員忽然增加，他們更加緊訓練工人，安定中產階級，籠絡搖搖的智識分子。一九二一年的國會選舉中，法西斯黨得了二十五席，一九二二年，他們的口號是：「民主政治是好的，但在意大利的環境，需要更強有力的集權政治」。法西斯黨力就在這口號下，加倍地滋長了。

【意大利法西斯化】 一九二二年，墨沙里尼——這怪物突然向意大利中央政府提出一個強硬的要求：「政府須給予法西斯黨五個部長」。自然這不是立刻做得到的。是年十月，法西斯黨在那不里（Napoli）開黨員大會以後，送給政府一個哀的美致書說：「將政權交給我們，否則我們向羅馬進攻！」這本得政府的回答，他們——法西斯黨員佔據了鐵路，郵局，電氣事業及電報局。首相法克太（Faccio）悄然地隱退了，墨沙里尼便以反動的暴力為背景，組織閉來（1922年十月三十日），意政府便法西斯化了。

同時，議會亦自然宣告完了。一九二三年議會要求集中政權！一切機關須法西斯化。各機關應加入法西斯黨員，各地方政治人員須由中央政府任命，軍隊黨化。反對墨沙里尼的公務人員一律被逐了。

一九二四年議會改選，法西斯黨員固常用選舉而佔到全體百分之六十了。一九二五年以後，地方政治漸漸趨於消沉，原來有九千個市區區長，俱由選舉產生的，現在漸由政府任命。一九二六年墨沙里尼任內閣總理，永久空海陸總司令及外交部長。一九二七年議會通過一切新聞屬禁案。一九二九年皇家授與墨沙里尼侯爵，一九三〇年大學校長及院長，中學校長必須黨員担任，反對墨沙里尼的教授，一律解聘。一九三五年發給併吞阿比西尼亞的侵略戰爭。

一一 希特拉與德國社黨在德國

【希特拉小傳】希特拉 (Adolf Hitler) 一八八九年四月二十日生於靠近巴瓦里亞境的勃羅諾埃姆印 (Braunau-am-Inn) 的小鎮上。父親名希特拉阿羅瓦 (Hitler Alois) 是奧國的稅吏。母親名克拉拉布羅慈 (Klara Ploelzl)，她雖然能說德語，但略帶捷克語味，有人說她是屬於捷克血統的。家庭的環境與景況實在不佳，這怪物希特拉的童年，實在沒有受到良好的教育，但他愛讀普法戰爭的紀事，讀到有趣味的時候，他不知不覺地一個人會叫嘯起來。他的家庭曾住德國的巴梭 (Passau)，德人認他是奧人。有時他們移居於奧境的家鄉

巴赫，瓊人又認他是德人。他不很接近他的父親，可是深深地愛好他的母親。十二歲時，他自己志願做一個藝術家，他的父親堅不允許，堅決地說，我決不讓我的兒子去做油漆匠！他的一生受到影響最深的，是他的歷史教師波采博士（Dr. Leopold Poetsch），他的愛國主義，急進的國家主義及大日耳曼主義的思想基調，都是這歷史教師的賜物，——那時他住在林慈（Litz）。當他十三歲時，他的父親病死了，他母親願想把他送到維也納藝術學院去，然而沒有實現。不幸得很，十五歲時，母親也去世了。這無人關心的孤兒，貧困而又寂寞，孤苦伶仃的他，必要以一番勤，辛苦萬苦地到了維也納，投致藝術學院，然而考試又失敗了。有人勸他改考建築學徒，因為不會修完中學課程，也是名落深山。當這徘徊的時候，正是告貸乏門，苦不堪言，他在無可奈何之中，便以繪畫信片（Postcards）為生，並由他的異母姊坡拉（Paula）補助其生活費，始得免於凍餒。從這時起，他便反對民主政治，也反對馬克斯主義——他認為這是使國家失去安全，使個人失去自由。他又有反對猶太人的偏見。隣居的小姐們對於這青年都很冷淡，自然，他也弄她們不起。一直到他二十歲（1905年）仍住在維也納，過他的繪畫生活，對於水彩畫的興趣特別濃厚。但是生活益趨困難了。這時，他受二個人的影響甚大：——維也納市長魯格（Karl Lueger）指示他反對猶太人。身處大日耳曼

主義社的領袖叔尼婁(George Von Schonerer)引導他——跨上「大日耳曼主義」的道路。到二十三歲(1911)就上慕尼黑(Munich)去，一連住了兩年，在他的傳記中，沒有說出這時他做了什麼，只說他在這二年是一生中最愉快的。一九一四年初，他還只有二十五歲，他回到林慈去，要入伍當兵，但說因身體不健康，被拒絕了。他依舊想替新聞報紙作些漫畫以謀生，然而又失敗了，後來想從事雕刻，也失敗了。是年七月，大戰爆發了，他便加入巴瓦利亞軍的志願隊。一九一六年，二十七歲十月裏，在松姆(Somme)之役，他受了重傷，回到皮里茲(Bellinz)及柏林(Berlin)得了很好的調養，才能恢復健康。翌年(1917)三月，他再上前線出征。一九一八年，在德國說，這是一個黑暗之年，十月十三日，英軍在易布爾(Ypres)用「毒瓦斯坦克車」(Gas Tanks)猛攻，德軍大敗，希特拉又受重傷，雙目幾乎失明。到十一月十一日，德國對協約國屈服了。他哀愁地在病牀中號啕大哭。據說，他自母親死後，這是第一次哭泣。

此後他的精力便全用在國社黨的反動工作上了。

【國社黨的出現】國社黨的名稱，如果要完全一點，應該說是：國家社會主義黨(National Socialist Party)，或稱納粹黨(Nazi Party)。他的黨員可簡稱爲希特拉主義者(Hitleri

的背景：(一)一八一九年，德國在大戰中失敗了，德人自然萬分苦悶，一九一九年的凡爾賽條約又是異常苛刻。德國人民要求有一種出路，希特勒便利用這個。(二)新興的德意志共和國的大權，落在社會主義者之手，各種右派份子夙懷異志，——這正是國社黨的溫床。

我想，應該從一九一八年的一個夏夜說起，在慕尼黑黑的酒排中，在開一個小規模的談話會，定名為德意志工人黨(Deutsche Arbeiter Partei = German Labour Party)。希特拉也參加了這小會，會中分發一本小冊，叫做我的政治醒覺，這是一種國家主義的宣傳品。希特拉拿回家中，細細讀了一遍，受到一種意外的感動。這一小冊裏說明「國經濟的轉捩點：如果從「國際的猶太的剝削借貸的資本」這一條路去走，那末是失敗，反之，從「國家的純日耳曼的生產資本」這一條路去做，那一定成功。這就是國社黨的萌芽。

依舊是一九一八年的一個六月之夜，在慕尼黑原來的酒排中，開第二次會了，這時希特拉已經得到第七號的入會證，到會者有哈爾斐(Karl Harter)及特勒克斯斐(Anton Drexler)等人，前者是德國勞工黨的領袖，後者是一個有名的愛國主義，商業聯盟主義，社會主義，更是軍國主義者。會中有人報告各地情形，柏林，基爾等地都有人密錢來，表示擁護。

自此以後，他們每週開會一次。但是當時這一個小黨，無出版物，無經費，無宣傳品，無領袖，甚至幾乎沒有黨員。

一年過去了，到了一九一九年秋間，希特拉主張每月至少要開一次講演大會。但到會者還是不少，不過每次終增加幾人，由十一人，十三人，廿三人，三十四人，一點點地增加上去。只有一次通告上寫明將講演「愛國反猶太運動」的題目，亦只到了一百一十一人。另一次講演會，四個講演員，希特拉是第二個講者，他的三十分鐘的講演，論到「德國的屈辱，和平的不平，猶太人的劣點以及馬克思主義者的無信」，這次證明希特拉是一個演說能手。講完以後，立刻有人贈送三百馬克於黨。以後續有富商巨賈資助希特拉，希特拉便用這些資金，印行宣傳小冊。

一九一九年十月，他們又到波爾布羅凱婁 (Eberbrunn) 開了一次講演會，希特拉又是四個講演員之一，他的講題是「布勒斯德·里多維斯克與凡爾賽」(Brest-Litovsk and Versailles)，到第七次講演大會，聽衆纔到四百人。一九二〇年才確定了名稱：NSDAP, 即 National Sozialistisch Deutsche Arbeiter Partei = National Socialist German Workers Party 宣稱爲國家社會主義黨，或國社黨 (National Socialist Party)，並以卐字爲黨

徽。又簡稱爲納粹黨(Nazi Party)。

【國社黨的發展】一九二〇年，國社黨發表宣言，全文分爲二十五項，以恢復國權，外交強硬，反對猶太人，反對凡爾賽和約及準備侵略爲骨幹。一九二一年，在慕尼黑舉行大會，力謀擴充勢力。一九二三年，申明與反政府黨及魯頓陀夫(Ludendorff)合作。一九三〇年，國會議員選舉，已得重要地位，並竭力主張(一)恢復失土，(二)日耳曼人聯合起來，(三)大戰的責任不在德國，而在協約國(四)反對支付賠款，(五)將一切因戰爭而得利的資本及財產充公。(六)創造第三帝國(Third Reich)。一九三二年希特拉與登堡(Hindenburg)競爭總統選舉，雖未當選，但獲得一一、三〇〇、〇〇〇票，已在第二位。一九三三年一月三十日希特拉卒登台組織內閣。德國一切機關短時期內俱由國社黨支配。一九三四年四月，大總統與登堡死，希特拉便繼任爲總統了。這樣，這個殘暴，褻狹，神經不健全的反動人物便盤據了德國，不獨危害德國人民，而且要想用暴力將世界返於野蠻。

一一 意大利併吞阿比西尼亞(1935—1936)

【第一次世界大戰前的阿比西尼亞】阿比西尼亞(Abyssinia)帝國是一非洲東部的黑人國，

從前被稱為Ethiopia。十三世紀以後，國內不能統一。到了一八八九年，米內立克(Messalik)做了皇帝，他一面訓練新軍，另一面也利用了意大利的力量，才把國內統一起來，打倒了「一切封建勢力。是年，與意大利訂立了攸西利條約(Ucciali Treaty)，規定「阿國與他國作任何談判，須先與意政府諮商」。但到一八九三年，米內立克宣布廢止此約。意大利自然不高興。一八九六年三月意軍突然攻擊阿國的阿杜華(Addowa)地方，阿軍反攻，意軍大敗。因此，意國才承認攸西利條約的廢棄及阿國的絕對獨立。十九世紀末葉起，歐洲列強目光，炯炯注視非洲，阿國自亦不能例外。一八九四年，阿國允法國有自齊布底(Sibut)到哈拉爾間的鐵道敷設權，為期九十九年。一九〇六年，英法意三國重新劃分勢力範圍，但共同維持阿國土地的完整。

【戰後阿比西尼亞的國際關係】一九一三年，米內立克死，其孫里奇佳蘇(Lij Jassu)改信回教，國內大亂。一九一六年，里奇佳蘇被逐，米內立克之女兆迪都(Zauditu)繼立，國內粗安。此事發生的前一年，即一九一五年，倫敦密約中，英法允助意擴張非洲殖民地。戰後，非洲的德國殖民地，俱為英法所得，意大利所得甚少，只有意屬索美里蘭與肯亞(Kenya)的邊界及埃及與里比亞(Libya)的邊界上稍稍得點小便宜而已。一九二三年，阿國加入國聯，

以防萬一發生事變時，可以請國聯去當一當。英意二國各對阿國有所企圖，一九二五年十二月。英意互換交書，成立妥協。交書內容有二要點：(一)意大利資助英國獲得塔納湖(Tana Lake)築壩築橋，及自湖至蘇丹(Sudan)的汽車道建築權，故英國可助意獲得自伊里脫里亞(Eritrea)至索美里蘭(Somaliland)的鐵道建築權。(二)意允英將塔納湖造閘的特權並同意不改宜尼爾河主流的流向，故英允許意大利可獨佔阿國西部及上述鐵道所經各地的經濟利益，並願贊助意大利向阿國政府要求讓與上述區域內的經濟權。

這種協定，不但阿國反對，即法國也非常忿懣。一九二六年六月十五日，阿國乃向英意抗戰。後來，國聯出任調停，並擔保於條約頒布中內公布收買阿國而流議書。這事如此便算草草結束，不再進一步的衝突了。

一九二八年八月二日，阿意二國又訂了一個二十年友誼仲裁條約(Ten years Pact of Friendship and Arbitration)。約中要點是：兩國如有糾紛，應付和局仲裁，不得訴諸武力。此外又有一個附約，意大利可建築自西西埃(Dessale)到阿沙勒(Asala)海口(在厄里脫里亞)的汽車路。意尚許阿國在阿沙勒地方租借碼頭，此外，並規定設一意阿公司，以經營汽車道的商業。後因該約不能發生效力，意頗為不滿，遂有一九三五年意阿衝突的主因。

一九三〇年四月，兆迪都女皇逝世，十二月太法利王（Albert）承皇位，他後來改名爲赫爾曼拉西（Hermann Raab）。阿國人民對他極有信仰。

一九三五年一月七日，法意二國訂立羅馬協定，法國同意意大利可以獲得賽查底（Tibet）到阿京的鐵路股票二千五百股（全額三萬四千股），及兩片土地，是與南里比亞相聯，一是與伊里脫里亞相接。

【意阿戰爭的起因】意大利想併吞阿比西尼亞，由來甚久，「司馬昭之心，路人皆知」。至於最近發生的意阿戰爭的導火線，需爲華爾華爾（Walwa）事件。阿比西尼亞以華爾華爾地方，很明白地在米內立克線以內，當然是阿國領土。但事實上，自一九三〇年起，意人佔領其地，認爲此乃既成事實，當然可算意屬領土，一九三四年十一月初，英阿劃界委員會到華爾華爾開會，意兵即聲言洶洶地向委員會示威，意大利的飛機也故意在委員會館上空飛翔，十一月十四日，阿國電向國聯申訴。至十二月五日，意阿之間發生了小衝突。

事情發生之初，各方勸導由談判方式解決，不可訴諸武力。但意大利不想談判，墨沙里尼相信訴諸武力最能生效，一九三五年二月，意國宣布動員三萬人，和平談判，已無機會。阿國於三月間再向國聯申訴，請求制止侵略，雙方代表在日內瓦有過一次熱烈的爭辯，阿國

看得國聯拿不出辦法來，於七月四日又申訴於美國，請其促硬意大利注意非戰條約的義務。但美國還是紙上空談，毫無辦法，只是使阿境美僑從速離去。國際環境如此，阿國真是有苦無處訴。

英法二國實際都反對意大利的，間接直接都想設法阻止。但意大利已下決心，決非英法的口頭宣傳所能動搖，至十月三日(1935)意阿二國正式開戰。

【意軍侵阿經過及阿京陷落】意軍是分三路進攻：第一是北路軍，一九三五年十月三日首先發動。他們由意屬東非總督德婆諾(De Bono)將軍統率，以伊里脫里亞的阿斯瑪拉(Asmara)爲根據地，突然衝入蒂格里省(Tigre)。六日上午又攻陷阿杜華城(Adwa)。八日佔領聖城阿克森(Xum)，是城爲阿國的宗教首都，教堂僧院甚多，以前阿皇多在此城舉行加冕典禮，同時在軍事上亦有重要性。第二是東路軍，他們以伊里脫里亞的阿沙勃(Asab)爲根據地，衝入阿境蒙沙亞里山(Monsa Ali Mt.)但遭遇阿軍的堅強抵抗，又陷入沙漠中，意軍頗有損失。第三是南路軍，他們以索美里圖爲根據地，侵入俄加敦(Ogaden)哈拉爾(Harar)，並沿威勃西倍里河(Webb Sibeli River)及法方河(Falan River)推進，佔領維羅古比(Ge-flokuhi)。至二十一日並佔得希拉弗(Shilave)的露海萊鎮(Dagherai)。阿國雖欲堅守此

城，卒因意軍利用飛機炸燬，阿國才不獨已而放棄。

各路阿軍俱猛烈抵抗，然卒以軍械不及人，自一九三六年三月間阿姆巴阿奇山大戰後，以損失過重，節節退後，至四月間，意軍已至台西直逼阿京——阿狄斯阿巴比 (Addis Ababa)。至五月五日，阿京卒陷入意軍之手。同時北路軍又佔領塔納湖區，至此，阿軍只得退入西部高原地區。

阿國東南平原區，既多為意軍佔領，各地酋長，紛紛投降。降軍中最重要者為阿皇室後裔古夫登 (Gulza)，彼率士共四千五百人投降，意軍封為蒂格里省省長，一方使他聯絡阿民，一方又以之應付國際干涉。帝國主義者利用賣國賊以組織傀儡政權，東西似出一轍，亦可慨已。

總之，一九三六年五月五日以後，阿軍抵抗已很薄弱，阿比西尼亞，實已亡國，計自戰爭發生之日算起，前後不過六月又二日。日本一看，滅人之國，此容易，故翌年七月七日，膽敢在我蘆溝橋啓釁。妄冀在短時期中滅亡我國。不知我大中華民族是一個不可屈服之民族。戰事發生後，我國堅強抵抗，日本知已佔領錯誤，但騎虎之勢，欲罷不能，深陷泥淖，後悔莫大了。

【英德法三國的態度】意大利併吞阿比西尼亞，不是意阿二國的單純關係，而含有國際性與嚴肅的一個複雜問題。這裏，只講英法德三國的態度來敘述一下。

英國態度，至為顯明。他積極反對意大利的侵略，這不是厚愛阿國，是他怕意大利威脅他在東非的權利。但他又不願單獨出面反對，而欲以國聯的集體行動去對這難題，因為意阿二國都是國聯盟員國。然則，國聯是一個空頭的組織，他的力量，全賴各大會員國的擁護，英國自己以外，法國便是最重要的角色。因此，他就竭力拉攏法國在日內瓦發動對意的裁判。

法國的態度如何呢？一九三〇年以後德國國力日增，而英國的祖德態度還是沒有改變，於是法國謀聯意以資抵抗，法意二國因此便漸漸接近起來。一九三五年一月，法意成立羅馬協定，二國邦交益加好轉，所以，意大利的侵略阿比西尼亞，法國是默認的。後因意的侵略政策過於急進，法國不免有些反感。英國看到法意接近，感到孤立，開始轉變政策，竭力拉攏法國，故自一九三五年夏間，法意改變態度，表示將與英採取一致行動。但他也不是無條件與英攜手，他要求英國，如果在歐洲發生同樣事件，英須助法實施國聯盟約的裁制辦法。換句話說，法國表示：「你要我助你願意，你必須助我抗德」。

至於德國呢？他與英法意三國關係緊張的時候，積極聯絡波匈奧等國，向東發展。而這種東進政策，也常常是對法進攻，因為東歐的小協約國都是法國的盟國。希特拉見到英法反意，他判斷法德結盟，這也就是後來墨沙里尼願意跟着希特拉走的一個原因。

意阿戰爭之前，英國堅決表示：「如意攻阿，英是毫不猶豫地助阿攻意」。不幸，這種諾言，完全沒有實現，戰爭發生以後，英國除了在國聯做些反意工作及英國要人發表些反意演說外，沒有實際給與阿國以援助。可說，英國實在欺騙了阿國，犧牲了阿國。一九三六年九月，阿皇塞拉西欲出席國聯，有所報告及申訴，國聯非但不為其仗義執言，却說阿國已喪失盟員國的地位，拒絕他的出席。國聯的無力與不公，真令人為之長嘆太息。阿比西尼亞的滅亡，實在大半是由於英國的自利，矛盾，軟弱而又無常的外交為之厲階。

一三三 西班牙內亂的顛末 (1935—1939)

【第一次大戰後的西班牙政情】一九二三年起，西班牙的主政者為呂博拉(Primo Rivera)掌政六年。頗有建設，如公路的開鑿，鐵道的增建，學校的設置，文官制度的改善，濫派計劃的擴大，摩洛哥軍事的消弭，都是可以讚許的。但他的變相獨裁政治實已種下了內亂的禍根。

一九二九年，呂佛拉將出國，此後二年間，政權紛更，國內已呈不安狀態。至一九三一年，共和政府倉卒成立，人民期望西班牙從此得登光明之路。不幸此後五年間，主政者更易三十餘次之多，社會與經濟矛盾日益發展，勞資對立愈演愈烈。政治局勢乃有一發不可收拾之勢。

【西班牙內亂的近因】 一九三六年二月，西班牙舉行大選，自由黨與社會黨合組人民陣線 (Popular Front)，競選選舉，大選時，雖未獲得絕對多數，然於議會中已佔得多數議席，故他出繼內閣，掌握政權，於是西班牙政府乃日形左傾。至五六月間，無政府黨與社會黨開始實行改革的計劃，並肅清軍隊，對於保王黨或右傾色彩者，時有逮捕。舊派軍官與反對共和政府者，多予免職。政黨鬥爭之結果若右保皇黨員梭得羅 (Calvo Sotello) 被暗殺，尤引起右派的反感。不久，政爭便演成軍事變叛了。

為維持其特殊權力計，右派人等，乃陰謀反抗政府，公推了反動的佛朗哥將軍 (General Franco) 為首領。他當時是加尼力夫 (Teneriff) 城的司令，深深地不滿政府對地主及之所為。佛朗哥所統率的軍隊，有意德二國為之暗助，勢力頗為雄厚，政府軍無法鎮壓，故不數月間，半壁江山，已在佛朗哥軍隊勢力之下。

還有一事，這裏不可不先說及的，是西班牙內亂有思想的背景。或者也可說這是西班牙內亂的近因之一。擁護法朗哥的，是西班牙法西斯黨，卡爾黨（Carlists）此黨目的在擁護皇室與教會（保皇黨，他們的政見雖不完全一致，但擁護佛朗哥一事，却是能同心協力的。擁護西班牙現時政府的，則有無政府主義派，加泰隆派（Catalonians）及其他雜色共產黨。共產黨員都屬於托羅斯基派，加泰隆派的願望不在提倡馬克思的理論，而在維護其土地的獨立，此輩尚有巴爾克派（Barrabans）亦與左傾黨派聯絡，其宗旨在謀君主政體而實現及其本土的獨立。所以有人說，西班牙的內亂不單是政權的攘奪，實是社會主義與法西斯主義的鬥爭。

【關於其盜給的不干涉政策】 西班牙內亂，如果是單純的叛軍，政府力量足夠一盡盡乎他的。實際上，叛軍的一切由德意二國在援助。西班牙政府曾報告說：「叛軍俘虜中，無一西班牙人」，這就可寫得一班了。

戰事發生後的第九個月——一九三七年三月，叛軍集中力量，進攻瑪德里（Madrid——西班牙的首都），政府軍頗感應付困難了。意大利人加入叛軍者，自稱志願軍，為數達數萬人，軍行所至，城室為墟，使伊倍利亞半島上，充滿了恐怖的空氣。

英國是反對叛軍的，他曾促使法國建議「不干涉政策」(1808年八月二日)於是英法德意有關各國簽訂不干涉協定(1808年，九月九日)同時在倫敦又成立一個國際不干涉委員會，參加者凡二十六國，各國俱允下令禁售軍火給西班牙。但葡萄牙未派代表列席。

實際，不干涉協約的效力是等於零，西班牙叛軍中，僅是德意二國的軍艦。德意都想使叛軍獲得政權，變成他們的與國。如再分開來說，德國要衝破英法包圍的形勢，意則想利用西班牙以威脅英國在直布羅陀的地位，以便他樹立自己在地中海西部的霸權。

【不干涉的監察計劃】英國看到不干涉委員會毫無效力，一九三七年一月九日，對法意德蘇荷各國又提出一個西班牙海岸的監察計劃，各國表面上都無異議。一月二十八日，不干涉委員會把監察計劃的草案送交各會員國政府。並附入下列各問題，徵求各國同意：(一)監察不限於志願軍，應涉及軍用材料，(二)陸地監察，應包括西班牙及法荷二國及直布羅陀的邊境，(三)海上的監察應包括海港的檢查，並檢驗駛往西班牙的船隻，(四)西班牙海岸，由英法德牙四國的軍艦担任巡視工作，分別指定範圍。

監察計劃，既得各國的同意，於是不干涉委員會，將西班牙海岸分配於英法德意四國。(一)英國——從法國邊界到西班牙北海岸的布斯多角(Cape Finis)，又從葡萄牙邊界到

西班牙南岸的加泰角(Cape de Gata)及卡內利島(Canary Is.)。(11)法國——從布利多角到葡萄牙邊界的西班牙西北海岸，西貢摩洛哥海岸，以及伊瓦薩(Ivaza)和馬雷加(Marjorca)島。(12)德國——從加泰角到西班牙東南海岸的維羅貝薩角。(13)意大利——從俄羅貝薩角到法國邊界的西班牙東海岸，以及米諾加島(Minorca I.)。

規定得頗為詳細，但實際依然毫無效力。西班牙政府方面其地得不到外援了，而德意二國陽奉陰違，意願軍及軍火一批一批地密運援助叛軍。英國提議這種不徹底的辦法，只使國際的法國斯氣憤越發高漲，只使西班牙的叛軍益加猖獗而已。

叛軍勝利了，叛軍佔領了二十個月，雙方陣亡，均無甚變動。但到一九三八年四月，叛軍自塞普河下游進攻，極為猛烈，政府軍陣地漸漸被奪。至一九三九年一月二十六日，加泰隆省的巴塞隆納城，卒陷落於叛軍之手，西班牙政府至此，益陷於困境。英法二國向來是同情西班牙軍的，不料他們竟勢利得出人意外，低昂於非所有的專權，到二月下旬，他們都承認了佛朗哥政府。這使西班牙政府軍中，發生了裂痕，起了和戰兩派的分化。奈格林所領導的政府及人民陣線的軍隊俱主張堅決抗戰下去。但阿才那總統及卡沙陀等一部分軍官則主張與佛朗哥議和，這樣或者可以留點餘地，繼續抗戰下去，實在沒有把握。兩派和戰主張不同，

人心便動搖起來，到三月初旬，主和派軍隊在馬德里突然暴動，奈格林總統與外交部長伐育等不得不亡命於法國。左翼軍隊的反抗，即被主和派的武力鎮壓下去。於是馬德里國防委員會的首領卡沙陀將軍就同佛朗哥開始和議的談判。

馬德里方面所提出的要點是：

- (一) 保障西班牙的獨立，遣回德意等國的志願軍。
- (二) 西班牙未來的政制，由公民投票表決。
- (三) 禁止報復行爲。

馬德里國防委員會以爲這樣的無冕皇帝的條件，終可得佛朗哥的承認，不料事出意外，雖經多次談判，佛朗哥堅持無條件的投降，一點也不肯留餘地。此時政府軍軍心已經渙散，不能再行作戰，因此，卡沙陀及米亞那輩始知提議媾和的失策，然大勢已去，悔也不及，只得揮淚面向佛朗哥無條件地投降。佛朗哥的軍隊於三月二十八日(58)揚揚得意地闖入馬德里城。延長兩年多的西班牙內亂，至此乃告結束。成者爲王，敗者爲賊，叛軍領袖佛朗哥便做了西班牙的總統。

【西班牙事件給予國際的影響】 佛朗哥勝利後，自可使意德二國在地中海增強勢力，反之亦

英法二國則受極大威脅。英法二國原同情西班牙政府軍的，何以突然於二月下旬承認佛朗哥政府，並勸西班牙政府從事和議呢？這是可以猜得出的，英法實冀藉此以博得佛朗哥的歡心，使他不至於完全投入意德二國的懷抱裏去。其實，這種淺薄而又愚蠢的政策，實在有斷可笑。佛朗哥的獲勝，全是意德援助的結果，西班牙政府所以能夠維持抵抗到兩年以上，也因有蘇聯及英法的應援的緣故。來因去跡，極爲明白，那能因英法的一個軟淡，使佛朗哥疏意德而親英法！且意德二國在西班牙已扶植根深蒂固的勢力，即使佛朗哥想擺脫意德，亦爲事實所不許。英法的那種迂緩，軟弱，矛盾而又不澈底的外交，失敗是當然的！

一四 第二次世界大戰的序幕

(一) 希特拉的政綱及外交

【希特拉主政及其政策大綱】 怪怪希特拉於一九三三年一月真地上臺組織內閣了。一九三二年，德國的總統選舉，八十五歲的老將興登堡當選連任，這當然可稱得人。然而德國的失業工人日多一日，經濟狀況每况愈下，幾瀕破產。一年之間內閣三易——布魯寧 (Brüning)、內閣五月三十日辭職，繼續組閣者爲巴本 (Papen) 至十一月六日又引退，由西萊希 (Graf-

real Kurt Von Schleicher) 組閣，至一九三三年一月二十八日又被推倒了。在這樣一個惡劣環境之下，恰造成這怪傑所顯出的好機會。他立刻發表了一個施政大綱，就中有八個要點，簡述如左：

(一) 堅決主張日耳曼人是世界上最優秀的民族，只有他的子孫——純粹的日耳曼種，才具德國的公民。

(二) 在德國的一切非日耳曼種在待遇上在這舉權上與政治上，在言論出版上，都不能享有同等權利，堅決反對猶太人。

(三) 在教育上應加緊灌輸大日耳曼主義的思想。

(四) 民族利益高於一切。

(五) 廢止凡爾賽條約。

(六) 要求殖民地市場。

(七) 要求併吞奧地利——因同為日耳曼民族。

(八) 規定全國皆兵的徵兵制。

這就是第三帝國 (Third Reich) 的發軔。

【希特拉的外交】 破壞過去協調的外交的鏈鎖，以強硬態度與欺詐手腕：對付民主陣線，這是希特拉的外交政策。故一九三三年希特拉一登臺組閣，立刻大顯身手，使民主陣線的國家——尤其是英法兩國都陷於啼笑皆非之境。這裏挑出幾件重要的事情，順時間的次序來說一說：

- (一) 明令撤回在日內瓦的軍備限縮委員會的代表(一九三三年十月)，
- (二) 明令撤回國際聯盟的代表(一九三三年三月)，
- (三) 愚弄波蘭，訂立德波不侵犯條約，(German-Polish Non-Aggression Pact 一九三四年一月)，使波蘭疎法而親德。
- (四) 企圖併吞奧國(一九三四年)，暗殺奧相達爾菲斯(Dallus)，欲以恐怖政策，迫奧自動合併於德，後因意大利反對，進兵奧境，表示如德軍入奧，意即助奧抗德的積極態度。希特拉這時預備尚未完全，不敢冒險，其事始疑。
- (五) 實施普通征兵制，(一九三五年三月)。
- (六) 聲明拒絕凡爾賽條約中對德的海陸空軍的限制(一九三五年三月)。
- (七) 實施薩爾票決(Saar Freevote)顧否屬德，自然德擁有勝利左券，因希特將軍已安排妥貼，所謂票決者，只是一種形式的表現而已(一九三五年三月)。
- (八) 進兵萊茵區。(一九三六年六月)。不管英法是否同意。因凡爾賽條約是規定萊茵區不准德國駐兵的。

到這個時候，英國頗悔過去的祖德，真是養虎自噬了。

(二) 德國併吞奧地利

【達爾菲斯殉國】「德奧二國永遠不得合併」，是一九一九年凡爾賽條約所規定的。但是到年——一九二〇年德國社黨公布黨綱中，却明白地說：「聯合一切德意志人，創造大德意志國」。這一句話中，雖未點出併奧，然奧國大德人屬於日耳曼民族，則併奧一事，自然就在言外了。一九三三年希特拉登臺以後，併奧的企圖積極進行，形勢極爲緊張。奧如達爾菲斯奔走呼號於羅馬巴登諸城，以求英法意三強的援助，一九三四年二月，並以演說不允許其的手段，指發親德的社黨分子。達爾菲斯本人雖於七月二十五日被希特拉指稱的奧國納粹黨，所暗殺，但英法意三強卒發表了一個聲明，表示三國決心聯合維持奧國的獨立與完整（一九三五年五月二十七日）。

【奧承讓國條約】達爾菲斯被暗殺後，繼任奧相的是舒斯尼格（Schuschniger）他也是個反德人物，熱心壓迫國社黨分子。希特拉估計併吞奧國的機會尚未十分成熟，故在一九三六年七月十一，德奧二國訂立一個協定，德國並重申「不干涉奧國內政」的原則。一九三七年，德奧關係，也稱平靜。但奧國的國社黨員的活動又加強起來了。以是年十一月六日，德意日三國訂立反共協定，形勢在漸漸變化。到了一九三八年新年，希特拉看英法依然毫不作戰爭的準備，墨沙里尼則已經可跟他走了，他認併吞奧國已無問題，故於二月十二

日（1938）他召舒斯尼格自維也納到柏林來面談，態度是免得很高分，使舒斯尼格簡直喘不過氣來。希特拉便提出苛刻的條件來，要點有四：（一）實行親德外交，（二）參加防共協定，（三）德奧軍事合作，（四）捨棄與捷克友好。——這樣一個亡國的條約，舒斯尼格真不願亦不敢承認，但在希特拉的高壓之下，而國際間的空氣又如此冷淡的時候，實在也無法不承認。翌日舒斯尼格茫然若失地回到維也納，報告這個兇險的條約內容，政府官員大家只是面面相覷，至二月十六日奧國會終於忍痛批准此約。

奧國到這時，實在已經失其獨立國的資格了。

【奧國的最後掙扎】舒斯尼格在無可奈何之中，還想來一個最後的掙扎。三月九日，他向世界廣播，奧地利決於三月十三日舉行全民票決，決定獨立抑是與德合併的方針，凡二十歲歲的公民都有選舉權。他想用民意以抑阻希特拉的野心。希特拉很明白地看出此中秘密，立刻藉口說，奧國的票決方針，便是表示反抗德國，便是對德國示威。而且，他也認清這個局面勢力，如果德國大軍開入奧國，奧國是不會亦不能抵抗的。既然如此可操勝算左券之事，希特拉那肯輕輕放過。三月十日的晚間，就決定了大計，翌日發出動兵的命令，大軍源源而入。翌日，至三月十二日，奧國的各重要地方，都輕輕地被德軍佔領了。同時，大批德機低飛示威。

於維也納京城之上。這是當然的結果：奧相舒斯尼格下野，國社黨領袖嘉德（Ingaut）繼任總理，出而組閣，新閣員有四分之三為國社黨員。希特拉於三月十四日自林茲（Linz）赴維也納，自然受他的黨羽們熱烈歡迎。

奧地利就這樣輕輕地亡國了。

奧國國民及歐洲許多大小國家的國民，都希望英國能仗義執言地說幾句公平話，或竟挺身而出阻止這橫暴覆人國的舉動，不料英國的表示，殊出人意外：（一）英國不負責保證奧國立的義務，（二）英不願以此小事掀起大戰之幕，（三）現德奧本係同種如從民族自決一點說話，德奧合併，其實無強加阻止之理。

奧地利使輕輕地被德國併吞了。

（三）德國併吞捷克

「德要求聯合區」奧地利被德國併吞以後，捷克在經濟上及戰略上，俱已失去防守的能力。他的國土是一種狹長形，如無奧國合作，是無法防守敵人的。一九三八年三月十八日，正是德軍侵入奧境一週以後，希特拉發表一篇演說，題目是「對未隨祖國的一千萬日耳曼人的談話」奧國的日耳曼人只有六百五十萬人，所以這篇談話的對象，當然是包括捷克的日耳曼人

的。談話的內容，已將德國的第二個目標烘托出來了——他要繼續進攻捷克。

但同時，戈林（Goering）將軍對捷克總理哈特柴（Hadza）却甜言蜜語地說，他可保證德國決不會攻擊捷克。

時間過去得很快，德捷兩國間的邦交，日形惡化，正與時間成了正比例。一九三八年六月七月間，空氣已經很緊張了。到了九月十二日，希特拉在紐倫堡（Nuremberg）演說：「五百萬日耳曼人，俱在捷克人的踐踏蹂躪中，捷克人正想消滅他們」。這話顯然是要挑釁。【慕尼黑會議】，捷克問題，已緊張到飽和狀態，戰禍已迫近眉睫，大有一觸即發之勢了。英國自己知道，實在毫無準備，真地發生了戰事，確乎毫無把握，穩健精練而却頗為落伍的宰相張伯倫（Chamberlain）真有點惶急了。九月十五日的上午，他突然飛到慕尼黑去請希特拉。張伯倫是抱了讓步主義去的，所以談話結果，他接受了希特拉的「民族自決的原則」。九月十七日，他又匆匆飛回倫敦，翌日，法國總理邦賽（Bonet）也飛到倫敦去會商。但德國大軍已在捷克邊境，待命出發，捷克國內也發生問題，哈特柴內閣突被推倒。

張伯倫於九月二十二日下午第二次飛到慕尼黑，並說明英法可以承認蘇台德區（Sudetenland）的德人的自決權。但希特拉却又進一步要求「捷克的波人區及何人區，也須交還波

匈二國」。他要對波匈二國送個秋波，以免他們反德侵捷。但張伯倫却堅持不答應，談話幾乎陷於破裂。最後希特拉收回了新要求，結果是蘇台德區的捷人，限十一月一日退出，捷人應將此區拱手交與德國。

此時，捷克政府堅不同意。九月二十六日，希特拉又宣言：「德國必須收回蘇台德區，這是德國在歐洲的最後要求。而且，可以保證，此後德決不侵犯捷克，德對捷克決不再要求什麼！」

情勢越發緊張了，張伯倫於九月二十九日第三次飛到慕尼黑，會見希特拉，意相墨沙里尼及法總理也來參加會議。結果是（一）蘇台德區讓交德國，（二）英法保證捷克以後的領土完整，（三）德意亦同願保證，但仍須使匈波能滿足要求。總之，德國是不費一彈又奪得蘇台德區。

【布拉格的佔領】希特拉依舊一步也沒有放鬆捷克的問題，勉強敷衍，踏過了一九二八年之冬。到了一九三九的新春，鑼鼓又敲緊了。一九三九年三月十二日，德對捷克發給了哀的美敦書，要求捷克承認亡國條件，一面指使捷克國內各地發生暴動，另一面又發大軍壓到捷克邊境示威。捷克總理哈特柴，至此已陷於束手無策之境。三月十四日，哈特柴竟應召到柏林

這幻想希特拉幫助他維持國內秩序。這實在有點可笑，那豈不是使俄貓去管腥魚麼？第二天——三月十五日，希特拉親率大軍，開入布拉格，輕輕地佔領了這京城。

捷克又亡國了，捷克又被德國併吞了。英法看到這種情形，倒真有點慌張起來，真有點戰慄起來。

(四) 德國併吞波蘭——第二次世界大戰爆發

到了波蘭問題發生，英法覺得萬不能再忍耐了。第三次世界大戰的火燄便突然衝射出來。【波蘭親法防德】應該稍稍說遠一點：波蘭古國自一九一九年復國以後，國內政治外交，還算有條不紊。他最怕德國復萌併吞之念，故常與法，捷，南（南斯拉夫）諸國攜手以防德。而且因走廊問題（波蘭出海口的帶地地方）及但澤問題，波德關係，終是不好。一九三三年，希特拉登臺以後，都想籠絡波蘭，使他疏法親德。

【德波協約】這種政策的結果，一九三四年一月二十六日，德波二國訂了一個協約，內容是說：（一）德波二國應基於非戰條約的原則，互讓和平，（二）即使有什麼糾紛，也不許訴武力。以後希特拉一再表示與波蘭的友好，一九三五年五月二十一日，他在國會裏演說：「我們認識波蘭人是十分愛國的，因此我國與波蘭有深切的了解與真摯的友誼」。一直到

一九三八年九月二十六日，希特拉還是假猩猩地在柏林演說：「德波二國，越發相互諒解了。德國承認此三千三百萬人民的國家，必須有一海口。德波二國永遠是鄰邦，誰也不能毀滅誰的。我可以堅決保證波蘭西境永遠是安寧的。我們的神聖的願望是：我們決不破壞和平，我們願與波蘭人攜手。」——你看，這話是何等甜蜜！希特拉簡直是一個騙子。

【和聲糾紛】但是到了一九三九年三月，捷克被併吞以後，德對波蘭便改變了態度，他想開始進攻波蘭了。他們如高宣傳：「德國不會向但澤進攻或糾纏，但是波蘭人如果繼續壓迫德人，德國也要與手」。其實這仍是挑釁。一九三九年夏天，兩國形勢，漸漸緊張起來，大家知道希特拉的火氣，又要燒到華沙了。八月九日，德國突然嚴厲警告但澤自由市，說：「德波關係日益惡化，如有意外之事發生，此種責任須由波蘭負之」。波蘭政府很率直地回覆他說：「任何意外之事發生，均有損害波蘭在但澤的權利，俱皆認為侵略行為」。形勢變得可怕。德國不但想佔領但澤，且想一個個壓迫波蘭來的局中，波蘭的態度是極可注意的，她站在舉足輕重的地位。如果英蘇攜手，德國大約還不敢動手的。德國向來高呼反共，英蘇聯合的可能性在在不少，但實際關係，亦不使德能用常理去推測。蘇聯當時與波蘭英抗德，但英國頗為冷淡，張伯倫是向來反蘇的，僅以為德蘇是聯不起來的，英國對蘇聯亦沒有緊緊握手的必要。

蘇聯倒願與英國談判，締結密約，但英國只派些二三人物去敷衍去敷衍，假無誠意。希特拉視着怎個好機會，他派外交部長里賓特羅夫（Ribbentrop）親往莫斯科，密見斯大林，竭力拉攏，果於八月二十三日黃昏，簽字蘇德互不侵犯條約。這消息傳出後，英國政府自認失敗了，世界各國都感到異常緊張，知道這便是大戰的信號了。希特拉此時，已無後顧之憂，即調動軍隊，開向波蘭邊境，即使英法反對，他認為也是不足懼的。大戰迫在眉睫了。

【英國的態度】 德軍佔領捷克京城的第六天——一九三九年三月二十一日，英國曾表示負責保證波蘭領土的完整。但是慕尼黑會議以後，希特拉益加藐視英法，所以他敢不絕地對波蘭發聲。然而他仍想用外交手段，減少阻力，希望不流血而能得波蘭，故於八月二十五日，德波關係已極緊張的時候，他突然向英國建議：（一）德波之間實有解決爭端的急切需要，（二）英德二國宜互相親善，或訂立同盟。但是同日——八月二十五日，英波二國已在倫敦訂立英波協約，堅決表示攻守同盟。到八月二十八日，英又發出對德覆文，內容凡二點：（一）英國重申對波蘭的義務，（二）德波糾紛希望德波二國直接交涉。八月二十九日，德又發出對英覆文：（一）德國對波蘭可以直接交涉，（二）德國未徵得蘇聯同意前，不擬作任何領土更變。——這一個覆文，就很够吟味了。蘇聯原與此事無關，何以突然提蘇聯來？這便有點恐

嚇的意思。

德蘇互不侵犯條約成立後三天——九月一日，大戰就爆發了，德國就於是日以藉口波蘭虐待德僑對波宣戰。

英法到這個時候，自然無法再忍，於九月三日，英法同時對德宣戰。戰爭的火燄，在短時期內瀰漫了全歐洲，漸漸蔓延到全世界，並于一九四一年十二月八日爆發了太平洋戰爭。

此次大戰的真正責任，應歸于日本帝國主義及納粹的侵略政策，是毫無疑問的，而歐洲的「緩靖外交」亦不能辭縱容侵略之咎。但是現在全世界反侵略勢力已一致團結，正在各戰場展開英勇的鬥爭，民主國的最後勝利，日益接近，人類的前途，已經約現出新曙光了。

近代世界大事年表

(一九三三年起世界大事並註出月日)

公曆 年 代	世 界 大 事	中 國 年 代 對 照	中 國 大 事
1915	拿破崙一世敗。巴黎陷落。維也納會議開始。	清 嘉 慶 19	越南捻匪起。限制英國商船並查禁鴉片煙。
1815	滑鐵盧大戰，拿破崙敗。訂立二次巴黎條約，維也納會議終了。締結神聖同盟。	20	嚴禁鴉片煙。查李白蓮教餘黨。
1816	葡王約翰立。	21	英使臣來聘，不肯以三跪九叩首禮謁見。
1817	南美洲智利建國	22	

近代世界大事年表

1818	阿拉什不爾會議。英始用雷管於火鏡。	28	
1820	特洛伊會議。英王喬治四世立	25	清仁宗顯琰卒。
1821	來巴赫會議。拿破崙卒於聖海倫島。希臘獨立戰開始。祕魯建國。	道光 1	旻寧立，即宣宗。
1822	巴西建國。	2	
1823	美國公布門羅主義。墨西哥建國。	3	蒙古與內地商民訂貿易章程
1824	法王查理十世立	4	英割甸緬阿撒姆阿羅漢之地。
1825	俄帝尼古拉一世立。	5	回匪張格爾作亂。
1827	俄英法三國海軍大破土耳其軍	7	回亂平。
1828	俄土再戰	8	

1829	土耳其承認希臘之獨立。英國會通過懲教徒解放案。	9	浩罕入寇
1830	法國七月革命勃發。比利時獨立戰爭爆發。	10	玉素普入寇
1861	比利時獨立被承認。法王路易非力布立。	11	
1832	英國選舉法改正案。	12	
1833	安基阿斯恰勒西條約成立。德意志同盟又立關稅同盟。土耳其許埃及自立。	13	廣東大雨洪水。
1834	西班牙女王依利薩伯立。	14	
1835	奧王非迪南一世立。英禁親屬相婚。	15	
1836	法國內亂，放逐路易拿破崙赴美國。	16	

1837	英女王維多利亞立。倫敦鐵路成。	17	
1838	英汽船始航大西洋赴美國。	18	林則徐為欽差大臣查廣東海口事務。
1839	荷蘭同意比利時獨立，列強結倫敦條約。	19	林則徐燒英商鴉片。
1840	普王腓廉四世立。	20	英軍侵東波
1841	英佔香港。英往服俾魯芝。	21	遣琦善與英議和，貶林則徐。英又侵定海。
1842	英軍自阿富汗撤退。	22	江寧條約成立，中國割香港並認賠款於英。
1845	美國與墨西哥戰。	25	回亂起。林則徐為陝甘總督。
1847	科學家大明家愛迪生。美國力利福尼爾發見金礦。	27	喀什噶爾回人滋事，湖南搖人雷再沿作亂，即討平。

1848	法國二月革命勃發。推路易拿波崙為大總統。		28	
1849	腓丁王維多利立		29	蘇浙皖鄂水災，大荒。
1850	德國聯邦憲法成。		30	洪秀全起事。清宣宗旻卒。
1861		咸豐	1	文宗奕訢立。太平天國成立。
1852	法國帝政再興，拿破崙三世即帝位。		10	太平軍入湖南。
1853	美國水師提督披里(Perry)入日本浦賀。以里米亞戰爭開始。		20	太平軍以南京為國都，並下鎮江，揚州，鳳陽，南昌。又入直隸。
1854	克里米亞戰爭益烈。英法對俄宣戰。		4	太平軍再下武昌。曾國藩等復揚州武昌。
1855	俄帝亞力山大二世立。塞巴斯多堡要塞陷落。		15	太平軍三下武昌。雲南回民杜文秀據大理作亂。日本江戶大地震。

1856	俄土英法奧普蘭巴黎會議。	6	太平天國內訌起。英兵艦進廣州。
1858	英政府直轄印度。美國設太平洋電線。法與薩丁訂攻奧同盟。	8	英法佔大沽口，與英法訂天津條約。與俄訂愛璉條約。
1859	意奧戰爭。	9	僧格林沁破英法於大沽口。
1860	林肯為美大總統，南部諸州獨立。	10	英法聯軍入北京，訂北京條約。文宗避難於熱河。割烏蘇江以東與俄。
1861	薩丁王維多利為意王。美南北戰爭始。俄帝宣布解放農奴令。	11	文宗卒。設總理各國事務衙門。
1862	普王威廉一世立	同治 1	穆宗載灃立。
1863	林肯公布釋奴令。朝鮮大院君執政。	2	左宗棠定浙江。李鴻章克蘇州。

1864	第一國際國會於倫敦。丹麥戰爭。朝鮮王李熙立。	3	太平天國亡。
1865	美南北戰爭結束。林肯被刺死。	4	曾國藩闖羅漢匪。
1866	普奧戰爭。	5	國民陷伊犁 十月初六日，國民黨總理孫文 生。
1867	北德意志聯邦成立。日本德川幕府結束，大政奉還。 法以東浦寨爲保護國。	6	東捻平。
1868	日本明治元年。	7	西捻平。
1869	蘇彝士運河開通。	8	日本遣使通好。
1870	普法戰爭，法大敗。	9	天津焚教堂。殺法人粟特檢利生。
1871	德意志帝國成立。法第三共和國成立。	10	與日本定修好條約。俄人佔伊犁。
1872	俄德奧三帝會於柏林。	11	貴州苗亂平。

1873	法國麥馬韓爲大總統。		12	雲南回亂平。
1874	萬國郵政同盟。		13	日本佔臺灣。 兩宮皇太后垂簾聽政。
1875	法國更定共和憲法。	光緒	1	德宗載活立。
1876	英王兼印度帝。		2	
1877	美人畢爾始創電話，俄土戰爭。		3	派遣留學生赴英法。
1878	柏林會議。俄國虛無黨起。		4	左宗棠定新疆。
1879	普奧同盟。		5	日本併吞我琉球。
1880	祕魯內亂。		6	中國始設電報學堂。
1881	俄帝被刺，亞力山大三世立。		7	伊犁條約成。津滬設電報
1882	德奧意三國同盟成立。		8	置新疆省。法兵佔東京。
1883	歐洲大水。		9	出兵安南。

1885	法割我屬藩安南。	11	立海軍衙門。
1886	英併緬甸。	12	
1888	德帝威廉二世即位。	14	
1889	第二國際在巴黎開會。	15	孝欽后那拉氏崩故。
1891	俄法協約成立，此為後來的俄英法三國協約之基礎。	18	德宗與各國公使於水光殿。
1893	白蘭車發明。	20	中日戰爭。
1895	德法三國干涉遼遼。 倫根光線發明。	21	中日戰爭：東，結三國條約。
1896	阿比西尼亞敗意大利。	22	李鴻章與俄訂中俄密約。
1897	法併馬達加斯加。	23	德強佔膠州灣。
1898	美西戰爭。美國合併夏威夷。	24	德租膠州灣。俄出旅順。大連灣。 英租九龍。美租香港。戊戌政

			<p>變。孝欽后再聽政。幽薨活於瀛臺。殺六君子。</p>
1899	<p>南非戰爭。海牙萬國和平會議。 潛艇發見。</p>	25	<p>山東和團起。法租廣州灣。</p>
1900		26	<p>義和團擾北京。劉坤一與外國領事訂東直門條約。八國聯軍陷北京。孝欽后聖帝避西安。</p>
1901	<p>英國愛德華七世即位。空中飛行成功。</p>	27	<p>辛丑條約，賠款四百五十兆。</p>
1902	<p>南非戰爭終。英日同盟成立。古巴建共和國。</p>	28	
1903	<p>巴拿馬獨立。塞爾維亞革命。</p>	29	<p>俄兵佔奉天。</p>
1904	<p>日俄戰爭。英法協約成立。法國尼禮夫婦發明鐳錠。</p>	30	<p>黃興謀起事於長沙。</p>

1905	日俄朴查茅斯條約成立。瑞典與挪威分立。		81	令嚴澤徐世昌等出洋考察，革命黨人吳通行刺於正陽門車站。中國同盟會成立於日本東京。
1906	列強開摩洛哥會議。		82	
1907	英俄協約成。第二次海牙萬國和會舉行。		83	徐錫麟起義於安慶。
1908	土耳其革命勃發。比利時與剛果自由國合併。		84	載滌暴卒。孝欽后卒。
1909	保加利亞王國成立。	宣統	1	末帝溥儀立。預備立憲。
1910	英王喬治五世即位。		2	日本併吞朝鮮。日俄協約成立。
1911	意土戰爭。摩洛哥條約。英日新同盟。		3	武昌起義。外蒙宣言獨立。
1912	巴爾幹戰爭。洛桑條約。摩洛哥為法國保護國。蒙俄條約。	中華民國	4	中華民國成立。孫文就大總統職。溥儀退位。袁世凱繼任臨時大總統。

1913	希臘喬治一世被刺死。	2	袁世凱為正式大總統。
1914	第一次世界大戰勃發。巴拿馬運河開通。	3	對世界大戰，我國宣布中立。日本軍自山東龍口登岸，佔膠州及膠濟路。
1915	華沙陷落。保加利亞宣戰。意大利宣戰。	4	日本迫我締二十一條苛約。帝制運動起。雲南蔡鍔起義反袁。
1916	凡爾敦聖塞戰。遜姆大戰。奧帝法蘭西斯約瑟夫卒。	5	西南各省反袁，宣布獨立。袁世凱撤銷洪憲年號。袁世凱卒，黎元洪任大總統。
1917	奧國查理一世即位。俄國大革命。美國參戰。	6	張勳復辟失敗。馮國璋代總統。對德奧宣戰。
1918	德俄訂 Brest-Litovsk 約。德軍西線失利。保奧土三國休戰。德奧兩國革命勃發。德帝威廉二世出亡。日本出兵西伯利亞。世界大戰休止。	7	南北戰事又起。段祺瑞擔任總理，與日本訂軍事協定。吳非常國會，去年開會，今年改選。徐世昌任大總統。

1919	巴黎和平會議。對德奧保分別締結和約。德國訂定新憲法。意大利法西斯黨成立。	8	南北和議代表在上海開會。北京發生示威運動，所謂五卅運動。外蒙取消自主。
1920	國際聯盟成立。捷奧二國新憲法公布。德國社黨公布黨綱。	9	蘇聯放棄華權利。直皖二系發生戰爭。
1921	南斯拉夫新憲法公布。希土戰爭。華盛頓軍縮會議。蘇聯施行新經濟政策。	10	舊國會推孫文為非常大總統。庫倫。恰克圖陷落。
1922	英認埃及獨立。意大利墨沙里尼組閣，希土媾和，訂洛桑條約。英日同盟廢棄。	11	直奉戰爭。孫文免陳炯明職。徐世昌下野，黎元洪復位。
1923	法軍佔領魯爾地方。保加利亞革命勃發。土耳其改為共和國。日本東京大地震。	12	孫文返粵，復任大元帥。津浦路臨城車站發生劫案。舊國會賄選曹錕為總統。
1924	英國工黨領袖麥唐納組閣。蘇聯留卒。美國威爾遜卒。意大利特阜姆地方。倫敦賠款。	13	外蒙宣告自主。國民黨在廣州開第一次全國代表大會，決定容共。浙蘇軍閥戰爭。直奉二

1929	意大利政府與羅馬法王成立新協定。賠款專門會議承認楊格計劃。非戰條約公布。 胡佛選為美總統。	18	裁撤各地政治分會。第三次全國代表大會開會。馮玉祥下野。安葬前總理孫文。對俄軍事失敗。唐生智擁汪兆銘反抗中央。
1930	德國承認楊格計劃。倫敦開軍縮會議。印度甘地實行不合作運動。	19	唐生智下野。中日關稅協定成立。北平開黨部擴大會議。閻馮下野。
1931	西班牙革命勃發，成立共和國。美允戰債展緩一年。國際聯盟派遠東調查團。	20	非常會議集會廣州。蔣中正赴贛剿匪。九一八事變起，日軍佔我東三省。林森任國務院主席。
1932	德國與發保續選為大總統。國聯調查團赴華調查日本佔我滿州真相。日本令溥儀止長春偽滿執政。賠款協定簽字於洛桑。	21	一二八事件，日兵強佔上海開北。蔣中正派軍事委員後。開國難會議於洛陽。上海停戰協定簽字。廣東陳濟棠與陸榮廷衝突。中俄正式復交。
1933 本年起	希特拉五期(1. 3)。國聯通過日軍應撤退滿洲非法佔領地，日本退盟。(2. 4)。世界經	22	日本強佔熱河。日本滿寇關內。塘沽協定成立。

<p>世界大事注明日。</p>	<p>齊會議開(9.12)。德退出軍縮會議及國聯。(10.14)</p>	<p>1984 德蘇十年協定(1.26)。奧匈等斐斯波刺死(7.21)。與登堡卒(8.21)。希特勒繼任總統。蘇聯加入國聯(9.18)。南王西力山大被刺於馬賽(10.9)。</p>	<p>武英 書園</p>	<p>滿洲通郵始。 福建組人民委員會旋即平定。</p>
<p>1935</p>	<p>墨沙甲尼，額代爾羅馬協定(1.21)。德否認凡爾賽和約中軍事條款(3.16)。法蘇互助協定(12.21)。美國會通過中立法案(8.31)。自軍侵阿比西尼亞(10.2)。國聯對意實施經濟制裁(11.28)。</p>	<p>1936 德進兵萊茵非武裝區(3.7)。意對阿比西尼亞(9.9)。意對西班牙內亂爆發(7.18)。對西班牙干涉會成立(9.9)。德日反共協定(11.25)</p>	<p>大藏 學館</p>	<p>何梅協定成立。 宋哲元軍駐防平津。 般逆汝耕組冀東偽政府。 日幣力延察綏。 辦歸眉訓練團。</p>
<p>1936</p>	<p>25</p>	<p>中央軍入察綏，抗日得勝。 西安事變，蔣委員長中正蒙難。 張學良辭職。</p>		

1937	對西戰務審判確立(•26.)。尼翁協定(9.14)。德意日三、反共協定(116.)	26	日本派經濟考察團來華。全國高級幹部八員在廬山會議。盧溝橋七七事變起，抗日戰爭發生。上海八一三事變。冀察三省淪陷。首都陷落。遷都重慶。
1938	德併奧(3.12.)。英法援捷局部動員(8.9.)。英相張伯倫飛德(9.16.)。慕尼黑四巨頭會議(9.29)	27	山東陷落。台兒莊大戰。徐州陷落。開封。安慶。九江陷落。馬營要塞陷落。武漢陷落。廣州陷落。注××叛國。
1939	西班牙內亂止，佛郎哥勝利。德併捷克(5.15.)。義併阿爾巴尼亞(4.9.)。德蘇互不侵犯協定(8.23.)。德波戰爭爆發(9.1.)。第二次世界大戰爆發，英法對德宣戰(9.3.)。德蘇瓜分波蘭協定(9.28.)。英法土互助協定(11.19.)。蘇芬戰爭始(11.30.)。	28	國防最高委員會成立。汪平照協定揭露。暴日狂炸重慶。暴日封鎖天津英租界。第一次湘北大捷。南甯陷落。

<p>1940</p> <p>蘇芬停戰(3.12.)。張伯倫卒，明日邱吉爾繼開。(3.10.)。荷蘭降(5.15.)。比利時降。(5.28.)。敦克爾撤退(5.29.)。義對法宣戰(6.0.)。英美德法停戰(6.4.)。英美海軍協定(9.2.)。德意日三國同盟(9.27.)。美德統羅斯福三 次當選(11.6.)。</p>	<p>29</p>	<p>暴日狂炸重慶，重慶大火。宜昌陷落。英封鎖緬甸路。開拔。改編新四軍。第二次湘北大捷。對德正式宣戰。日本佔據安南，滇越路不通。</p>
<p>1941</p> <p>德蘇勘界協定(1.1.)。蘇日不侵犯協定(3.14.)。德意戰事爆發(6.22.)。暹羅降日本(10.)。美日太平洋戰事爆發(12.7.)。</p>	<p>30</p>	<p>暴日狂炸重慶。美機五願隊來華。美軍代表團來華。香港陷落。第三次湘北大捷。</p>
<p>1942</p> <p>日美所羅門羣島戰始(6.7.)。印度獨立運動高漲。英佔馬達加斯加島(10.)。盟軍在北非登陸(11.8.)。蘇軍在斯大林格拉反攻德軍甚烈(12.)。盟機迭炸緬甸。(12.)。</p>	<p>31</p>	<p>蔣總裁中正訪印度。緬軍入緬抗戰。日佔緬甸，緬路阻斷。日佔其西段。日佔浙贛路，整理新彊政教。日本增兵滇緬。</p>

中華民國三十三年八月初版
中華民國三十四年一月再版

青年文庫

西洋近世史

每冊定價國幣

(外埠酌加運費匯費)



版權所有
不准翻印

著作人 李 季 谷

發行人 劉 百 閱

發行所 中國文化服務社

印刷所 中國文化服務社印刷廠

封底